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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Οι Οργανώσεις Παραγωγών (Ορ.Π.) διαδραματίζουν θεμελιώδη ρόλο στον 

τομέα των οπωροκηπευτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) από το 1972, με 

τη δημιουργία της Κοινής Οργάνωσης Αγοράς (ΚΟΑ). Έκτοτε, οι Οργανώσεις 

Παραγωγών έχουν καταστεί ακρογωνιαίος λίθος του καθεστώτος της ΕΕ για 

τον τομέα των οπωροκηπευτικών με τη μεταρρύθμιση του 1996. Ο στόχος ήταν 

να ενισχυθεί η θέση των παραγωγών ενόψει της μεγαλύτερης συγκέντρωσης 

της ζήτησης και να ενσωματωθούν τα περιβαλλοντικά ζητήματα στην 

παραγωγή και εμπορία των οπωροκηπευτικών. Για πρώτη φορά, οι Ορ.Π. 

μπορούσαν να λαμβάνουν στήριξη από την ΕΕ υπό μορφή συνεισφοράς στα 

επιχειρησιακά ταμεία που ήταν αναγκαία για την υλοποίηση των 

επιχειρησιακών προγραμμάτων.  

Από την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., μέσα στα πλαίσια της πολιτικής της, 

βρίσκεται η προώθηση της συμμετοχής των παραγωγών σε οργανωμένα 

σύνολα και συγκεκριμένα σε Ομάδες Παραγωγών και Οργανώσεις Παραγωγών 

(Ομ.Π./Ορ.Π.). Μέσα στους ως τώρα Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς, που 

αφορούσαν την ΚΟΑ και τα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) της 

Κύπρου, συμπεριλήφθηκαν και πρόνοιες για τη σύσταση, λειτουργία αλλά και 

τη στήριξη των Ομ.Π. και Ορ.Π.. Ανάμεσα σ’ αυτές βρίσκονται και μέτρα 

οικονομικής στήριξης που υιοθετήθηκαν ήδη από την ένταξή μας στην Ε.Ε. και 

συνεχίζουν να εφαρμόζονται μέχρι σήμερα με μικρές παραλλαγές. 

Η πρώτη Εθνική Στρατηγική της Κύπρου για βιώσιμα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών Φρούτων και Λαχανικών τέθηκε 

σε ισχύ το 2007 με σκοπό να στηρίξει τις Ορ.Π. του τομέα αξιοποιώντας 

ευρωπαϊκά κονδύλια. Κατόπιν της ψήφισης του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1308/2013 ο οποίος διέπει την ΚΟΑ και αντικαθιστά τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 

1234/2007, του Κατ' Εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2017/891 καθώς επίσης 

και του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2017/892 η πρώτη Εθνική Στρατηγική 

αντικαθίσταται από την παρούσα με σκοπό τη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις 

των νέων Κανονισμών αλλά και των νέων αναγκών του τομέα με σκοπό τη 

βέλτιστη αξιοποίησή της από τις Ορ.Π.. 

Τα προβλήματα που επέφερε η πρόσφατη οικονομική κρίση και ιδιαίτερα όσον 

αφορά την εμπορία των οπωροκηπευτικών, επιβάλλουν τη συσπείρωση των 

παραγωγών σε οργανωμένα σύνολα με σκοπό την αντιμετώπιση των 

υφιστάμενων και νέων προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο αγροτικός κόσμος. Η 

συμβολή των Ομ.Π. και Ορ.Π. προς την κατεύθυνση αυτή σταδιακά γίνεται 

αντιληπτή από τους παραγωγούς, οι οποίοι εκφράζουν συνεχώς αυξανόμενο 

ενδιαφέρον οργάνωσης. Η νέα Εθνική Στρατηγική της Κύπρου για βιώσιμα 
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Επιχειρησιακά Προγράμματα αναμένεται να συμβάλλει θετικά προς αυτήν την 

κατεύθυνση.   

 

Εθνικό Πλαίσιο και Εθνική Στρατηγική για τα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, τα κράτη μέλη που 

διαθέτουν αναγνωρισμένες Ορ.Π. έχουν την υποχρέωση να καταρτίζουν εθνικό 

πλαίσιο που περιέχει τους γενικούς όρους σχετικά με τις περιβαλλοντικές 

δράσεις που αναφέρονται στο άρθρο 33 παράγραφος 5. Το εν λόγω πλαίσιο 

προβλέπει, συγκεκριμένα, ότι οι δράσεις αυτές πρέπει να πληρούν τις σχετικές 

απαιτήσεις του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013, ιδίως εκείνες που 

προβλέπονται στο άρθρο 3.   

Επιπλέον, κάθε κράτος μέλος θεσπίζει εθνική στρατηγική για βιώσιμα 

επιχειρησιακά προγράμματα στον τομέα των οπωροκηπευτικών. Η στρατηγική 

αυτή περιλαμβάνει: 

α)  ανάλυση της κατάστασης όσον αφορά τα ισχυρά και ασθενή σημεία και 

 το δυναμικό ανάπτυξης· 

β) αιτιολόγηση των επιλεγόμενων προτεραιοτήτων·  

γ)  τους στόχους των επιχειρησιακών προγραμμάτων και μέσων καθώς  και 

δείκτες επιδόσεων·  

δ) αξιολόγηση των επιχειρησιακών προγραμμάτων·  

ε) υποχρεώσεις υποβολής εκθέσεων από τις οργανώσεις παραγωγών.  

Η Εθνική Στρατηγική ενσωματώνει επίσης το Εθνικό Πλαίσιο που αναφέρεται 

πιο πάνω. 

Οι Ορ.Π. του τομέα των Οπωροκηπευτικών καταρτίζουν τα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα (Ε.Π.) με βάση τους στόχους που έχουν θέσει ώστε να 

εξυπηρετήσουν όσο το δυνατόν πιο επαρκώς τις ανάγκες των μελών τους. Η 

ελάχιστη διάρκειά τους μπορεί να είναι τρία έτη και η μέγιστη διάρκεια πέντε 

έτη.  Οι άξονες και οι δράσεις ενός Ε.Π. επιλέγονται μέσα από την Εθνική 

Στρατηγική για βιώσιμα Επιχειρησιακά Προγράμματα. 
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Οι Ορ.Π. μπορούν να συνιστούν επιχειρησιακό ταμείο το οποίο χρησιμοποιείται 

μόνο για τη χρηματοδότηση των Ε.Π. που υποβάλλονται  και εγκρίνονται από 

τα κράτη μέλη.  

Το ταμείο λαμβάνει: 

• χρηματικές εισφορές από τα μέλη της Ορ.Π. και/ή την ίδια την Ορ.Π.. 

• ενωσιακή χρηματοδοτική συνδρομή που είναι δυνατόν να χορηγείται 

στις Ορ.Π., σε περίπτωση που αυτές υποβάλλουν, διαχειρίζονται και 

εφαρμόζουν Ε.Π.. 

 

Η ενωσιακή χρηματοδοτική συνδρομή ισούται με το ποσό των χρηματικών 

εισφορών που καταβάλλονται από τα μέλη της Ορ.Π. και/ή την ίδια την Ορ.Π. 

και έχουν όντως καταβληθεί και περιορίζεται στο 50 % του ποσού των δαπανών 

που όντως πραγματοποιούνται. H ενωσιακή χρηματοδοτική συνδρομή δεν 

υπερβαίνει το 4,1 % της αξίας της παραγωγής που διατίθεται στο εμπόριο για 

κάθε Ορ.Π.. Ωστόσο, το ποσοστό αυτό μπορεί να αυξάνεται στο 4,6 % της αξίας 

της παραγωγής που διατίθεται στο εμπόριο, υπό τον όρο ότι το ποσό που 

υπερβαίνει το 4,1 % της αξίας της παραγωγής που διατίθεται στο εμπόριο 

χρησιμοποιείται αποκλειστικά για μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων. 

 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 

2.1. Νομική βάση 

• Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου της 17ης Δεκεμβρίου 2013 για τη θέσπιση κοινής 

οργάνωσης των αγορών γεωργικών προϊόντων και την κατάργηση των 

κανονισμών (ΕΟΚ) αριθ. 922/72, (ΕΟΚ) αριθ. 234/79, (ΕΚ) αριθ. 

1037/2001 και (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συμβουλίου 

• Κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμός (ΕΕ) 2017/891 της Επιτροπής της 13ης 

Μαρτίου 2017 για τη συμπλήρωση του κανονισμού (EE) αριθ. 

1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον 

αφορά τους τομείς των οπωροκηπευτικών και των μεταποιημένων 

οπωροκηπευτικών και τη συμπλήρωση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον 

αφορά τις κυρώσεις που πρέπει να επιβληθούν στους εν λόγω τομείς, 

καθώς και για την τροποποίηση του εκτελεστικού κανονισμού της 

Επιτροπής (ΕΕ) αριθ. 543/2011 

• Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2017/892 της Επιτροπής της 13ης 

Μαρτίου 2017 για τη θέσπιση κανόνων εφαρμογής του κανονισμού (ΕE) 

αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
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όσον αφορά τους τομείς των οπωροκηπευτικών και των μεταποιημένων 

οπωροκηπευτικών 

2.2. Διάρκεια 

Η Εθνική αυτή Στρατηγική εφαρμόζεται κατά την περίοδο 2018-2022. 

 

3. ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 

Από την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. έως σήμερα, 35 εταιρείες, εκ των οποίων 

οι δώδεκα εγγεγραμμένες στο Μητρώο του Εφόρου Συνεργατικών Εταιρειών 

και οι υπόλοιπες στο Μητρώο του Εφόρου Εταιρειών, έτυχαν προαναγνώρισης 

ή αναγνώρισης ως Ομ.Π. και αναγνώρισης ως Ορ.Π. από την Αρμόδια Αρχή. 

 

Ειδικότερα, στον τομέα των Οπωροκηπευτικών εννέα εταιρείες 

αναγνωρίστηκαν ως Ομ.Π. και στη συνέχεια μετεξελίχθηκαν σε ΟρΠ., έξι 

εταιρείες αναγνωρίστηκαν ως Ομ.Π. ενώ εφτά εταιρείες αναγνωρίστηκαν 

απευθείας ως Ορ.Π.. Από αυτές τις Ορ.Π., οι έντεκα μπήκαν στη διαδικασία 

υλοποίησης Ε.Π.. Σήμερα, εννέα εταιρείες είναι αναγνωρισμένες ως Ορ.Π. στα 

πλαίσια της ΚΟΑ, από τις οποίες οι επτά υλοποιούν Ε.Π.. Ο αριθμός των μελών 

των Ορ.Π. του τομέα των Οπωροκηπευτικών ανήλθε σε 1571 φυσικά και νομικά 

πρόσωπα, κατά το έτος 2016. Ο βαθμός οργάνωσης του τομέα, με βάση την 

αξία παραγωγής που διατίθεται στο εμπόριο για το έτος 2015, ανήλθε περίπου 

στο 17% (αξία παραγωγής μέσω Ορ.Π. €20.926.792 από τα €123,244 εκατ. 

που είναι η αξία παραγωγής του τομέα με βάση στοιχεία της Στατιστικής 

Υπηρεσίας).  

 

4. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟ ΠΛΕΥΡΑΣ ΙΣΧΥΡΩΝ ΚΑΙ 
ΑΣΘΕΝΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

4.1. Ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης γεωργικού τομέα της Κύπρου 

Η διεθνής οικονομική κρίση των τελευταίων ετών, τα υψηλά δημοσιονομικά 

ελλείμματα και τα διαρθρωτικά προβλήματα του χρηματοπιστωτικού τομέα  

επηρέασαν τη μικρή, ανοικτή οικονομία της Κύπρου με αποτέλεσμα την 

επιδείνωση των μακροοικονομικών επιδόσεων της χώρας κατά τα τελευταία 

χρόνια. Η χρηματοπιστωτική και οικονομική κρίση του 2008 επηρέασε την 

εγχώρια κατανάλωση οπωροκηπευτικών, με αποτέλεσμα τη μείωση της 

ζήτησης, την πρόσβαση στις εξαγωγικές αγορές και στην πίστωση, το κόστος 

των εισροών και άλλους παράγοντες. Επιπλέον, η σύγχρονη παραγωγή και 

εμπορία προϊόντων του πρωτογενούς τομέα χαρακτηρίζονται από ένα 
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εξαιρετικά ανταγωνιστικό περιβάλλον το οποίο διαμορφώθηκε λόγω της 

συνεχούς πίεσης  για μείωση του κόστους παραγωγής λόγω της Κοινής 

Οργάνωσης Αγοράς και των προτιμησιακών συμφωνιών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης με τρίτες χώρες. Το πιο πρόσφατο χτύπημα στον τομέα προήλθε από 

την εφαρμογή του ρωσικού εμπάργκο απέναντι στα ευρωπαϊκά προϊόντα από 

το 2014.  

Υπό τις παραπάνω συνθήκες, όπως αυτές διαμορφώθηκαν τα τελευταία 

χρόνια, η κυπριακή γεωργία καλείται να συνεχίσει να υπηρετεί τον 

πολυδιάστατο ρόλο της. Ο ρόλος αυτός δεν περιορίζεται μόνο στην προμήθεια 

τροφίμων και στη συμβολή στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.). Η 

γεωργία αποτελεί για την Κύπρο μέσο συγκράτησης του πληθυσμού στις 

αγροτικές περιοχές, δημιουργίας θέσεων εργασίας και προστασίας του 

περιβάλλοντος. 

Η πορεία της γεωργικής οικονομίας, όπως αυτή αποτυπώνεται από την 

Ακαθάριστη Αξία Παραγωγής (ΑΑΠ) ακολουθεί φθίνουσα πορεία. 

Συγκεκριμένα, από το 2011 έως το 2015, η συνεισφορά του γεωργικού τομέα 

στο Α.Ε.Π. μειώθηκε από το 2% (761,2 εκατ. €), κατά το έτος 2011, στο 1,7%, 

κατά το έτος 2015 (698,1 εκατ. €) ενώ μείωση παρουσιάζει και η Ακαθάριστη 

Αξία Παραγωγής. Χαρακτηριστικό γνώρισμα της διάρθρωσης της αγροτικής 

οικονομίας στη Κύπρο κατά τη περίοδο 2003-2012 είναι η μεγαλύτερη σημασία 

(σε όρους αξίας της παραγωγής) της ζωικής παραγωγής. Στον τομέα των 

εξαγωγών, η αξία των εξαγώμενων γεωργικών προϊόντων το 2015 ανήλθε στα 

€89,1 εκ. αντιπροσωπεύοντας το 10,8% του συνόλου των εγχώριων 

εξαγωγών, παρουσιάζοντας μείωση κατά 18,5% σε σχέση με το 2011. Η 

μείωση αυτή αποδίδεται κυρίως στην μείωση της αξίας των εξαχθέντων 

εσπεριδοειδών και πατατών. Ιδιαίτερα για τα εσπεριδοειδή, το πλήγμα στις 

εξαγωγές προκλήθηκε από την εφαρμογή του ρωσικού εμπάργκο. Το έτος 

2015 οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης απορρόφησαν το 61,9% των 

γεωργικών εξαγωγών. Αντίστοιχα, πτωτική ήταν και η πορεία του δείκτη τιμών 

παραγωγού, ο οποίος κατά την τριετία 2013-2015 παρουσίασε πτώση κατά 

3,2%.  

Ο αριθμός απασχολουμένων στο γεωργικό τομέα μειώθηκε σε 15.806 άτομα 

το 2015 από 20.184 άτομα το 2011. Το ποσοστό των απασχολουμένων στον 

ευρύτερο τομέα της γεωργίας ως προς το σύνολο του εργατικού δυναμικού το 

2015 ήταν 3,8% σε σχέση με 4,7% το 2011. Η τάση στην απασχόληση στην 

μεταποίηση τροφίμων είναι σταθερά πτωτική, αλλά σε χαμηλότερο βαθμό σε 

σύγκριση με τη γεωργία. Το 2012 η απασχόληση στη μεταποίηση τροφίμων 

ήταν κατά 16,3% χαμηλότερη από την αντίστοιχη του 2008. Η παραπάνω 
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εξέλιξη επέδρασε αρνητικά και στο μερίδιο των δυο δραστηριοτήτων στο 

σύνολο της απασχόλησης. Η γεωργία στην Κύπρο αποτελεί ως επί το πλείστον 

δραστηριότητα «μη-πλήρους απασχόλησης» και οικογενειακής μορφής. 

Επίσης θα πρέπει να επισημανθεί ότι μόνο το 2,6% των αρχηγών των 

γεωργικών εκμεταλλεύσεων στην Κύπρο είναι ηλικίας μικρότερης των 35 ετών 

(σε σύγκριση με 7,5% στην ΕΕ-27), ενώ η τιμή του δείκτη «αρχηγοί 

εκμετάλλευσης κάτω των 35 ετών/άνω των 55 ετών» διαμορφώνεται σε 4,2 σε 

σύγκριση με 14,2 στην ΕΕ-27.  

Ένα από τα βασικότερα διαρθρωτικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η 

Κυπριακή Γεωργία είναι το πολύ χαμηλό ποσοστό των γεωργών που διαθέτουν 

επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση. Τα στοιχεία της Απογραφής 

Γεωργίας 2012 καταγράφουν το ποσοστό των γεωργών, αρχηγών 

εκμεταλλεύσεων με πρακτική πείρα, στερούμενων δηλαδή βασικών γνώσεων 

εκπαίδευσης στο 94,3%.   

Από τη συνολική έκταση του νησιού (925.100 εκτάρια) περίπου 589.880 

εκτάρια ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία και από αυτά η γεωργική γη 

αποτελεί περίπου το 26%. Η συνολική έκταση της γεωργικής γης ήταν 152.400 

εκτάρια το 2011. Οι ετήσιες καλλιέργειες αντιπροσωπεύουν το 61,2%, οι 

μόνιμες το 26,6%, οι βοσκότοποι το 1,2% και η αγρανάπαυση το 11% της 

γεωργικής γης. Αξίζει να σημειωθεί ότι τέσσερα προϊόντα καλύπτουν το 67,3% 

της γεωργικής γης, πιο συγκεκριμένα τα κτηνοτροφικά φυτά με 28,3%, τα 

σιτηρά με 22,2%, οι ελιές & χαρουπιές 11,9% και τα αμπέλια 4,9%. Σημειώνεται 

επίσης ότι υπάρχουν επιπλέον και 13.000 εκτάρια ακαλλιέργητης και άγονης 

γης (εγκαταλελειμμένη γεωργική γη). 

Τα σημαντικότερα Κυπριακά γεωργικά προϊόντα είναι τα τυπικά Μεσογειακά 

όπως πατάτες πρώιμες κυρίως), λαχανικά, εσπεριδοειδή, ελιές και τα 

αμπελοοινικά προϊόντα. Ως κύρια ανταγωνιστικά προϊόντα του πρωτογενούς 

τομέα θεωρούνται οι πατάτες, τα φυλλώδη λαχανικά, τα αρωματικά φυτά, τα 

εσπεριδοειδή (φρούτα αλλά και χυμοί), προϊόντα οινικού τομέα και τομέα 

κτηνοτροφίας, καθώς επίσης και το χαλούμι που αποτελεί μεταποιημένο προϊόν 

με βασικό συστατικό το γάλα. 

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γεωργοί, το 

οποίο είναι εντονότερο στις ορεινές περιοχές, είναι ο 

μικροτεμαχισμός/πολυτεμαχισμός της γεωργικής γης καθώς και το ακανόνιστο 

σχήμα που συνήθως τα χαρακτηρίζει. Βασικό μειονέκτημα του 

μικροτεμαχισμού της γης είναι η δυσκολία εκμηχάνισης και ενιαίας αξιοποίησής 

της, με αποτέλεσμα τη σημαντική αύξηση του κόστους παραγωγής. 
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Διευκρινίζεται ότι στις περιοχές αυτές μια συνήθης γεωργική εκμετάλλευση 

αποτελείται από πολλά μικρά και διάσπαρτα τεμάχια. 

Η απόσταση της Κύπρου από τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες (αγορές) 

συνεπάγεται αρνητικές επιπτώσεις στις εξαγωγές και την ανταγωνιστικότητα 

των κυπριακών προϊόντων. Το κόστος μεταφοράς περιορίζει τις τυχόν θετικές 

επιπτώσεις της ενιαίας Ευρωπαϊκής αγοράς ενώ οι ανταγωνιστικές πιέσεις είναι 

έντονες. Για τους παραπάνω λόγους οι Κύπριοι γεωργοί και επιχειρηματίες 

επιβάλλεται να βελτιώσουν τις συνθήκες και μεθόδους τυποποίησης, 

αποθήκευσης, συσκευασίας και διάθεσης των προϊόντων τους. 

 

4.2. Ανάλυση της επικρατούσας κατάστασης στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών στην Κύπρο 

4.2.1 Παραγωγή 

Κατά το έτος 2015 η αξία της παραγωγής των Οπωροκηπευτικών ανήλθε σε 

€123.243.530 (για τα επιλέξιμα προϊόντα της ΚΟΑ)  ενώ η καλλιεργούμενη 

έκταση ήταν 13.687 εκτάρια.  

4.2.2 Εμπορία -εξαγωγές 

Η διανομή φρούτων και λαχανικών στη κυπριακή αγορά πραγματοποιείται από 

ιδιωτικές εταιρείες. Σε κάθε Επαρχία της Κυπριακής Δημοκρατίας λειτουργούν 

χονδρικές αγορές με σημαντικότερη αυτή της Λευκωσίας που ουσιαστικά είναι 

ο χώρος όπου διαμορφώνονται οι τιμές των προϊόντων στην εγχώρια αγορά 

ανάλογα με την προσφορά και την ζήτηση. Η λιανική πώληση των φρούτων και 

λαχανικών ουσιαστικά πραγματοποιείται από μεγάλες αλυσίδες υπεραγορών 

αλλά και από μεγάλα καταστήματα φρουταρίες, οι οποίες ουσιαστικά ανήκουν 

σε εισαγωγείς – εμπόρους φρούτων και λαχανικών. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 

την ολοένα αύξηση της συγκέντρωσης της ζήτησης. 

Οι Ορ.Π. του τομέα παρουσιάζουν αδυναμία  διείσδυση και εδραίωσής τους 

στην αλυσίδα διατροφής με μια σαφέστατη αδυναμία  να εφαρμόσουν 

στρατηγικές διείσδυσης στην αλυσίδα διατροφής, παραμένοντας εξαρτώμενοι 

από τα δίκτυα διανομής και εμπορίας των ιδιωτών εμπόρων. Ως αποτέλεσμα 

δεν επιτυγχάνεται μείωση της ψαλίδας μεταξύ της τιμής πώλησης των 

προϊόντων από τους παραγωγούς και τιμής που αγοράζουν οι καταναλωτές με 

στόχο την αύξηση της αμοιβής παραγωγού και προστασίας του καταναλωτή 

από φαινόμενα αισχροκέρδειας.  

Οι εξαγωγές Οπωροκηπευτικών, χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η αξία των 

πατατών, παρουσίασαν μείωση κατά την πενταετία 2011-2015. Συγκεκριμένα, 
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το 2015 η αξία τους υπολογίστηκε σε €20.096.000, μειωμένη κατά 42,6% 

περίπου σε σχέση με το 2011. Μεγάλο πλήγμα στις εξαγωγές προκάλεσε η 

επιβολή του ρωσικού εμπάργκο στα ευρωπαϊκά προϊόντα και συγκεκριμένα στα 

εσπεριδοειδή.  

4.2.3 Ποιότητα 

Η Κύπρος παρουσιάζει σημαντικότατη υστέρηση στην συμμετοχή των 

παραγωγών αγροδιατροφικών προϊόντων σε συστήματα ποιότητας. Σε 

επίπεδο καταχώρησης ονομασιών γεωργικών προϊόντων και τροφίμων με 

βάση τα ευρωπαϊκά συστήματα ποιότητας ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ, από την ένταξη της 

Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση στα ευρωπαϊκά μητρώα ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ 

έχουν καταχωρηθεί οι ονομασίες μόνο δύο μεταποιημένων προϊόντων ως ΠΓΕ. 

Δυνατό σημείο αναδεικνύεται η αύξηση των εκτάσεων της βιολογικής 

παραγωγής και η ύπαρξη πολλών αυθεντικών τοπικών προϊόντων καθώς και 

γηγενών ποικιλιών που παραμένουν αναξιοποίητα. Ως αδύνατα σημεία του 

τομέα, η περιορισμένη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών συστημάτων ποιότητας 

ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ, η έλλειψη στρατηγικής δικτύωσης γύρω από εθελοντικού 

χαρακτήρα σήματα ποιότητας, το χαμηλό επίπεδο διαφοροποίησης της 

γεωργικής παραγωγής, η περιορισμένη τυποποίηση και ιχνηλασιμότητα των 

προϊόντων και η ανεπαρκής προβολή των ποιοτικών χαρακτηριστικών των 

γεωργικών προϊόντων και τροφίμων . 

4.2.4 Εκσυγχρονισμός των εκμεταλλεύσεων 

Το επίπεδο εκσυγχρονισμού των γεωργικών εκμεταλλεύσεων είναι ανώτερο 

στις λαχανοκομικές μονάδες.Ο βαθμός εκσυγχρονισμού και εφαρμογής 

καινοτόμων πρακτικών ποικίλει σημαντικά στις διάφορες λαχανοκομικές 

μονάδες, ανάλογα με το μέγεθός τους, την περιοχή καλλιέργειας, τα 

καλλιεργούμενα είδη, το μορφωτικό επίπεδο και το βαθμό εμπειρίας του 

παραγωγού και άλλους παράγοντες.  Στις υπόλοιπες κατηγορίες καλλιεργειών 

περιορίζεται κυρίως στον εκσυγχρονισμό των μηχανημάτων καλλιέργειας. Να 

σημειωθεί ότι πάνω από το 90% της αρδεύσιμης γης αρδεύεται με βελτιωμένα 

συστήματα άρδευσης.  

4.2.5 Μεταποίηση 

Η μεταποιητική βιομηχανία αφορά ένα μικρό μέρος της παραγωγής 

οπωροκηπευτικών. Τα περισσότερα φρούτα και λαχανικά χρησιμοποιούνται 

κυρίως για νωπή κατανάλωση. Ο κύριος όγκος παραγωγής που προορίζεται 

για μεταποίηση αποτελείται από εσπεριδοειδή. Κατά το έτος 2015, 20.900t 

εσπεριδοειδών, από το σύνολο των 102.600t που παρήχθησαν, πωλήθηκαν 

στη βιομηχανία. 
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4.2.6 Απώλεια τροφίμων 

Ένα μεγάλο μέρος των οπωροκηπευτικών προϊόντων που παράγονται στην  

Κύπρο, όπως π.χ. τα λαχανικά, χαρακτηρίζονται από μικρή μετασυλλεκτική 

διάρκεια ζωής (φθαρτά). Εκτός όμως από τα λαχανικά, όλα τα οπωροκηπευτικά 

είναι δυνατό να σπαταλούνται και να μη φθάνουν στην κατανάλωση λόγω 

λανθασμένων χειρισμών. Βασικές αιτίες είναι οι απώλειες στο χωράφι 

(κακοκαιρία, ασθένειες, λανθασμένοι χειρισμοί κατά τη συγκομιδή), στην 

τυποποίηση (λόγω εξωτερικής εμφάνισης ή ποιοτικών κριτηρίων που αφορούν 

το μέγεθος), στην αποθήκευση και την αλυσίδα εμπορίας. Σύμφωνα με μελέτη 

του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας (FAO, 2012), πάνω από 30% των 

τροφίμων που παράγονται σήμερα χάνονται λόγο σπατάλης ή απωλειών. Στην 

Κύπρο οι δυνατότητες μεταποίησης είναι πολύ περιορισμένες, οι εγκαταστάσεις 

συντήρησης των προϊόντων έχουν μεγάλα περιθώρια βελτίωσης ενώ ένα 

μεγάλο μέρος των παραγωγών βρίσκονται εκτός του πλαισίου των Ορ.Π. με 

αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή η επίτευξη της ποσοτικής παραγωγής 

σύμφωνα με τη ζήτηση της αγοράς. 

4.2.7 Περιβάλλον 

Τα περιβαλλοντικά προβλήματα βρίσκονται ανάμεσα στις βασικές προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει η γεωργία της Κύπρου. Τα βασικά περιβαλλοντικά 
προβλήματα αφορούν την ποσοτική και ποιοτική υποβάθμιση των υδάτινων 
πόρων, την υποβάθμιση του εδάφους, την απώλεια οικοτόπων άγριας πανίδας. 
Οι κύριες αιτίες των εν λόγω προβλημάτων εντοπίζονται στην κλιματική αλλαγή, 
στην εντατική καλλιέργεια της γης και στην έλλειψη περιβαλλοντικής 
συνείδησης από τους παραγωγούς κυρίως μεγάλης ηλικίας.  

Όσον αφορά τα κυπριακά δεδομένα, η γεωργία αποτελεί το μεγαλύτερο 
καταναλωτή ύδατος με 91,5 εκατομμύρια κυβικά μέτρα ετησίως (70% της 
συνολικής κατανάλωσης), το κόστος παραγωγής αυξάνεται λόγω  των 
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της κυπριακής γεωργίας που δεν είναι άλλα από 
τους περιορισμένους υδάτινους πόρους, τον πολυτεμαχισμό του κλήρου και το 
υψηλό κόστος εργασίας. Όλα τα παραπάνω οδήγησαν τους Κύπριους 
παραγωγούς σε γεωργικές πρακτικές υψηλών εισροών με σκοπό την 
εντατικοποίηση των καλλιεργειών έτσι ώστε να μπορέσουν να επιβιώσουν υπό 
τις υπάρχουσες συνθήκες. 

Τα περιβαλλοντικά προβλήματα στα οποία στοχεύει το εθνικό πλαίσιο 
περιβαλλοντικών δράσεων είναι τα ακόλουθα: 

Διαχείριση των υδάτινων πόρων 

 Ως αποτέλεσμα των κλιματολογικών συνθηκών της Ανατολικής Μεσογείου, 
με τα μεγάλης διάρκειας ζεστά καλοκαίρια και τις χαμηλές ετήσιες 
βροχοπτώσεις, η έλλειψη νερού για την Κύπρο είναι μια πραγματικότητα που 
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επιδεινώνεται. Οι αυξημένες επιπτώσεις της σοβαρής ξηρασίας, σε συνδυασμό 
με την αύξηση των θερμοκρασιών, είχαν ως αποτέλεσμα τον ανεπαρκή 
εμπλουτισμό των υπόγειων υδάτων. 

 Σύμφωνα με μια μακρά σειρά παρατηρήσεων η μέση ετήσια βροχόπτωση, 
περιλαμβανόμενης και της χιονόπτωσης, ήταν 503 χιλιοστόμετρα, ενώ από το 
2000 μέχρι σήμερα έχει μειωθεί στα 463 χιλιοστόμετρα. Επιπλέον, η 
βροχόπτωση είναι γεωγραφικά ανομοιόμορφα κατανεμημένη ενώ υπάρχει και 
μεγάλη διαχρονική διακύμανση της βροχόπτωσης με συχνές συνεχείς 
ανομβρίες. Εκτός από τις μειωμένες βροχοπτώσεις τα υδατικά αποθέματα 
μειώνονται ραγδαία λόγω και των μεγάλων αναγκών για άρδευση των 
καλλιεργειών. 

 Εκτός από την ποσοτική υποβάθμιση, τα υδατικά αποθέματα έχουν 
επηρεαστεί και ποιοτικά λόγω της εντατικής άσκησης της γεωργίας και της 
ρύπανσης των υδάτων από τα αστικά λύματα αλλά και από τα βιομηχανικά και 
γεωργικά απόβλητα. Η υπεράντληση ύδατος από τους υδροφορείς για 
σκοπούς άρδευσης είχε ως αποτέλεσμα σε κάποιες περιοχές να έχει 
εισχωρήσει θαλάσσιο νερό στον υδροφορέα. Επιπλέον, η αύξηση στην χρήση 
χημικών λιπασμάτων και αγροχημικών πέραν των πραγματικών αναγκών της 
καλλιέργειας, ως απόρροια της προσπάθειας των γεωργών για αύξηση στην 
φυτική παραγωγή, αποτελεί ακόμη ένα επιβαρυντικό παράγοντα για το 
περιβάλλον.  

 Στην Κύπρο το πρόβλημα της υδατικής ανεπάρκειας διαγνώστηκε έγκαιρα 
από τις αρμόδιες αρχές. Για το σκοπό αυτό έχουν δημιουργηθεί μονάδες 
αφαλάτωσης οι οποίες ενεργοποιούνται σε περιόδους ανομβρίας έτσι ώστε το 
φρέσκο διαθέσιμο νερό να παρέχεται για σκοπούς άρδευσης και οι ανάγκες 
ύδρευσης να καλύπτονται ως επί το πλείστον από το νερό των μονάδων. 

 Η κυβερνητική υδατική πολιτική εστιάζεται στη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση 
και άλλων μη συμβατικών πηγών νερού όπως είναι το ανακυκλωμένο νερό, η 
χρήση του οποίου αποδεσμεύει ίσες ποσότητες καλής ποιότητας νερού. Το 
ανακυκλωμένο νερό, που προέρχεται από την επεξεργασία των λυμάτων των 
αποχετευτικών συστημάτων, χρησιμοποιείται για άρδευση υφιστάμενων 
γεωργικών καλλιεργειών και για εμπλουτισμό υπόγειων υδροφορέων. Η 
πλήρης αξιοποίηση των λυμάτων είναι μια μακροχρόνια και δαπανηρή 
διαδικασία η επιτυχία της οποίας όμως αναμένεται να μειώσει την ανάγκη 
διάθεσης νερού για σκοπούς ύδρευσης από άλλες πηγές. 

 Παράλληλα προωθείται η εφαρμογή συστημάτων άρδευσης σε όλες τις 
καλλιέργειες και συγκεκριμένα συστημάτων που εξασφαλίζουν εξοικονόμηση 
ύδατος. 

 Επιπλέον, το Τμήμα Γεωργίας της Κύπρου εφαρμόζει Σχέδιο Δράσης για 
τις ευαίσθητες από τη νιτρορύπανση περιοχές, το οποίο αποσκοπεί κατά κύριο 
λόγο στον περιορισμό της νιτρορύπανσης η οποία προκαλείται από τις 
διάφορες γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες. Για το σκοπό αυτό έχουν 
καθοριστεί οι ευαίσθητες από νιτρορύπανση περιοχές, εντός των οποίων τα 
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υπόγεια νερά έχουν μολυνθεί ή ενδέχεται να υποστούν μόλυνση η οποία 
προέρχεται από διάφορες γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες. 

 Τέλος, μέσα στα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης εντάσσονται δράσεις 
που ως σκοπό τους έχουν την ορθότερη διαχείριση των διαθέσιμων ποσοτήτων 
νερού, αποσκοπώντας στη μείωση των επιπτώσεων στο ισοζύγιο νερού αλλά 
και στη βελτίωση της κατάστασης των υδάτων.  

Υποβάθμιση της ποιότητας του εδάφους 

 Κύρια προβλήματα που οδηγούν στην υποβάθμιση του εδάφους είναι η 
διάβρωση, η μόλυνση, η αλατότητα καθώς και η αποψίλωση των φυσικών 
οικοτόπων και οικοσυστημάτων και αλλαγή στη χρήση γης. 

 Όσον αφορά τη διάβρωση, το πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στις ορεινές 
και ημιορεινές περιοχές. Οι κύριοι λόγοι που εντείνουν το πρόβλημα είναι η 
σύσταση του εδάφους, οι έντονες εκτός εποχής βροχοπτώσεις, οι μεγάλες 
κλίσεις, οι άνεμοι, οι πυρκαγιές, η εγκατάλειψη της καλλιεργήσιμης γης και σε 
μικρότερο βαθμό η υπερβόσκηση ή/και το είδος των φυτών που 
καλλιεργούνται. 

 Μια από τις πιο σοβαρές αιτίες εδαφικής ρύπανσης αποτελεί η αυξημένη 
χρήση αγροχημικών, ειδικότερα όταν η εφαρμογή τους δεν πραγματοποιείται 
με ορθολογικό τρόπο. Η εισχώρηση ρύπων στο έδαφος έχει πολλαπλές 
επιπτώσεις αποτελώντας μία από τις κυριότερες απειλές για το περιβάλλον με 
σημαντικότερες επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα και τη ρύπανση των υδάτων, 
την υποβάθμιση ευαίσθητων οικοσυστημάτων και την αλλοίωση των φυσικών 
πόρων. 

 Αναφορικά με την αλατότητα, το  νερό που χρησιμοποιείται για πότισμα 
θεωρείται η μεγαλύτερη πηγή αλάτων μέσα στο έδαφος. Άλλες πηγές αλάτων 
του εδάφους είναι η προσθήκη λιπασμάτων και εδαφοβελτιωτικών. 

 Τέλος, η αλλαγή στη χρήση γεωργικής γης λόγω της αστικής και τουριστικής 
ανάπτυξης και η μετατροπή της σε οικιστικές περιοχές, είναι ένα φαινόμενο 
πολύ συχνό για τα κυπριακά δεδομένα. Ως αποτέλεσμα, πολύτιμη γεωργική γη 
χάνεται. 

 Για την αντιμετώπιση των πιο πάνω προβλημάτων οι Κύπρος έχει ήδη 
εντάξει σχετικά Μέτρα στα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης. Η βελτίωση 
στη διαχείριση των εδαφών προωθείται με τη χρήση εκτατικότερων 
καλλιεργητικών μεθόδων. Τέτοια είναι  

− η αντιμετώπιση των ζιζανίων με μηχανική κατεργασία και ενσωμάτωσή τους 
στο έδαφος. Η μείωση εφαρμογής φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων 
βελτιώνει την οργανική και χημική σύσταση του εδάφους ενώ ταυτόχρονα 
μειώνει και τις ανάγκες λίπανσης και άρδευσης. Το μέτρο εφαρμόζεται στις 
καλλιέργειες ελιάς, φυλλοβόλων, εσπεριδοειδών, αμπέλου και καλλιεργειών 
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παραδοσιακού τοπίου (αμύγδαλα, χαρούπια, φουντούκια και 
αγριοτριανταφυλλιές) 

− η εφαρμογή του τριετούς συστήματος αμειψισποράς το οποίο συμβάλλει στην 
καλύτερη απόδοση της καλλιέργειας με ταυτόχρονη μείωση σε 
φυτοπροστατευτικά σκευάσματα και απαιτήσεις λίπανσης. Ταυτόχρονα, έχει 
σημαντική συμβολή στην πρόληψη της διάβρωσης του εδάφους από έντονες 
βροχοπτώσεις. Το μέτρο εφαρμόζεται στις καλλιέργειες πατάτας και σιτηρών. 

− Η συντήρηση και διατήρηση των ξερολιθιών, ως ένα ακόμη Μέτρο, συμβάλει 
σημαντικά στην αποστράγγιση των εδαφών και αποφυγή της διάβρωσης αλλά 
και στον περιορισμό των λιπασμάτων. 

− Επιπρόσθετα, η αθρόα συμμετοχή των μπανανοπαραγωγών στο Μέτρο που 

αφορά τη διατήρηση περιβαλλοντικά φιλικών γεωργικών πρακτικών στην 

καλλιέργεια της μπανάνας, συμβάλλει στη συγκράτηση της έντονης οικιστικής 

και τουριστικής ανάπτυξης που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στην 

μοναδική περιοχή της Κύπρου όπου καλλιεργούνται μπανάνες και η οποία 

επηρεάζει αρνητικά τη βιοποικιλότητα και το περιβάλλον γενικότερα. 

Βιοποικιλότητα 

Ο νησιωτικός χαρακτήρας, το ποικιλόμορφο γεωμορφολογικό ανάγλυφο της 
Κύπρου και οι έντονες διακυμάνσεις στη θερμοκρασία και τη βροχόπτωση από 
περιοχή σε περιοχή, είχαν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία πλήθους 
διαφορετικών ενδιαιτημάτων. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τη 
γεωγραφική θέση της Κύπρου στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων, που την 
καθιστά μεταναστευτικό κέντρο, είχε ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση μιας 
πλούσιας βιοποικιλότητας. Επιπλέον, ο μικροτεμαχισμός, ο οποίος 
χαρακτηρίζει την κυπριακή γεωργία, συμβάλλει στη βιοποικιλότητα του νησιού. 

Η σημασία της βιοποικιλότητας για τη σταθερότητα και λειτουργία ενός 
οικοσυστήματος είναι προφανής. Τα κυριότερα αίτια της απώλειας της 
βιοποικιλότητας και των αλλαγών στις λειτουργίες των οικοσυστημάτων είναι: 

• η αλλαγή της χρήσης γης, 

• η μη αειφόρος άσκηση παραγωγικών δραστηριοτήτων, ειδικότερα όσον 
αφορά τις αρδεύσιμες καλλιέργειες, 

• η ρύπανση του εδάφους, του αέρα και του νερού από βιομηχανικές, 
οικιακές και γεωργικές δραστηριότητες, 

• η εισβολή χωροκατακτητικών ξενικών ειδών (φυτών και ζώων), 

• η κακή αξιοποίηση των υπόγειων και επιφανειακών υδατικών πόρων  και 

• η κλιματική αλλαγή των τελευταίων ετών (υψηλότερες θερμοκρασίες, 
μείωση της μέσης ετήσιας βροχόπτωσης). 

Η αποκατάσταση και διατήρηση της δομής και λειτουργικότητας των 
οικοσυστημάτων και κατ’επέκταση η προστασία της βιοποικιλότητας αποτελεί 
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πρωταρχικό στόχο μέτρων των Π.Α.Α. της Κύπρου. Τα κυριότερα από αυτά τα 
μέτρα είναι Γεωργοπεριβαλλοντικά και κλιματικά μέτρα και οι ενισχύσεις στο 
πλαίσιο του Natura 2000 και της οδηγίας πλαισίου για τα ύδατα. 

Στο πλαίσιο του 2ου Σχεδίου Διαχείρισης της Λεκάνης Απορροής Ποταμών της 
Κύπρου και εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα (ΟΠΥ), του Τμήματος 
Αναπτύξεως Υδάτων, έχει ενσωματωθεί δράση για απομάκρυνση των 
ξενικών/εισβλητικών φυτικών ειδών (ευκάλυπτος και ακακία) για βελτίωση 
σημαντικών οικολογικών χαρακτηριστικών των οικοσυστημάτων. 

Το Μέτρο στήριξης της βιολογικής γεωργίας, ως Γεωργοπεριβαλλοντικό και 
κλιματικό μέτρο, συμβάλλει στην διατήρηση της ποιότητας των υδάτων, την 
αποτροπή υποβάθμισης του εδάφους, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας 
καθώς και τον περιορισμό των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (NO2, CH4) και 
εκπομπών CO2. 

Στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως 
Τόποι Κοινοτικής Σημασίας και Ζώνες Ειδικής Προστασίας, εμπίπτουν και 
γεωργικά συστήματα, τα οποία χαρακτηρίζονται από ψηλή βιοποικιλότητα 
λόγω της μωσαϊκότητας που παρουσιάζουν στους τύπους καλλιεργειών και 
των πρακτικών που ακολουθούνται από τα παλιά χρόνια. Το Δίκτυο Natura 
2000 περιλαμβάνει 40 περιοχές οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως Τόποι 
Κοινοτικής Σημασίας σύμφωνα με την Οδηγία των Οικοτόπων (92/43/ΕΟΚ) και 
έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθώς επίσης και 30 περιοχές οι 
οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για τη 
διατήρηση και προστασία των άγριων πτηνών. 

 

Κλιματική αλλαγή 

Καθώς η μέση θερμοκρασία σε ολόκληρο τον πλανήτη σημειώνει άνοδο, η 
εμφάνιση ακραίων καιρικών φαινομένων όπως οι ξηρασίες, πλημμύρες, 
καύσωνες θα συμβαίνουν πιο συχνά. Το κλίμα της γης αλλάζει με ρυθμό 
ταχύτερο από αυτόν που προβλεπόταν, εξαιτίας των εκπομπών αερίων του 
θερμοκηπίου που προέρχονται κυρίως από την παραγωγή και χρήση 
ενέργειας. Όσον αφορά τη γεωργία, το κόστος παραγωγής ενέργειας αλλά και 
η κατανάλωση ενέργειας στη γεωργία και στη μεταποίηση τροφίμων αυξάνεται 
με πολύ ψηλούς ρυθμούς την τελευταία δεκαετία (81,5 ktoe στην Κύπρο έναντι 
66, 8 ktoe στην ΕΕ-27). 

Οι αρνητικές επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών δε θα είναι ίδιες σε όλες τις 
γεωγραφικές περιοχές του πλανήτη. Η Μεσόγειος και πιο συγκεκριμένα, η 
Κύπρος ως μεσογειακό νησιωτικό κράτος, θεωρείται ότι έχει μεγαλύτερη 
ευπάθεια στις κλιματικές αλλαγές και ειδικά σε ζητήματα νερού, διάβρωσης 
ακτών κλπ. 

Η Συμφωνία που επιτεύχθηκε στο Παρίσι το 2015 κατά την 21η Σύνοδο των  
Μερών της Σύμβασης Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή 
(UNFCCC – COP21) αποτελεί το αποκορύφωμα μιας σειράς προσπαθειών 
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από την παγκόσμια κοινότητα για ουσιαστική αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Κράτη Μέλη της υπέβαλαν τις εθνικά καθορισμένες 
προθέσεις συνεισφοράς τους με δεσμευτικό στόχο μείωσης τουλάχιστον κατά 
40 % των εγχώριων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 σε 
σύγκριση με το 1990. 
Ο στόχος μείωσης των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου που αναμένεται να 
καθοριστεί για την Κύπρο θα είναι μεταξύ 20 – 25 % από τα επίπεδα του 2005. 
Ο κύριος σκοπός του Εθνικού Πλαισίου Περιβαλλοντικών Δράσεων είναι να 
περιγράφουν τα μέτρα για τη διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος 
(γενικός στόχος), σύμφωνα με τις βασικές ανάγκες και τις προτεραιότητες για 
την Κύπρο. 
Οι ειδικοί στόχοι του Εθνικού Πλαισίου Περιβαλλοντικών Δράσεων είναι οι 
ακόλουθοι: 

• η προστασία του εδάφους, 

• η προστασία και διατήρηση της ποιότητας του νερού, 

• η αειφόρος χρήση των υδάτινων πόρων, 

• η προστασία και διατήρηση των ενδιαιτημάτων και της βιοποικιλότητας, 

• η προστασία και διατήρηση του τοπίου, 

• η συμβολή στην άμβλυνση των κλιματικών μεταβολών, 

• η μείωση ή / και η βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων. 

 

4.3. Πλεονεκτήματα και αδυναμίες του τομέα των οπωροκηπευτικών, 

ανταγωνιστικότητα και δυναμικό ανάπτυξης των Ορ.Π. 

 

Πλεονεκτήματα 

− Βασικό συγκριτικό πλεονέκτημα της παραγωγής οπωροκηπευτικών προϊόντων 

αποτελούν για την Κύπρο οι ευνοϊκές κλιματικές της συνθήκες που επιτρέπουν 

την παραγωγή ενός μεγάλου εύρους ειδών οπωροκηπευτικών προϊόντων με 

ιδιαίτερη έμφαση στα πρώιμα προϊόντα. Το παραπάνω δίνει τη δυνατότητα 

κάλυψης των αναγκών στην εσωτερική αγορά αλλά και ανταπόκρισης στις 

απαιτήσεις της εξαγωγικής αγοράς. 

− Η Κύπρος αποτελεί έναν σημαντικό τουριστικό προορισμό αποτέλεσμα του 

οποίου είναι ότι η εγχώρια παραγωγή διατίθεται στην τουριστική βιομηχανία η 

οποία έχει ανάγκη από ένα μεγάλο όγκο παραγωγής για να καλύψει τις ανάγκες 

της. Επιπλέον, τα προϊόντα που προορίζονται για το συγκεκριμένο προορισμό 

πολύ συχνά απαιτείται να παρουσιάζουν διαφοροποίηση όσον αφορά τον 

τοπικό χαρακτήρα, την εποχικότητα και την ποιότητα. 

Αδυναμίες 

− Η διεθνής οικονομική κρίση των τελευταίων ετών και ειδικότερα τα υψηλά 
δημοσιονομικά ελλείμματα, τα διαρθρωτικά προβλήματα του 
χρηματοπιστωτικού τομέα αλλά και οι δυσμενείς οικονομικές εξελίξεις 



 18   

επηρέασαν αρνητικά μικρές οικονομίες όπως η Κυπριακή. 

− Η πλειοψηφία των βασικών παραγόμενων γεωργικών προϊόντων της Κύπρου, 

όπως π.χ. τα λαχανικά, χαρακτηρίζονται από μικρή μετασυλλεκτική διάρκεια 

ζωής (φθαρτά). Τα εν λόγω προϊόντα έχουν ανάγκη από ιδιαίτερους 

μετασυλλεκτικούς χειρισμούς (ψυγεία, μεταποίηση) αλλά και ορθή αξιολόγηση 

των αναγκών της αγοράς για απορρόφησή τους. 

− Η απόσταση της Κύπρου από τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες (αγορές) 

συνεπάγεται αρνητικές επιπτώσεις στις εξαγωγές και την ανταγωνιστικότητα 

των κυπριακών προϊόντων. Το κόστος μεταφοράς περιορίζει τις τυχόν θετικές 

επιπτώσεις της ενιαίας Ευρωπαϊκής αγοράς ενώ οι ανταγωνιστικές πιέσεις είναι 

έντονες. 

− Η Κύπρος παρουσιάζει σημαντικότατη υστέρηση στην συμμετοχή των 

παραγωγών αγροδιατροφικών προϊόντων σε συστήματα ποιότητας. 

− Ως αποτέλεσμα των κλιματολογικών συνθηκών της Ανατολικής Μεσογείου, με 

τα μεγάλης διάρκειας ζεστά καλοκαίρια και τις χαμηλές ετήσιες βροχοπτώσεις, 

η έλλειψη νερού για την Κύπρο είναι μια πραγματικότητα που επιδεινώνεται. 

− Οι κύριες αιτίες των περιβαλλοντικών προβλημάτων εντοπίζονται στην 

κλιματική αλλαγή, στην εντατική καλλιέργεια της γης και στην έλλειψη 

περιβαλλοντικής συνείδησης από τους παραγωγούς κυρίως μεγάλης ηλικίας.  

− Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γεωργοί, το 

οποίο είναι εντονότερο στις ορεινές περιοχές, είναι ο 

μικροτεμαχισμός/πολυτεμαχισμός της γεωργικής γης καθώς και το ακανόνιστο 

σχήμα που συνήθως τα χαρακτηρίζει με επιπτώσεις στην εκμηχάνιση της 

παραγωγής και ενιαίας αξιοποίησης της γης, με αποτέλεσμα τη σημαντική 

αύξηση του κόστους παραγωγής. 

− Η απόσταση της Κύπρου από τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες με τις 

αρνητικές επιπτώσεις που επιφέρει στις εξαγωγές, οι περιορισμένες 

δυνατότητες μεταποίησης, οι αυξημένες ανάγκες για βελτίωση των 

εγκαταστάσεων συντήρησης, μεθόδων τυποποίησης, αποθήκευσης, 

συσκευασίας και διάθεσης των προϊόντων αυξάνουν τον κίνδυνο ένα μεγάλο 

μέρος των παραγόμενων τροφίμων να χάνεται και να μη φτάνει στην 

κατανάλωση. 

− Το χαμηλό ποσοστό των γεωργών που διαθέτουν επαγγελματική εκπαίδευση 

και κατάρτιση και η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού. 

 

Ανταγωνιστικότητα και δυναμικό ανάπτυξης των Ορ.Π. 

Οι Ομ./Ορ.Π. του τομέα παρουσιάζουν αδυναμία  διείσδυση και εδραίωσής τους 

στην αλυσίδα διατροφής παραμένοντας εξαρτώμενοι από τα δίκτυα διανομής 

και εμπορίας των ιδιωτών εμπόρων. Ως αποτέλεσμα, δεν επιτυγχάνεται μείωση 

της ψαλίδας μεταξύ της τιμής πώλησης των προϊόντων από τους παραγωγούς 

και τιμής που αγοράζουν οι καταναλωτές με στόχο την αύξηση της αμοιβής 
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παραγωγού και προστασίας του καταναλωτή από φαινόμενα αισχροκέρδειας 

Οι λόγοι για τους οποίους φαίνεται ότι η ως τώρα πορεία των Ορ.Π. δεν είχε τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα είναι έλλειψη ρευστότητας και πίστης, λόγω της 

οικονομικής κρίσης, η οποία επηρέασε την εγχώρια κατανάλωση 

γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων (με αποτέλεσμα τη μείωση της ζήτησης), την 

πρόσβαση στις εξαγωγικές αγορές και στην πίστωση, το κόστος των εισροών 

και άλλους παράγοντες. Επιπλέον, ο οξύς ανταγωνισμός στις διεθνείς αγορές 

έχει συντελέσει στη μείωση των τιμών παραγωγού ενώ η έλλειψη κουλτούρας 

σε θέματα συνεργασίας, εμπορίας των προϊόντων και εμπιστοσύνης στο θεσμό 

των Ορ.Π., φαινόμενο το οποίο παρατηρείται κυρίως σε Κράτη Μέλη του Νότου, 

επηρέασαν σε τέτοιο βαθμό τις επιδόσεις των Ορ.Π. προκαλώντας σοβαρές 

επιπτώσεις ακόμη και στη βιωσιμότητά τους. 

 

Επιπρόσθετα, πολλοί παραγωγοί δεν ανήκουν σε Ορ.Π., με αποτέλεσμα να μην 

ωφελούνται άμεσα από την ειδική ενωσιακή στήριξη του τομέα. Οι εν λόγω 

μεμονωμένοι παραγωγοί, που είναι συνήθως οι μικρότεροι, δεν είναι σε θέση 

ούτε να επωφεληθούν από τις υπηρεσίες που μπορούν να παρέχουν οι Ορ.Π., 

έχουν πολύ περιορισμένη διαπραγματευτική ισχύ στην αλυσίδα εφοδιασμού, 

και είναι περισσότερο εκτεθειμένοι σε κινδύνους που συνδέονται με την 

παγκοσμιοποίηση της αγοράς. 

 

Τα παραπάνω επιβάλλουν τη συσπείρωση των παραγωγών σε οργανωμένα 

σύνολα με σκοπό την αντιμετώπιση των υφιστάμενων και νέων προκλήσεων 

που αντιμετωπίζει ο αγροτικός κόσμος. Η συμβολή των Ορ.Π. προς την 

κατεύθυνση αυτή σταδιακά γίνεται αντιληπτή από τους παραγωγούς, οι οποίοι 

εκφράζουν μεγάλο ενδιαφέρον οργάνωσης. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με 

τις δυνατότητες ενίσχυσης που παρέχουν οι Ευρωπαϊκοί Κανονισμοί και το 

Π.Α.Α. 2014-2020, αναμένεται να αποτελέσουν κίνητρο σύστασης και 

λειτουργίας νέων Ορ.Π.. Ήδη, εν μέσω των οικονομικών συνθηκών που 

δημιουργήθηκαν, ορισμένες Ορ.Π. κατάφεραν να προσαρμοστούν μειώνοντας 

το κόστος παραγωγής τους, μέσω της μαζικής αγοράς γεωργικών χρειωδών 

αλλά και βελτιώνοντας τα χρονικά διαστήματα αποπληρωμής χρεών των 

αγοραστών. 

 

5. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΕΠΙΛΕΓΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΗ ΣΤΑ 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ 

Κατόπιν της ανάλυσης της επικρατούσας κατάστασης στον τομέα των 

οπωροκηπευτικών, των πλεονεκτημάτων και των αδυναμιών, οι στόχοι που θα 

τεθούν μέσω της Εθνικής Στρατηγικής για βέλτιστη αξιοποίηση του δυναμικού 

των Ορ.Π. στη βελτίωση των συνθηκών του τομέα είναι οι εξής: 
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• ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των παραγόμενων προϊόντων: Η 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για τον τομέα 

φρούτων και λαχανικών. Απαιτείται η εφαρμογή δράσεων που στοχεύουν στη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, με ιδιαίτερη εστίαση στη 

βελτιστοποίηση του κόστους παραγωγής αλλά και στην παραγωγή ποιοτικών 

προϊόντων τα οποία παράγονται με βάση αναγνωρισμένα συστήματα 

Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής. 

 

Τα εσπεριδοειδή αποκλείονται από τα εν λόγω Μέτρα, αφού ανάλογες δράσεις 

αποτελούν προϋπόθεση για την επιλεξιμότητα σε καθεστώτα που ενισχύονται 

από το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020. Επίσης, η βιολογική 

παραγωγή φρούτων και λαχανικών δεν θεωρείται επιλέξιμη ως δράση στα 

πλαίσια των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, αφού λαμβάνει στήριξη από το 

Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020. 

 

• Μείωση της σπατάλης τροφίμων: Η μείωση της σπατάλης τροφίμων 

αποτελεί ηθικό θέμα αλλά σχετίζεται άμεσα και με την εξοικονόμηση 

παραγωγικών πόρων και μείωση του κόστους παραγωγής όπως και με την 

προστασία του περιβάλλοντος. Προς αυτό το σκοπό μπορούν να συνεισφέρουν 

δράσεις που στοχεύουν στον προγραμματισμό της παραγωγής έτσι ώστε να 

ανταποκρίνεται ποιοτικά και ποσοτικά στις απαιτήσεις της αγοράς, όπως 

επίσης και δράσεις που στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων 

έτσι ώστε να μην αποκλείονται από τη διαδικασία διάθεσης στην αγορά. 

Επιπρόσθετα, η πρόσβαση των παραγωγών σε παροχή συμβουλών κατά την 

παραγωγή και μετασυλλεκτική μεταχείριση των προϊόντων ώστε να 

περιοριστούν οι απώλειες που προκύπτουν από τους λανθασμένους 

χειρισμούς αλλά και οι αντίστοιχες επενδύσεις για βελτίωση των διαδικασιών 

είναι ύψιστης σημασίας. 

• Βελτίωση της εμπορίας και εύρεση νέων αγορών: Η απομακρυσμένη 

θέση της Κύπρου από τις ευρωπαϊκές αγορές, η σχετικά μικρή εσωτερική 

αγορά, τα ομοειδή εισαγόμενα προϊόντα και η επιβολή του ρωσικού εμπάργκο 

καθιστούν αναγκαία την εφαρμογή δράσεων που στοχεύουν στη βελτίωση της 

εμπορίας των προϊόντων. 

• Βελτίωση του επιπέδου κατάρτισης των παραγωγών και πρόσβαση σε 

παροχή συμβουλών: Το υφιστάμενο χαμηλό επίπεδο κατάρτισης των 

παραγωγών και η έλλειψη στήριξης των μεμονομένων παραγωγών από 

εξειδικευμένο προσωπικό αποτελεί τροχοπέδη για όλους τους στόχους που 

σκοπεύουν στη βελτίωση των συνθηκών του τομέα. Οι Ομ./Ορ.Π. λόγω της 

δυνατότητάς τους για συνολική δράση, μπορούν να παρέχουν κατάρτιση και 

εξειδικευμένες συμβουλές σε όλα τα μέλη τους αλλά και σε ένα μεγάλο εύρος 

θεμάτων.  

• Διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος: για την προστασία του 
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περιβάλλοντος πρέπει να ληφθούν μέτρα για την ορθολογική διαχείρισης της 

γεωργικής γης, έχοντας ως ειδικούς στόχους  τους ακόλουθους: 

o την προστασία του εδάφους, 

o την προστασία και διατήρηση της ποιότητας του  νερού, 

o την αειφόρο χρήση των υδάτινων πόρων, 

o την προστασία και διατήρηση των ενδιαιτημάτων και της 

βιοποικιλότητας,  

o την προστασία και διατήρηση του τοπίου, 

o την συμβολή στην άμβλυνση των κλιματικών μεταβολών, 

o την μείωση ή / και βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων. 

 

• Διαχείριση κρίσεων: Η εφαρμογή δράσεων για διαχείριση κρίσεων 

μπορεί να εξυπηρετήσει ένα εύρος σκοπών που δεν είναι άλλοι από την 

προστασία του εισοδήματος του παραγωγού, μέσω της ασφάλισης συγκομιδής, 

την αποφυγή ύπαρξης πλεονάσματος στην αγορά και απώλειας τροφίμων 

όπως και την πτώση των τιμών μέσω της απόσυρσης προϊόντων από την 

αγορά. 

 

6. ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

Κατά την εφαρμογή της προηγούμενης εθνικής στρατηγικής οι Ορ.Π. που 

εφάρμοσαν Ε.Π., αξιοποίησαν το μεγαλύτερο μέρος των δυνατοτήτων που τους 

παρασχέθηκε εκτός από τις δράσεις για έρευνα και πειραματική παραγωγή και 

ορισμένες κατηγορίες δράσεων κατάρτισης, διαχείρισης κρίσεων και 

περιβαλλοντικές. 

 

Από την ενδιάμεση αξιολόγηση, η οποία διεξήχθη το 2012, φάνηκε η ανάγκη 

για ξεχωριστό άξονα εκπαίδευσης και ανάδειξή της, μέσα στην εθνική 

στρατηγική, ιδιαίτερα λόγω των αυξημένων αναγκών που παρουσιάζονται για 

παραγωγή προϊόντων σύμφωνα με ποιοτικά πρότυπα. 

 

Επιπλέον, ιδιαίτερα σημαντική για τις Ορ.Π. φάνηκε ότι είναι η αξιοποίηση της 

δυνατότητας παροχής υπηρεσιών εξειδικευμένου προσωπικού όπως επίσης 

και η αγορά πάγιων στοιχείων ενεργητικού, είτε αυτά αφορούσαν την αγορά 

μηχανημάτων ή και αγορά/βελτίωση κτιριακών εγκαταστάσεων. Τα παραπάνω 

θα ήταν πολύ πιο δύσκολο να υλοποιηθούν από μεμονωμένους παραγωγούς.  

 

Τέλος, όσον αφορά την εφαρμογή περιβαλλοντικών δράσεων, σύμφωνα με την 

εθνική στρατηγική και τον Κανονισμό της ΚΟΑ, αυτές έπρεπε να ξεπερνούν το 

το ποσοστό του 10% επί του συνόλου των δαπανών των Ε.Π.. Ως τώρα, σε 
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όλα τα Ε.Π. που έχουν υποβληθεί, οι περιβαλλοντικές δαπάνες ξεπερνούσαν 

κατά πολύ το εν λόγω ποσοστό.  

 

7. ΣΤΟΧΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΕΣΑ, ΔΕΙΚΤΕΣ 

ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ 

7.1.  ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ 

ΕΧΟΥΝ ΕΠΙΛΕΓΕΙ 

Στο Παράρτημα Ι παρουσιάζονται τα συγκεκριμένα στοιχεία που απαιτούνται 

για τις δράσεις που έχουν επιλεγεί (μη εξαντλητικός κατάλογος) για την Εθνική 

Στρατηγική της Κύπρου. 

7.2.  ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ ΓΙΑ ΟΛΑ Ή ΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΠΟΥ 

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Γενικές απαιτήσεις 

Όλα τα Μέτρα και οι Δράσεις πρέπει να πληρούν τους κανόνες και τις 

απαιτήσεις που προβλέπονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 1308/2013, τον Κατ’ 

Εξουσιοδότηση Κανονισμό (ΕΕ) 2017/891, τον Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) 

2017/892 και την παρούσα Εθνική Στρατηγική. 

Συλλογικός χαρακτήρας 

Η στήριξη στις Ορ.Π. προορίζεται για τους παραγωγούς που συλλογικά έχουν 

επιλέξει να συνεργαστούν και να δημιουργήσουν μια Ορ.Π., δηλαδή σκοπός 

της προβλεπόμενης στήριξης δεν είναι να ενισχυθούν τα μέλη των Ορ.Π. 

ατομικά. Τα Ε.Π. πρέπει να έχουν σαφή συλλογικό χαρακτήρα, με σαφείς 

συλλογικούς στόχους. Μέτρα που δεν εμπεριέχονται σε συλλογικούς στόχους 

δεν είναι επιλέξιμα για ενίσχυση, εκτός μεμονωμένων εξαιρέσεων και εφόσον 

πληρούνται οι πιο κάτω προϋποθέσεις ׃ 

• Στο Ε.Π. πρέπει να δικαιολογείται ο λόγος για τον οποίο η επένδυση 

πραγματοποιείται στις εγκαταστάσεις του μέλους και όχι στις κοινές 

εγκαταστάσεις της Ορ.Π. έτσι ώστε να συμβάλλει στους στόχους του 

Ε.Π.. 

• Η απόφαση θα πρέπει να λαμβάνεται δημοκρατικά και να 

επισυνάπτονται τα πρακτικά του Διοικητικού Συμβουλίου της Ορ.Π.. 

• Οι επενδύσεις που βρίσκονται σε ιδιοκτησίες μελών πρέπει να ανήκουν 

στην Ορ.Π.. 
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Κατανομή δαπανών ανά μέτρο 

Τα ελάχιστα/μέγιστα ποσοστά του επιχειρησιακού ταμείου τα οποία μπορούν 

να δαπανηθούν για κάθε επιμέρους μέτρο  προκειμένου να εξασφαλιστεί 

ισορροπία μεταξύ των διαφόρων μέτρων ενός Ε.Π. είναι τα εξής: 

 

Μέτρο 
ελάχιστα/μέγιστα ποσοστά του 

επιχειρησιακού ταμείου 

εξασφάλιση του 

προγραμματισμού της 

παραγωγής και προσαρμογή της 

στη ζήτηση, ιδίως από άποψη 

ποιότητας και ποσότητας 

Μέγιστο ανώτατο όριο  είναι το 25% 
του συνόλου των δαπανών. 

βελτίωση ή  διατήρηση της 

ποιότητας του προϊόντος 

Μέγιστο ανώτατο όριο  είναι το 40% 
του συνόλου των δαπανών. 

βελτίωση της εμπορίας 
Μέγιστο ανώτατο όριο  είναι το 50% 
του συνόλου των δαπανών. 

κατάρτιση και δράσεις για την 

ανταλλαγή πληροφοριών 

σχετικά με βέλτιστες πρακτικές 

(πλην εκείνων που αφορούν την 

πρόληψη και τη διαχείριση 

κρίσεων) και δράσεις με στόχο 

την προώθηση της πρόσβασης 

σε υπηρεσίες παροχής 

συμβουλών και τεχνικής 

βοήθειας 

Μέγιστο ανώτατο όριο  είναι το 25% 
του συνόλου των δαπανών. 

πρόληψη και διαχείριση κρίσεων 
Μέγιστο ανώτατο όριο  είναι το 1/3 του 
συνόλου των δαπανών. 

περιβαλλοντικές δράσεις 
10 % τουλάχιστον των συνολικών 
δαπανών ενός Ε.Π.. Το ποσοστό 
μπορεί να φτάσει κατ’ ανώτατο όριο 
στο 40% του συνόλου των δαπανών. 
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γενικά έξοδα εφαρμογής Ε.Π. Κατ' αποκοπή ποσό που αντιστοιχεί 

έως το 2 % του επιχειρησιακού 

ταμείου και μέχρις ανωτάτου ορίου 

180.000, συμπεριλαμβανομένης τόσο 

της χρηματοδοτικής συνδρομής της 

Ένωσης όσο και της συνεισφοράς της 

Ορ.Π.. 

 

Ένα Ε.Π. πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον τέσσερεις κατηγορίες 

δράσεων (μέτρα). 

Μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων 

Οι επιλέξιμες για στήριξη δράσεις καθορίζονται στο Παράρτημα Ι. Τα υπόλοιπα 

μέτρα που απαριθμούνται στο άρθρο 33 παράγραφος 3 πρώτο εδάφιο του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 δεν είναι επιλέξιμα 

Η αγορά μεταχειρισμένων μηχανημάτων και μεταχειρισμένου εξοπλισμού δεν 

είναι επιλέξιμη. 

Συνοπτικός κατάλογος μη επιλέξιμων δράσεων 

Μέτρο  Είδος Δράσης 

Δράσεις με στόχο τον 
προγραμματισμό της παραγωγής 

Άλλες μορφές απόκτησης πάγιων 
στοιχείων ενεργητικού, 
συμπεριλαμβανομένης της μίσθωσης 
και της χρηματοδοτικής μίσθωσης 

Δράσεις κατάρτισης και δράσεις για 
την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά 
με βέλτιστες πρακτικές (πλην εκείνων 
που αφορούν την πρόληψη και τη 
διαχείριση κρίσεων) και δράσεις με 
στόχο την προώθηση της πρόσβασης 
σε υπηρεσίες παροχής συμβουλών 
και τεχνικής βοήθειας 

Βιολογική παραγωγή 

Μέτρα πρόληψης και διαχείρισης 
κρίσεων  

Πρώιμη συγκομιδή ή μη συγκομιδή 
οπωροκηπευτικών· 
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 ενέργειες προώθησης και 
επικοινωνίας· 

επενδύσεις που καθιστούν 
αποδοτικότερη τη διαχείριση των 
ποσοτήτων που διατίθενται στην 
αγορά· 

μέτρα κατάρτισης και ανταλλαγές 
βέλτιστων πρακτικών· 

στήριξη για την κάλυψη των 
διοικητικών δαπανών για τη σύσταση 
ταμείων αλληλοβοήθειας· 

αναφύτευση οπωρώνων, όπου 
απαιτείται, κατόπιν υποχρεωτικής 
εκρίζωσης για υγειονομικούς ή 
φυτοϋγειονομικούς λόγους 

Περιβαλλοντικές δράσεις Άλλες μορφές απόκτησης πάγιων 
στοιχείων ενεργητικού, 
συμπεριλαμβανομένης της μίσθωσης 
και της χρηματοδοτικής μίσθωσης· 

βιολογική παραγωγή· 

μεταφορές· 

εμπορία 

 

7.3.  ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΚΙΝΔΥΝΟΣ 

ΔΙΠΛΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

Όταν χορηγείται στήριξη στο πλαίσιο του ή των προγραμμάτων αγροτικής 

ανάπτυξης  για ενέργειες οι οποίες είναι ταυτόσημες με δράσεις που θα 

μπορούσαν δυνητικά να είναι επιλέξιμες βάσει του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1308/2013, η Αρμόδια Αρχή διασφαλίζει ότι οι δικαιούχοι μπορούν να 

λαμβάνουν στήριξη για μια συγκεκριμένη δράση στο πλαίσιο ενός μόνο 

καθεστώτος. Για να εξασφαλιστεί το παραπάνω, θα γίνονται διοικητικοί έλεγχοι 

και διασταυρώσεις στοιχείων όσο και επιτόπιοι έλεγχοι από το Τμήμα Γεωργίας 

ή από τον ΚΟΑΠ. 

Επιπλέον, θα ληφθούν οι παρακάτω πρόνοιες σε σχέση με άλλα καθεστώτα 

ενίσχυσης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 όπως φαίνεται 

πιο κάτω: 
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Καθεστώς 3.1: Ενίσχυση για νέες συμμετοχές σε συστήματα ποιότητας  

Καθεστώς  3.2: Ενίσχυση για δραστηριότητες ενημέρωσης και προώθησης που 

εφαρμόζονται από ομάδες παραγωγών στην εσωτερική αγορά 

Οι παραπάνω δράσεις που συνδέονται με συγκεκριμένα συστήματα ποιότητας, 

όπως ΠΓΕ, ΠΟΠ κ.ά. είναι επιλέξιμες μόνο στα πλαίσια του Π.Α.Α. 2014-2020 

και όχι στα Ε.Π. των Ορ.Π. Οπωροκηπευτικών. 

Καθεστώς 4.1 - Επενδύσεις που βελτιώνουν τις συνολικές επιδόσεις και τη 

βιωσιμότητα των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων 

Στα Ε.Π. των Ορ.Π. θεωρούνται επιλέξιμες μόνο ατομικές επενδύσεις για ποσό 

μικρότερο των 5.000 € σε αντίθεση με το Καθεστώς 4.1 όπου το ελάχιστο ποσό 

επένδυσης είναι 5.000 €. 

Τα τιμολόγια και οι αποδείξεις στα πλαίσια των Ε.Π. θα πρέπει να εκδίδονται 

στο όνομα των Ορ.Π. ενώ στο Καθεστώς 4.1 εκδίδονται στο όνομα του 

παραγωγού. 

 

Καθεστώς 9.1: Σύσταση ομάδων και οργανώσεων παραγωγών στον τομέα της 

γεωργίας 

Οι Ορ.Π. στις οποίες έχει χορηγηθεί η στήριξη που προβλέπεται στο Καθεστώς 

9.1 δεν εφαρμόζουν Ε.Π. κατά το ίδιο χρονικό διάστημα. 

 

Καθεστώς 10.1.3 Στοχευμένες αγροπεριβαλλοντικές δράσεις στην καλλιέργεια 

της πατάτας και των εσπεριδοειδών 

Δεδομένου ότι, στα πλαίσια του παραπάνω καθεστώτος,  οι αιτητές-παραγωγοί 

εσπεριδοειδών θα πρέπει υποχρεωτικά να τυγχάνουν πιστοποίησης σε ετήσια 

βάση με ένα ιδιωτικό πρωτόκολλο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής 

(Ο.Δ.Π. – ΙCM), ώστε να τύχουν χρηματοδότησης, η Ο.Δ.Π. δε θα είναι 

επιλέξιμη για τον τομέα των εσπεριδοειδών στα πλαίσια των Ε.Π.. 

 

Μέτρο 11: Βιολογική Γεωργία 

Ως αποτέλεσμα της στήριξης που παρέχεται μέσω του Π.Α.Α. 2014-2020 για τη 

βιολογική γεωργία, η εν λόγω δράση δε θεωρείται επιλέξιμη στα πλαίσια των 

Ε.Π.. 

8. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 

Το Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος είναι η Αρμόδια Αρχή για τη διαχείριση, την παρακολούθηση, 

και την αξιολόγηση της Εθνικής Στρατηγικής. 
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9. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Θα λαμβάνονται υπόψη μόνο τα Ε.Π. αναγνωρισμένων Ορ.Π. που πληρούν τα 

Εθνικά ελάχιστα κριτήρια αναγνώρισης. Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα θα 

εγκρίνονται υπό την προϋπόθεση ότι η Ορ.Π. παρέχει περιγραφή της αρχικής 

κατάστασης, τους στόχους του Ε.Π. και τους δείκτες απόδοσης για κάθε δράση 

που υλοποιείται και δεσμεύεται να παρέχει μετρήσιμα αποτελέσματα κάθε έτος 

στην Ετήσια Έκθεση που θα υποβάλλει.  

Κάθε Οργάνωση Παραγωγών είναι υποχρεωμένη να υποβάλλει έκθεση κάθε 

έτος που αφορά την υλοποίηση του Επιχειρησιακού της Προγράμματος. Η εν 

λόγω έκθεση για κάθε δράση πρέπει να περιλαμβάνει τη μέτρηση της προόδου 

που έχει σημειωθεί με βάση τους προκαθορισμένους δείκτες απόδοσης για 

κάθε δράση. Σε περίπτωση που δεν καταστεί δυνατό να επιτευχθούν οι στόχοι 

που τέθηκαν θα πρέπει να δίνεται επαρκής δικαιολόγηση. 

Οι συνολικές επιδόσεις των Ορ.Π. θα αξιολογούνται επίσης με βάση την 

ανάλυση των ετήσιων εξελεγμένων οικονομικών καταστάσεών τους. 

10. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

Η αποτελεσματικότητα των Ε.Π., θα παρακολουθείται μέσω των πληροφοριών 
που παρέχονται στις ετήσιες Εκθέσεις, λαμβάνοντας υπόψη: 

• τις αλλαγές στη συνολική αξία της παραγωγής που διατίθεται στο εμπόριο, 

• τα αποτελέσματα στο περιβάλλον 

• τις μεταβολές στον αριθμό των μελών των Ορ.Π., 

• τις μεταβολές του μεριδίου αγοράς των Ορ.Π., 

• τα ποσοστά των Ε.Π. που επιτυγχάνουν τους τεθέντες στόχους. 

Επιπρόσθετα με την υποχρέωση των Ορ.Π. να υποβάλλουν τις ετήσιες 

εκθέσεις, οι Ορ.Π. είναι υποχρεωμένες να παρακολουθούν και να αξιολογούν 

τα Επιχειρησιακά τους Προγράμματα. Ως εκ τούτου, πρέπει να 

πραγματοποιήσουν μια  έκθεση αξιολόγησης κατά το προτελευταίο έτος της 

υλοποίησης των Ε.Π.. 
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Όπου εφαρμόζεται, η ενδιάμεση αξιολόγηση περιλαμβάνει μια ποιοτική 

εκτίμηση των αποτελεσμάτων και του αντίκτυπου των περιβαλλοντικών 

δράσεων με στόχο: 

α) την πρόληψη της διάβρωσης του εδάφους· 

β) τη μείωση της χρήσης ή την καλύτερη διαχείριση των προϊόντων 

φυτοπροστασίας· 

γ) την προστασία των ενδιαιτημάτων και της βιοποικιλότητας· και 

δ) τη διατήρηση του τοπίου. 

Τα αποτελέσματα της διαδικασίας αυτής χρησιμοποιούνται για τους εξής 

σκοπούς: 

α) βελτίωση της ποιότητας του επιχειρησιακού προγράμματος· 

β) προσδιορισμός ενδεχόμενης ανάγκης ουσιαστικής τροποποίησης του 

επιχειρησιακού προγράμματος· και 

γ) άντληση διδαγμάτων χρήσιμων για τη βελτίωση των μελλοντικών Ε.Π.. 

 

11. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ 

H παρακολούθηση και η αξιολόγηση της Εθνικής Στρατηγικής θα 

πραγματοποιείται από το Τμήμα Γεωργίας, του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, σε στενή συνεργασία με τον 

Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, ο οποίος έχει την αρμοδιότητα για των 

έλεγχο των αιτήσεων που υποβάλλονται από τις  Ορ.Π. για χορήγηση των 

προβλεπόμενων ενισχύσεων για την υλοποίηση των δράσεων των Ε.Π.. Η 

έκθεση για την αποτελεσματικότητα των πρώτων ετών της εν λόγω Εθνικής 

Στρατηγικής για τα βιώσιμα Επιχειρησιακά Προγράμματα θα γίνει το καλοκαίρι 

του 2020 με σκοπό να υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέχρι τις 15 

Νοεμβρίου 2020. Η διαδικασία αξιολόγησης αποσκοπεί: 

α) στη βελτίωση της ποιότητας της στρατηγικής και 

β) στον προσδιορισμό ενδεχόμενης ανάγκης ουσιαστικής τροποποίησής της. 
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12. ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΕΓΚΡΙΣΗΣ Ε.Π. 

Υποβολή νέων Ε.Π.  

Οι Ορ.Π.  κοινοποιούν στην Αρμόδια Αρχή, το αργότερο μέχρι τις 15 

Σεπτεμβρίου, τα εκτιμώμενα ποσά της ενωσιακής χρηματοδοτικής συνδρομής, 

καθώς και της εισφοράς των μελών τους ή των ίδιων των Ορ.Π. στα 

επιχειρησιακά ταμεία για το επόμενο έτος, συνοδευόμενα από τα νέα Ε.Π.. 

Κατ’ εξαίρεση, όσον αφορά τα Ε.Π. που θα υποβληθούν εντός του έτους 2017 

και τα οποία θα συμμορφώνονται με την παρούσα Εθνική Στρατηγική είναι 

δυνατό να υποβληθούν το αργότερο μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου 2017. 

Τροποποιήσεις Ε.Π. κατά τη διάρκεια του έτους 

Οι Ορ.Π. μπορούν να ζητούν τροποποιήσεις των Ε.Π. κατά τη διάρκεια του 

έτους. Η υποβολή των εν λόγω αιτήσεων μπορεί να γίνει το αργότερο μέχρι τις 

15 Δεκεμβρίου του έτους που αφορούν οι τροποποιήσεις. Κατά τη διάρκεια του 

έτους, οι Ορ.Π. μπορούν, επιπλέον των τροποποιήσεων που προβλέπονται 

στο άρθρο 34 του Κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) 2017/891, να 

μειώσουν το ποσό του Ε.Π. κατά το πολύ 35 % του ποσού που είχε εγκριθεί 

αρχικά, υπό τον όρο ότι διατηρούνται οι γενικοί στόχοι του Ε.Π.. 

Τροποποιήσεις Ε.Π. για τα επόμενα έτη 

Οι Ορ.Π. μπορούν να ζητούν. Η υποβολή των εν λόγω αιτήσεων μπορεί να γίνει 

το αργότερο μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου του έτους που προηγείται  του έτους 

εφαρμογής της τροποποίησης ενώ οι αποφάσεις για αυτές τις τροποποιήσεις 

λαμβάνονται μέχρι τις 20 Ιανουαρίου του έτους που έπεται του έτους υποβολής 

της αίτησης για τις τροποποιήσεις. 

Κατ’ εξαίρεση, όσον αφορά τροποποιήσεις των Ε.Π., συμπεριλαμβανομένης 

της διάρκειάς τους, για τα επόμενα έτη που θα υποβληθούν εντός του έτους 

2017 και τα οποία θα συμμορφώνονται με την παρούσα Εθνική Στρατηγική 

είναι δυνατό να υποβληθούν το αργότερο μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου 2017. 

Η υποβολή οποιασδήποτε αίτησης γίνεται πάντα μέσω των Επαρχιακών 

Γεωργικών Γραφείων όπου έχουν την έδρα τους οι Ορ.Π.. 
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13. ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ 

ΔΙΑΤΑΡΑΧΗΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΩΝ 

ΛΟΓΩ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ COVID-19 ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2020 

Η πανδημία COVID-19 προκαλεί σημαντική διαταραχή στην αγορά των 

οπωροκηπευτικών σε ολόκληρη την Ένωση. Τα μέτρα που έλαβαν τα κράτη 

μέλη για την αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, και ιδίως οι εκτεταμένοι 

περιορισμοί στις μετακινήσεις και τα μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης, 

έχουν ως αποτέλεσμα τη διακοπή των αλυσίδων εφοδιασμού, την προσωρινή 

αναστολή λειτουργίας σημαντικών σημείων διάθεσης για τα προϊόντα του τομέα 

των οπωροκηπευτικών σε επίπεδο χονδρικής και λιανικής, καθώς και στον 

τομέα της εστίασης, όπως η αναστολή της λειτουργίας εστιατορίων, κυλικείων, 

μπαρ και ξενοδοχείων. Τα σχετικά με την COVID- 19 μέτρα οδηγούν επίσης σε 

προβλήματα εφοδιαστικής, τα οποία έχουν ιδιαίτερα σοβαρές συνέπειες για τα 

ευαλλοίωτα οπωροκηπευτικά προϊόντα. Τα σχετικά με την COVID-19 μέτρα 

προκαλούν επίσης δυσκολίες στην συγκομιδή των οπωροκηπευτικών, λόγω 

της έλλειψης εργατικού δυναμικού και της αδυναμίας πρόσβασης στους 

καταναλωτές, έπειτα από τη διακοπή των αλυσίδων εφοδιασμού, τα 

προβλήματα εφοδιαστικής και την αναστολή της λειτουργίας σημαντικών 

σημείων διάθεσης. Οι περιστάσεις αυτές διαταράσσουν σημαντικά τον τομέα 

των οπωροκηπευτικών της Ένωσης. Οι γεωργοί στους τομείς αυτούς 

αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσχέρειες και προβλήματα ρευστότητας. 

Εξαιτίας της εν λόγω διαταραχής της αγοράς και του άνευ προηγουμένου 
συνδυασμού των περιστάσεων, οι γεωργοί σε όλα τα κράτη μέλη 
αντιμετωπίζουν υπέρμετρες δυσχέρειες όσον αφορά τον προγραμματισμό, την 
εφαρμογή και την εκτέλεση των καθεστώτων ενίσχυσης που προβλέπονται στα 
άρθρα 32 έως 38 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 για τον τομέα των 
οπωροκηπευτικών. Είναι, επομένως, αναγκαίο να αμβλυνθούν οι δυσκολίες 
αυτές, κατά παρέκκλιση από ορισμένες από τις εν λόγω διατάξεις.  

Σε όλα τα κράτη μέλη έχουν ανακύψει υπέρμετρες δυσχέρειες όσον αφορά τον 
προγραμματισμό, τη διαχείριση και την υλοποίηση των επιχειρησιακών 
προγραμμάτων των αναγνωρισμένων οργανώσεων παραγωγών και των 
ενώσεων οργανώσεων παραγωγών στον τομέα των οπωροκηπευτικών. Κατά 
συνέπεια ενδέχεται να προκληθεί καθυστέρηση στην υλοποίηση των εν λόγω 
επιχειρησιακών προγραμμάτων και, ως εκ τούτου, οι οργανώσεις παραγωγών 
και οι ενώσεις οργανώσεων παραγωγών ενδέχεται να μην συμμορφώνονται με 
τις νομικές απαιτήσεις της Ένωσης, όπως ορίζονται για τα εν λόγω 
επιχειρησιακά προγράμματα, ιδίως στον κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 
2017/891 της Επιτροπής (3). Οι οργανώσεις παραγωγών είναι επίσης 
ευάλωτες λόγω της διακοπής δραστηριοτήτων και των διαταραχών που έχει 
προκαλέσει η πανδημία COVID-19 και αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσχέρειες 
και προβλήματα ρευστότητας. Η κατάσταση αυτή έχει άμεσο αντίκτυπο στη 
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χρηματοοικονομική σταθερότητα των οργανώσεων παραγωγών και στην 
ικανότητά τους να υλοποιήσουν επιχειρησιακά προγράμματα, όχι μόνο κατά το 
έτος 2020 αλλά και κατά τα επόμενα έτη, καθώς η αξία της παραγωγής που 
διατίθεται στο εμπόριο για το έτος 2020 έχει επίπτωση στον υπολογισμό της 
χρηματοδοτικής συνδρομής της Ένωσης για τα επόμενα έτη. Έτσι επηρεάζεται 
ακόμη περισσότερο η ικανότητα των οργανώσεων παραγωγών να θεσπίσουν 
μέτρα και δράσεις με στόχο την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της τρέχουσας 
κρίσης. Επιπλέον, η μείωση της αξίας της παραγωγής που διατίθεται στο 
εμπόριο, την οποία προκάλεσε η πανδημία COVID-19, παρεμποδίζει τη 
μελλοντική συνέχεια και βιωσιμότητα των επιχειρησιακών προγραμμάτων των 
οργανώσεων παραγωγών στον τομέα των οπωροκηπευτικών, διότι η αξία της 
παραγωγής που διατίθεται στο εμπόριο για το έτος 2020 έχει επίσης επίπτωση 
στον υπολογισμό της χρηματοδοτικής συνδρομής της Ένωσης για τα επόμενα 
έτη. 

Για τους πιο πάνω λόγους και λαμβανομένων ιδίως υπόψη της συνεχιζόμενης 
διαταραχής της αγοράς, των σοβαρών επιπτώσεών της στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών, καθώς και της συνέχισης και της πιθανής επιδείνωσής της, 
είναι αναγκαίο να αναληφθεί άμεση δράση και να θεσπιστούν επειγόντως μέτρα 
για την άμβλυνση των αρνητικών συνεπειών της. Έτσι, η Ευρωπαιϊκή Επιτροπή 
εξέδωσε τους κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμούς (ΕΕ) 2020/592, (ΕΕ) 2020/884, 
(ΕΕ) 2020/1275 και τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2020/600, οι οποίοι μεταξύ 
άλλων προβλέπουν τις πιο κάτω παρεκκλίσεις από τον κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 
1308/2013, τον κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 2017/891 και τον 
εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 2017/892: 

i. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 33 παράγραφος 3 τέταρτο εδάφιο του 
κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, το όριο του ενός τρίτου των δαπανών 
για μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων στο πλαίσιο του 
επιχειρησιακού προγράμματος που αναφέρεται στην εν λόγω διάταξη 
δεν ισχύει για το έτος 2020. 

ii. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 34 παράγραφος 1 του κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 1308/2013, η χρηματοδοτική συνδρομή της Ένωσης στο 
επιχειρησιακό ταμείο για το έτος 2020 δεν υπερβαίνει το ποσό της 
χρηματοδοτικής συνεισφοράς της Ένωσης σε επιχειρησιακά ταμεία που 
έχουν εγκριθεί από τα κράτη μέλη για το έτος 2020 και περιορίζεται στο 
70 % των πραγματικών δαπανών.»· 

iii. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 23 παράγραφος 4, εάν το 2020 η 
μείωση της αξίας ενός προϊόντος κατά τουλάχιστον 35 % συνδεόταν με 
την πανδημία COVID-19 και σημειώθηκε για λόγους που δεν εμπίπτουν 
στην ευθύνη και στον έλεγχο της οργάνωσης παραγωγών, η αξία της 
παραγωγής του σχετικού προϊόντος που διατίθεται στο εμπόριο 
θεωρείται ότι αντιπροσωπεύει το 100 % της αξίας που είχε κατά την 
προηγούμενη περίοδο αναφοράς. Η οργάνωση παραγωγών 
αποδεικνύει στην αρμόδια αρχή του οικείου κράτους μέλους ότι 
πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτές. 

iv. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 27 παράγραφος 5, για το έτος 2020, δεν 
εφαρμόζεται η υποχρέωση των κρατών μελών να καθορίζουν στο 
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πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής τα ανώτατα ποσοστά του 
επιχειρησιακού ταμείου τα οποία μπορούν να δαπανηθούν για κάθε 
επιμέρους μέτρο ή είδος δράσης, προκειμένου να εξασφαλιστεί 
ισορροπία μεταξύ των διαφόρων μέτρων.  

v. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 34 παράγραφος 2, για το έτος 2020, τα 
κράτη μέλη μπορούν επίσης να επιτρέψουν στις οργανώσεις 
παραγωγών να αναστείλουν, για το έτος 2020, τα επιχειρησιακά τους 
προγράμματα εν όλω ή εν μέρει.  

vi. Για το έτος 2020, οι ενισχύσεις για επιλέξιμες δράσεις που υλοποιήθηκαν 
πριν από την παύση του επιχειρησιακού προγράμματος δεν ανακτώνται, 
υπό την προϋπόθεση ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις που 
προβλέπονται στο άρθρο 36 παράγραφος 2 του κατ’ εξουσιοδότηση 
κανονισμού (ΕΕ) 2017/891 και ότι η παύση του επιχειρησιακού 
προγράμματος συνδέεται με την πανδημία COVID-19 και 
πραγματοποιήθηκε για λόγους που δεν εμπίπτουν στον έλεγχο και στην 
ευθύνη της σχετικής οργάνωσης παραγωγών.  

vii. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 36 παράγραφος 3, η ενωσιακή 
χρηματοδοτική συνδρομή για πολυετείς δεσμεύσεις, όπως 
περιβαλλοντικές δράσεις, των οποίων οι μακροπρόθεσμοι στόχοι και τα 
αναμενόμενα αποτελέσματα δεν μπορούν να επιτευχθούν το έτος 2020 
λόγω της διακοπής των εν λόγω δεσμεύσεων το έτος 2020 για λόγους 
συνδεόμενους με την πανδημία COVID-19, δεν ανακτάται ούτε 
επιστρέφεται στο ΕΓΤΕ.  

viii. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 61 παράγραφος 6, όταν το 
επιχειρησιακό πρόγραμμα λήγει το 2020 και οι προϋποθέσεις που 
αναφέρονται στο άρθρο 33 παράγραφος 5 στοιχείο β) του κανονισμού 
(ΕΕ) αριθ. 1308/2013 δεν πληρούνται κατά το έτος 2020 για λόγους 
συνδεόμενους με την πανδημία COVID-19, το συνολικό ποσό στήριξης 
για το τελευταίο έτος του επιχειρησιακού προγράμματος δεν μειώνεται. 

ix. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 9 παράγραφος 3 στοιχείο β), οι αιτήσεις 
ενίσχυσης που υποβλήθηκαν μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου 2020 μπορούν 
να καλύπτουν τις δαπάνες για ενέργειες που είχαν προγραμματιστεί για 
το έτος 2019 αλλά δεν πραγματοποιήθηκαν μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 
2019, εφόσον οι εν λόγω ενέργειες είναι δυνατόν να πραγματοποιηθούν 
μέχρι τις 15 Αυγούστου 2020.  

x. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 9 παράγραφος 3 στοιχείο β), οι αιτήσεις 
ενίσχυσης που θα υποβληθούν μέχρι τις 15 Φεβρουαρίου 2021 
μπορούν να καλύπτουν τις δαπάνες για ενέργειες που έχουν 
προγραμματιστεί για το έτος 2020 αλλά δεν θα πραγματοποιηθούν μέχρι 
τις 31 Δεκεμβρίου 2020, εφόσον οι εν λόγω ενέργειες είναι δυνατόν να 
πραγματοποιηθούν μέχρι τις 15 Αυγούστου 2021.  

Οι πιο πάνω πρόνοιες δυνατό να εφαρμόζονται και από όσες Ορ.Π. του τομέα 
των Οπωροκηπευτικών της Κύπρου το επιθυμούν κατά το έτος 2020 κατόπιν 
αίτησής τους στην αρμόδια αρχή.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι. Δράσεις που μπορούν να περιλαμβάνονται στα Επιχειρησιακά Προγράμματα 

Στο πιο κάτω κεφάλαιο παρουσιάζονται συγκεκριμένες δράσεις που μπορούν να περιλαμβάνονται στα Επιχειρησιακά Προγράμματα των 
Οργανώσεων Παραγωγών – Μη εξαντλητικός κατάλογος δράσεων. Αναλυτικές προτάσεις από τις Οργανώσεις Παραγωγών για δράσεις 
άλλες από τις δράσεις που παρουσιάζονται πιο κάτω θα εξετάζονται από την Αρμόδια Αρχή κατά την έγκριση Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων. 
Επιπλέον, παρουσιάζονται τα κριτήρια επιλεξιμότητας των δράσεων καθώς και οι κοινοί δείκτες για την εκτίμηση της προόδου προς την 
επίτευξη των στόχων, της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας (οι κοινοί δείκτες απόδοσης παρουσιάζονται αναλυτικά στο 
Παράρτημα ΙΙ του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2017/892). 

1. Δράσεις με στόχο την εξασφάλιση του προγραμματισμού της παραγωγής και την προσαρμογή της στη ζήτηση, ιδίως από άποψη 
ποιότητας και ποσότητας. Βραχυχρόνιος και μακροχρόνιος προγραμματισμός της παραγωγής σύμφωνα με τη ζήτηση, τόσο από ποσοτική όσο και 
από ποιοτική άποψη, ώστε να διασφαλιστεί η διάθεση της παραγωγής των μελών της Οργάνωσης Παραγωγών προσαρμόζοντας την παραγωγή 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις της αγοράς.  

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες 
Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

1.1-Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού 

Επενδύσεις σε 
ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές και 
λογισμικά που σκοπό 
έχουν στον έλεγχο και 
καταγραφή των 
καλλιεργειών και των 
αποδόσεων από τις 
Οργανώσεις 
Παραγωγών. 

 

 

 

 

 

Δαπάνες (€) Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων που 
συμμετέχουν στις 
δράσεις 

Συνολική αξία των 
επενδύσεων (€) 

 

Μεταβολή του 
συνολικού όγκου της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο 
εμπόριο (τόνοι). 
Μεταβολή της 
μοναδιαίας αξίας της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο 
εμπόριο (€/kg) 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που διατίθεται στο 
εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι οποίοι 
είναι ενεργά μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
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 Ατομικές επενδύσεις σε 
παραγωγούς μέλη είναι 
επιλέξιμες μόνο όταν η 
συνολική δαπάνη για 
όλες τις επενδυτικές 
δράσεις δεν υπερβαίνει 
τις €5000 ανά 
παραγωγό κατά τη 
διάρκεια του 
Επιχειρησιακού 
Προγράμματος. 

Επενδύσεις σε νέες 
ποικιλίες και υποκείμενα 

 

 

 

 

 

 

 

Ισχύει μόνο για 
πολυετείς καλλιέργειες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) (αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη της 
σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ (ha) 
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Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

1.2 – Άλλες δράσεις 

 

Κόστος 
εξειδικευμένου 
προσωπικού για 
τον 
προγραμματισμό 
της παραγωγής 

 

 Δαπάνες (€) Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που συμμετέχουν 
στις δράσεις 

 

Μεταβολή του 
συνολικού όγκου 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο 
(τόνοι). Μεταβολή 
της μοναδιαίας 
αξίας της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο 
εμπόριο (€/kg) 

 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που διατίθεται 
στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη της 
σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ (ha) 
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2. Δράσεις με στόχο τη βελτίωση ή τη διατήρηση της ποιότητας του προϊόντος 

Εφαρμογή δράσεων που σκοπό έχουν τη διασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της αγοράς 
και επίσης των τη μείωση των προϊόντων του επιπέδου των προϊόντων που απορρίφθηκαν. 

 

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες 
Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

2.1-Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού 

Επενδύσεις σε 
μηχανήματα για τη 
συσκευασία, 
τυποποίηση και άλλων 
που θεωρούνται 
απαραίτητα για το 
χειρισμό των 
προϊόντων στα 
συσκευαστήρια. 

 

Επενδύσεις για την 
απόκτηση κτιριακών 
εγκαταστάσεων 
(συμπεριλαμβανομένης 
και της αποπληρωμής 
δανείων αφαιρουμένων 
των τόκων και των 
εξόδων που έχουν 
συνομολογηθεί μετά 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα 
μηχανοκίνητα  
οχήματα δεν είναι 
επιλέξιμα 

 

Δαπάνες (€) 
Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που συμμετέχουν 
στις δράσεις 

Συνολική αξία των 
επενδύσεων (€) 

 

Μεταβολή του 
όγκου της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο 
εμπόριο και που 
πληροί τις 
απαιτήσεις ενός 
ειδικού 
«καθεστώτος 
ποιότητας» (t).  

Μεταβολή της 
μοναδιαίας αξίας 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο 
(€/kg) 

 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη 
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την έναρξη του 
Επιχειρησιακού 
Προγράμματος) όπως 
συσκευαστήρια 
περιλαμβανομένων και 
επεκτάσεων 
υφιστάμενων 
συσκευαστηρίων ή και 
αποθηκευτικών χώρων 
συμπεριλαμβανομένων 
και ψυκτικών θαλάμων 
και θαλάμων 
τροποποιημένης 
ατμόσφαιρας καθώς 
και άλλου εξοπλισμού 
που θεωρείται 
απαραίτητος για τη 
συσκευασία – 
αποθήκευση των 
προϊόντων. 

 

Επενδύσεις για 
ψυκτικούς θαλάμους 
σε μηχανοκίνητα 
οχήματα. 

 

της σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ 
(ha) 

 

 

 

 



 39   

 

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες 
Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

2.2- Άλλες μορφές απόκτησης πάγιων στοιχείων ενεργητικού, συμπεριλαμβανομένης της μίσθωσης και της 
χρηματοδοτικής μίσθωσης 

Μίσθωση και 
χρηματοδοτική 
μίσθωση για 
επενδύσεις σε 
μηχανήματα για τη 
συσκευασία, 
τυποποίηση και άλλων 
που θεωρούνται 
απαραίτητα για το 
χειρισμό των 
προϊόντων στα 
συσκευαστήρια. 

 

Μίσθωση και 
χρηματοδοτική 
μίσθωση για 
επενδύσεις για την 
απόκτηση κτιριακών 
εγκαταστάσεων όπως 
συσκευαστήρια 
περιλαμβανομένων και 

 Δαπάνες (€) 
Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που 
συμμετέχουν 
στις δράσεις 

 

Μεταβολή του 
όγκου της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο 
εμπόριο και που 
πληροί τις 
απαιτήσεις ενός 
ειδικού 
«καθεστώτος 
ποιότητας» (t)  

Μεταβολή της 
μοναδιαίας αξίας 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο 
(€/kg) 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη 
της σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ 
(ha) 
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επεκτάσεων 
υφιστάμενων 
συσκευαστηρίων ή και 
αποθηκευτικών χώρων 
συμπεριλαμβανομένων 
και ψυκτικών θαλάμων 
και θαλάμων 
τροποποιημένης 
ατμόσφαιρας καθώς 
και άλλου εξοπλισμού 
που θεωρείται 
απαραίτητος για τη 
συσκευασία – 
αποθήκευση των 
προϊόντων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 41   

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες 
Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

2.3- Άλλες δράσεις 

Κόστος πιστοποίησης 
συσκευαστηρίων από 
ανεξάρτητους 
οργανισμούς 
πιστοποίησης για την 
εφαρμογή 
συστημάτων 
ποιότητας. 

 

Κόστος αναλύσεων 
για υπολείμματα 
φυτοφαρμάκων, 
βαρέα μέταλλα , 
βακτήρια και άλλους 
ρύπους 
συμπεριλαμβανομένου 
και του κόστους 
δειγματοληψίας. 

 

Κόστος αναλύσεων 
νερού κατά την 
παραγωγή των 
προϊόντων αλλά και 

 Δαπάνες (€) 
Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που συμμετέχουν 
στις δράσεις 

 

Μεταβολή του 
όγκου της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο 
εμπόριο και που 
πληροί τις 
απαιτήσεις ενός 
ειδικού 
«καθεστώτος 
ποιότητας» (t)  

Μεταβολή της 
μοναδιαίας αξίας 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο 
(€/kg) 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη 
της σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ 
(ha) 
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του νερού που 
χρησιμοποιείται στα 
συσκευαστήρια. 

 

Χρησιμοποίηση 
φυσικών επικονιαστών 
(βομβίνων). 

 

Κόστος εξειδικευμένου 
προσωπικού για την 
εκπαίδευση και 
παροχή 
συμβουλευτικών 
υπηρεσιών για: τη 
βελτίωση της 
ποιότητας των 
προϊόντων, την 
εφαρμογή 
συστημάτων 
ποιότητας στα 
συσκευαστήρια. 
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3. Δράσεις με στόχο τη βελτίωση της εμπορίας 

Περιλαμβάνονται δράσεις που σκοπό έχουν την καλύτερη εμπορική αξιοποίηση της παραγωγής των μελών που θα επιτρέψουν στην 
Οργάνωση Παραγωγών να αυξήσει το μερίδιο της στην αγορά, την προώθηση νέων προϊόντων να διαπραγματεύονται καλύτερες τιμές και 
να αυξήσει τις τιμές παραγωγού. 

 

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες 
Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

3.1- Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού 

Μηχανήματα 
κοπής, 
τεμαχισμού και 
πολλαπλής 
συσκευασίας 
προϊόντων που 
βελτιώνουν την 
παρουσίαση. 

Επενδύσεις για 
εξοπλισμό για 
μικρές 
συσκευασίες. 

Επενδύσεις σε 
εξοπλισμό που 
σκοπό έχουν την 
καλύτερη 
ομοιομορφία των 
προϊόντων. 

 Δαπάνες (€) 
Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που συμμετέχουν 
στις δράσεις 

Συνολική αξία 
των επενδύσεων 
(€) 

 

Μεταβολή του 
συνολικού όγκου 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο (t)  

Μεταβολή της 
μοναδιαίας αξίας 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο 
(€/kg) 

 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που διατίθεται 
στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
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Επενδύσεις που 
σκοπό έχουν την 
καλύτερη 
ομοιομορφία των 
προϊόντων. 

Επενδύσεις σε 
εξοπλισμό για την 
πρώτη 
μεταποίηση των 
προϊόντων που 
είναι 
αναγνωρισμένη η 
Οργάνωση 
Παραγωγών και 
του εξοπλισμού 
συσκευασίας. 

Επενδύσεις σε 
εξοπλισμό 
τυποποίησης και 
συσκευασίας που 
επικεντρώνεται 
στην παραγωγή 
καινοτόμων 
προϊόντων και 
προϊόντων 
προστιθέμενης 
αξίας που 
ικανοποιούν τις 
απαιτήσεις των 
καταναλωτών. 

καλλιεργείται από μέλη της 
σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ (ha) 
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Δημιουργία 
ιστοσελίδας για 
την Ορ. Π.. 

Πολλαπλασιαστικό 
υλικό πολυετών 
καλλιεργειών με 
ποικιλίες που 
προτιμούν οι 
καταναλωτές. 
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Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες 
Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

3.2- Δραστηριότητες προώθησης και επικοινωνίας 

Δημιουργία 
ιστοσελίδας για την 
Οργάνωση 
Παραγωγών. 

 

Έρευνα αγοράς 
συμπεριλαμβανομένων 
των μεθόδων 
παραγωγής, νέων 
τρόπων παρουσίασης 
των προϊόντων και της 
τάσης της αγοράς. 

 

Κόστος ταξιδιών σε 
νέες αγορές του 
εξωτερικού για 
προώθηση των 
πωλήσεων. 

 

Οι δράσεις που 
αφορούν την 
πρόληψη και τη 
διαχείριση 
κρίσεων δεν είναι 
επιλέξιμες 

Δαπάνες (€ 
Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που συμμετέχουν 
στις δράσεις 

 

Μεταβολή του 
συνολικού όγκου 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο (t)  

Μεταβολή της 
μοναδιαίας αξίας 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο 
(€/kg) 

 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη 
της σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ 
(ha) 
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Έξοδα διαφημιστικής 
εκτύπωσης στη 
συσκευασία ή σε 
ετικέτες σε μία από τις 
δύο προηγούμενες 
περιπτώσεις, υπό τον 
όρο ότι προβλέπεται 
στο επιχειρησιακό 
πρόγραμμα. 

 

 

 

 

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

3.3- Άλλες δράσεις 

Κόστος 
εφαρμογής 
συστημάτων 
ιχνηλασιμότητας 

Συνδρομές σε 
περιοδικά ή και 
ιστοσελίδες που 
παρέχουν 

 Δαπάνες (€) 
Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που συμμετέχουν 
στις δράσεις 

 

Μεταβολή του 
συνολικού όγκου 
της παραγωγής 
που διατίθεται 
στο εμπόριο (t)  

Μεταβολή της 
μοναδιαίας αξίας 
της παραγωγής 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που διατίθεται 
στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
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πληροφορίες για 
την κατάσταση 
της αγοράς 

Κόστος 
εξειδικευμένου 
προσωπικού για 
την εμπορική 
αξιοποίηση της 
παραγωγής 

Κόστος 
επιμόρφωσης 
προσωπικού για 
την καλύτερη 
εμπορική 
αξιοποίηση της 
παραγωγής 

 

που διατίθεται 
στο εμπόριο 
(€/kg) 

 

οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη της 
σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ (ha) 
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4. Δράσεις κατάρτισης και δράσεις για την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με βέλτιστες πρακτικές (πλην εκείνων που αφορούν 
την πρόληψη και τη διαχείριση κρίσεων) και δράσεις με στόχο την προώθηση της πρόσβασης σε υπηρεσίες παροχής 
συμβουλών και τεχνικής βοήθειας 

Περιλαμβάνονται δράσεις κατάρτισης των παραγωγών,  δράσεις για την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με βέλτιστες πρακτικές και 
πρόσβασής τους σε υπηρεσίες παροχής συμβουλών. 

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

4.1- Δράσεις κατάρτισης και δράσεις για την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με βέλτιστες πρακτικές και δράσεις με 
στόχο την προώθηση της πρόσβασης σε υπηρεσίες παροχής συμβουλών και τεχνικής βοήθειας 

Εξοπλισμός 
αίθουσας για 
εκπαιδεύσεις της 
Οργάνωσης 
Παραγωγών 
περιλαμβανομένων 
ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, 
προβολέων, 
επίπλωσης κ.α 

Εκπαίδευση και 
παροχή 
συμβουλών 
παραγωγών σε 
θέματα βελτίωσης 
της ποιότητας, νέες 
τεχνικές 
καλλιέργειας, 

Δεν αφορά 
δράσεις 
πρόληψης και 
διαχείρισης 
κρίσεων.
 
Δαπάνες (€) 
διαχείρισης 
κρίσεων 

 

Δεν 
επιδοτούνται 
δράσεις σχετικές 
με τη Βιολογική 
παραγωγή. 

Δαπάνες (€) Αριθμός ημερών 
κατάρτισης των 
συμμετεχόντων 

 

Αριθμός 
προσώπων που 
ολοκλήρωσαν την 
πλήρη 
δραστηριότητα/το 
πλήρες 
πρόγραμμα 
κατάρτισης  

Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που 
χρησιμοποιούν 
υπηρεσίες 
παροχής 
συμβουλών 

 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που διατίθεται 
στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
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συστήματα 
ολοκληρωμένης 
διαχείρισης 
παραγωγής,  
χρήση μη χημικών 
μεθόδων 
καταπολέμησης 
κ.α. 

καλλιεργείται από μέλη της 
σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ (ha) 
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5. Δράσεις για τα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων 

Περιλαμβάνονται επιλέξιμες δράσεις για τα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων. 

H δράση ασφάλισης της συγκομιδής είναι επιλέξιμη όταν αποτελεί αντικείμενο διαχείρισης από την Οργάνωση Παραγωγών και συμβάλλει 
στη διασφάλιση των εισοδημάτων των παραγωγών από ζημίες που οφείλονται σε φυσικές καταστροφές, δυσμενή καιρικά φαινόμενα, 
ασθένειες ή προσβολή από επιβλαβείς οργανισμούς. 

Στα ασφαλιστήρια συμβόλαια προβλέπεται η υποχρεωτική λήψη των απαραίτητων μέτρων πρόληψης κινδύνων από τους δικαιούχους.  

Τα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων, συμπεριλαμβανομένης της αποπληρωμής του κεφαλαίου και των τόκων δεν περιλαμβάνουν 
περισσότερο από το ένα τρίτο των δαπανών του επιχειρησιακού προγράμματος. 

Δράση Κριτήρια 

επιλεξιμότητας 

Δείκτες Εισροών 

(ετήσιοι) 

Δείκτες Εκροών 

(τελευταία δύο 
έτη του Ε.Π.- 

ετήσιοι) 

Δείκτες 
Αποτελεσμάτων 

(τελευταία δύο έτη 
του Ε.Π.- 
Μέτρηση) 

Δείκτες Αντικτύπου 

(τελευταία δύο έτη του 
Ε.Π.- Μέτρηση) 

5.1- Δράσεις για τα μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων 

Απόσυρση από 
την αγορά 

Ασφάλιση της 
συγκομιδής 

 

Τα υπόλοιπα 
μέτρα που 
απαριθμούνται 
στο άρθρο 33 
παράγραφος 3 
πρώτο εδάφιο του 
κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 1308/2013 
δεν είναι 
επιλέξιμα. 

Δαπάνες (€) Αριθμός δράσεων 
που 
αναλήφθηκαν 

Αριθμός 
εκμεταλλεύσεων 
που συμμετέχουν 
στις δράσεις 

 

Συνολική αξία του 
συσταθέντος 
ταμείου 
αλληλοβοήθειας (€) 

Συνολικός όγκος 
της παραγωγής 
που αποτελεί 
αντικείμενο 
απόσυρσης (t) 

Συνολική αξία των 
ασφαλιζόμενων 
κινδύνων (€) 

 

Εκτιμώμενη μεταβολή της 
συνολικής αξίας της 
παραγωγής που 
διατίθεται στο εμπόριο (€) 

Μεταβολή του συνολικού 
αριθμού παραγωγών 
οπωροκηπευτικών οι 
οποίοι είναι ενεργά 
μέλη  της σχετικής 
οργάνωσης παραγωγών 
ΟΠ/ένωσης οργανώσεων 
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παραγωγών (ΕΟΠ) 
(αριθμός) 

Μεταβολή της συνολικής 
έκτασης παραγωγής 
οπωροκηπευτικών που 
καλλιεργείται από μέλη 
της σχετικής ΟΠ/ΕΟΠ 
(ha) 
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6. Περιβαλλοντικές Δράσεις 

Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών του τομέα των Οπωροκηπευτικών πρέπει να περιλαμβάνουν δύο 
περιβαλλοντικές δράσεις ενώ επίσης, το 10 % τουλάχιστον των συνολικών δαπανών ενός επιχειρησιακού προγράμματος πρέπει να 
καλύπτει περιβαλλοντικές δράσεις. 

Επιπλέον, οι περιβαλλοντικές δράσεις που έχουν επιλεγεί στο πλαίσιο ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος θα πρέπει να πληρούν τις 
παρακάτω προϋποθέσεις ώστε να είναι επιλέξιμες για εφαρμογή: 

• να πληρούνται οι απαιτήσεις που καθορίζονται στο άρθρο 28 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και ειδικά οι δράσεις αυτές θα πρέπει να είναι πέραν των απαιτήσεων που προβλέπονται από 
τη «γραμμή βάσης», η οποία περιλαμβάνει: 

− τα σχετικά υποχρεωτικά πρότυπα που καθορίζονται σύμφωνα με το κεφάλαιο Ι του τίτλου VI του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1306/2013, 

−  τα σχετικά κριτήρια και τις ελάχιστες δραστηριότητες που καθορίζονται στα σημεία (γ) (ii) και (γ) (iii) του άρθρου 4 παρ. 1 
του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013,  

και τις σχετικές ελάχιστες απαιτήσεις για χρήση λιπασμάτων και φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

 

Περισσότερες λεπτομέρειες για τις περιβαλλοντικές δράσεις παρουσιάζονται στο Παράρτημα ΙΙ. 
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7. Γενικά έξοδα εφαρμογής Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

Γενικά έξοδα που αφορούν ειδικότερα το επιχειρησιακό ταμείο ή το επιχειρησιακό 
πρόγραμμα, συμπεριλαμβανομένων των διοικητικών εξόδων και των εξόδων 
προσωπικού, των εκθέσεων και μελετών αξιολόγησης και των εξόδων τήρησης των 
λογαριασμών καθώς και διαχείρισης των λογαριασμών, μέσω πληρωμής κατ' 
αποκοπή ποσού που αντιστοιχεί στο 2 % του επιχειρησιακού ταμείου, που εγκρίθηκε 
σύμφωνα με το άρθρο 33, και μέχρις ανωτάτου ορίου €180.000, 
συμπεριλαμβανομένης τόσο της χρηματοδοτικής συνδρομής της Ένωσης όσο και της 
συνεισφοράς της οργάνωσης παραγωγών 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ. ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ 
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ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Το εθνικό πλαίσιο περιβαλλοντικών δράσεων, το οποίο προβλέπεται από το άρθρο 

36 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 που διέπει την Κοινή Οργάνωση Αγοράς, 

αποτελεί ένα ακόμη  εργαλείο για την επίτευξη των στόχων δράσης των Οργανώσεων 

Παραγωγών του τομέα των Οπωροκηπευτικών. Περιλαμβάνει τους όρους 

επιλεξιμότητας καθώς και τις λεπτομέρειες εφαρμογής των περιβαλλοντικών δράσεων 

οι οποίες μπορούν να αποτελέσουν μέρος ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος. Το 

εθνικό πλαίσιο ενσωματώνεται στην εθνική στρατηγική για βιώσιμα επιχειρησιακά 

προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών του τομέα των Οπωροκηπευτικών. 

 Σύμφωνα με το προοίμιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, «στην παραγωγή 

και εμπορία οπωροκηπευτικών θα πρέπει να συνεκτιμώνται πλήρως οι 

περιβαλλοντικές πτυχές, όπως οι καλλιεργητικές πρακτικές, η διαχείριση των 

αποβλήτων και η διάθεση των προϊόντων που αποσύρονται από την αγορά, ιδίως 

όσον αφορά την προστασία της ποιότητας των υδάτων, τη διατήρηση της 

βιοποικιλότητας και τη συντήρηση της υπαίθρου». Για τους πιο πάνω λόγους οι 

περιβαλλοντικές δράσεις εντάχθηκαν στα επιχειρησιακά προγράμματα, με τη μορφή 

των ακόλουθων στόχων: 

• περιβαλλοντικά μέτρα, ιδίως όσα αφορούν το νερό, και μέθοδοι παραγωγής 

φιλικές προς το περιβάλλον, συμπεριλαμβανομένης της βιολογικής γεωργίας· 

την προώθηση και την παροχή τεχνικής βοήθειας για τη χρήση καλλιεργητικών 

πρακτικών και τεχνικών παραγωγής φιλικών προς το περιβάλλον· 

τη διαχείριση των υποπροϊόντων και των αποβλήτων, ιδίως για την προστασία 

της ποιότητας των υδάτων, του εδάφους και του τοπίου και τη διαφύλαξη ή την 

προώθηση της βιοποικιλότητας· 

τη συμβολή στη βιώσιμη χρήση των φυσικών πόρων και το μετριασμό της 

κλιματικής αλλαγής. 

Οι περιβαλλοντικές δράσεις, ως μέρος των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων 

χρηματοδοτούνται μόνο από τα Επιχειρησιακά Ταμεία. Το ταμείο λαμβάνει: 
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α) χρηματικές εισφορές από τα μέλη της οργάνωσης παραγωγών και/ή την ίδια την 

οργάνωση παραγωγών και 

β) ενωσιακή χρηματοδοτική συνδρομή. 

 

2. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΑ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 Τα περιβαλλοντικά προβλήματα βρίσκονται ανάμεσα στις βασικές προκλήσεις που 

αντιμετωπίζει η γεωργία της Κύπρου. Τα βασικά περιβαλλοντικά προβλήματα 

αφορούν την ποσοτική και ποιοτική υποβάθμιση των υδάτινων πόρων, την 

υποβάθμιση του εδάφους, την απώλεια οικοτόπων άγριας πανίδας. Οι κύριες αιτίες 

των εν λόγω προβλημάτων εντοπίζονται στην κλιματική αλλαγή, στην εντατική 

καλλιέργεια της γης και στην έλλειψη περιβαλλοντικής συνείδησης από τους 

παραγωγούς κυρίως μεγάλης ηλικίας. 

 Η σύγχρονη παραγωγή και εμπορία προϊόντων του πρωτογενούς τομέα 

χαρακτηρίζονται από ένα εξαιρετικά ανταγωνιστικό περιβάλλον. Οι κύριοι λόγοι που 

οδήγησαν στη διαμόρφωση αυτών των συνθηκών εντοπίζονται στη συνεχή πίεση για 

μείωση του κόστους παραγωγής λόγω της Κοινής Οργάνωσης Αγοράς και των 

προτιμησιακών συμφωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τρίτες χώρες.  

 Όσον αφορά τα κυπριακά δεδομένα, η γεωργία αποτελεί το μεγαλύτερο 

καταναλωτή ύδατος με 91,5 εκατομμύρια κυβικά μέτρα ετησίως (70% της συνολικής 

κατανάλωσης), το κόστος παραγωγής αυξάνεται λόγω  των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών της κυπριακής γεωργίας που δεν είναι άλλα από τους 

περιορισμένους υδάτινους πόρους, τον πολυτεμαχισμό του κλήρου και το υψηλό 

κόστος εργασίας. Όλα τα παραπάνω οδήγησαν τους Κύπριους παραγωγούς σε 

γεωργικές πρακτικές υψηλών εισροών με σκοπό την εντατικοποίηση των καλλιεργειών 

έτσι ώστε να μπορέσουν να επιβιώσουν υπό τις υπάρχουσες συνθήκες. 

  Οι Κυπριακές αρχές έχουν εντοπίσει τα παραπάνω προβλήματα και εδώ και 

χρόνια ξεκίνησαν προσπάθειες για την επίλυσή τους. Προς αυτό το σκοπό το Τμήμα 

Γεωργίας αξιοποιεί τα μέσα που προσφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση.  Ανάμεσα σ’ αυτά 
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είναι και τα εργαλεία που προσφέρει η Κοινή Οργάνωση Αγοράς και συγκεκριμένα οι 

περιβαλλοντικές δράσεις που υλοποιούνται στα πλαίσια των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων των Οργανώσεων Παραγωγών του τομέα των Οπωροκηπευτικών . 

 Τα περιβαλλοντικά προβλήματα στα οποία στοχεύει το εθνικό πλαίσιο 

περιβαλλοντικών δράσεων είναι τα ακόλουθα: 

Διαχείριση των υδάτινων πόρων 

 Ως αποτέλεσμα των κλιματολογικών συνθηκών της Ανατολικής Μεσογείου, με τα 

μεγάλης διάρκειας ζεστά καλοκαίρια και τις χαμηλές ετήσιες βροχοπτώσεις, η έλλειψη 

νερού για την Κύπρο είναι μια πραγματικότητα που επιδεινώνεται. Οι αυξημένες 

επιπτώσεις της σοβαρής ξηρασίας, σε συνδυασμό με την αύξηση των θερμοκρασιών, 

είχαν ως αποτέλεσμα τον ανεπαρκή εμπλουτισμό των υπόγειων υδάτων. 

 Σύμφωνα με μια μακρά σειρά παρατηρήσεων η μέση ετήσια βροχόπτωση, 

περιλαμβανόμενης και της χιονόπτωσης, ήταν 503 χιλιοστόμετρα, ενώ από το 2000 

μέχρι σήμερα έχει μειωθεί στα 463 χιλιοστόμετρα. Επιπλέον, η βροχόπτωση είναι 

γεωγραφικά ανομοιόμορφα κατανεμημένη ενώ υπάρχει και μεγάλη διαχρονική 

διακύμανση της βροχόπτωσης με συχνές συνεχείς ανομβρίες. Εκτός από τις μειωμένες 

βροχοπτώσεις τα υδατικά αποθέματα μειώνονται ραγδαία λόγω και των μεγάλων 

αναγκών για άρδευση των καλλιεργειών. 

 Εκτός από την ποσοτική υποβάθμιση, τα υδατικά αποθέματα έχουν επηρεαστεί και 

ποιοτικά λόγω της εντατικής άσκησης της γεωργίας και της ρύπανσης των υδάτων από 

τα αστικά λύματα αλλά και από τα βιομηχανικά και γεωργικά απόβλητα. Η 

υπεράντληση ύδατος από τους υδροφορείς για σκοπούς άρδευσης είχε ως 

αποτέλεσμα σε κάποιες περιοχές να έχει εισχωρήσει θαλάσσιο νερό στον υδροφορέα. 

Επιπλέον, η αύξηση στην χρήση χημικών λιπασμάτων και αγροχημικών πέραν των 

πραγματικών αναγκών της καλλιέργειας, ως απόρροια της προσπάθειας των γεωργών 

για αύξηση στην φυτική παραγωγή, αποτελεί ακόμη ένα επιβαρυντικό παράγοντα για 

το περιβάλλον.  

 Στην Κύπρο το πρόβλημα της υδατικής ανεπάρκειας διαγνώστηκε έγκαιρα από τις 

αρμόδιες αρχές. Για το σκοπό αυτό έχουν δημιουργηθεί μονάδες αφαλάτωσης οι 
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οποίες ενεργοποιούνται σε περιόδους ανομβρίας έτσι ώστε το φρέσκο διαθέσιμο νερό 

να παρέχεται για σκοπούς άρδευσης και οι ανάγκες ύδρευσης να καλύπτονται ως επί 

το πλείστον από το νερό των μονάδων. 

 Η κυβερνητική υδατική πολιτική εστιάζεται στη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση και 

άλλων μη συμβατικών πηγών νερού όπως είναι το ανακυκλωμένο νερό, η χρήση του 

οποίου αποδεσμεύει ίσες ποσότητες καλής ποιότητας νερού. Το ανακυκλωμένο νερό, 

που προέρχεται από την επεξεργασία των λυμάτων των αποχετευτικών συστημάτων, 

χρησιμοποιείται για άρδευση υφιστάμενων γεωργικών καλλιεργειών και για 

εμπλουτισμό υπόγειων υδροφορέων. Η πλήρης αξιοποίηση των λυμάτων είναι μια 

μακροχρόνια και δαπανηρή διαδικασία η επιτυχία της οποίας όμως αναμένεται να 

μειώσει την ανάγκη διάθεσης νερού για σκοπούς ύδρευσης από άλλες πηγές. 

 Παράλληλα προωθείται η εφαρμογή συστημάτων άρδευσης σε όλες τις 

καλλιέργειες και συγκεκριμένα συστημάτων που εξασφαλίζουν εξοικονόμηση ύδατος. 

 Επιπλέον, το Τμήμα Γεωργίας της Κύπρου εφαρμόζει Σχέδιο Δράσης για τις 

ευαίσθητες από τη νιτρορύπανση περιοχές, το οποίο αποσκοπεί κατά κύριο λόγο στον 

περιορισμό της νιτρορύπανσης η οποία προκαλείται από τις διάφορες 

γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες. Για το σκοπό αυτό έχουν καθοριστεί οι 

ευαίσθητες από νιτρορύπανση περιοχές, εντός των οποίων τα υπόγεια νερά έχουν 

μολυνθεί ή ενδέχεται να υποστούν μόλυνση η οποία προέρχεται από διάφορες 

γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες. 

 Τέλος, μέσα στα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης εντάσσονται δράσεις που ως 

σκοπό τους έχουν την ορθότερη διαχείριση των διαθέσιμων ποσοτήτων νερού, 

αποσκοπώντας στη μείωση των επιπτώσεων στο ισοζύγιο νερού αλλά και στη 

βελτίωση της κατάστασης των υδάτων.  

Υποβάθμιση της ποιότητας του εδάφους 

 Κύρια προβλήματα που οδηγούν στην υποβάθμιση του εδάφους είναι η διάβρωση, 

η μόλυνση, η αλατότητα καθώς και η αποψίλωση των φυσικών οικοτόπων και 

οικοσυστημάτων και αλλαγή στη χρήση γης. 
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 Όσον αφορά τη διάβρωση, το πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στις ορεινές και 

ημιορεινές περιοχές. Οι κύριοι λόγοι που εντείνουν το πρόβλημα είναι η σύσταση του 

εδάφους, οι έντονες εκτός εποχής βροχοπτώσεις, οι μεγάλες κλίσεις, οι άνεμοι, οι 

πυρκαγιές, η εγκατάλειψη της καλλιεργήσιμης γης και σε μικρότερο βαθμό η 

υπερβόσκηση ή/και το είδος των φυτών που καλλιεργούνται. 

 Μια από τις πιο σοβαρές αιτίες εδαφικής ρύπανσης αποτελεί η αυξημένη χρήση 

αγροχημικών, ειδικότερα όταν η εφαρμογή τους δεν πραγματοποιείται με ορθολογικό 

τρόπο. Η εισχώρηση ρύπων στο έδαφος έχει πολλαπλές επιπτώσεις αποτελώντας μία 

από τις κυριότερες απειλές για το περιβάλλον με σημαντικότερες επιπτώσεις στη 

βιοποικιλότητα και τη ρύπανση των υδάτων, την υποβάθμιση ευαίσθητων 

οικοσυστημάτων και την αλλοίωση των φυσικών πόρων. 

 Αναφορικά με την αλατότητα, το  νερό που χρησιμοποιείται για πότισμα θεωρείται 

η μεγαλύτερη πηγή αλάτων μέσα στο έδαφος. Άλλες πηγές αλάτων του εδάφους είναι 

η προσθήκη λιπασμάτων και εδαφοβελτιωτικών. 

 Τέλος, η αλλαγή στη χρήση γεωργικής γης λόγω της αστικής και τουριστικής 

ανάπτυξης και η μετατροπή της σε οικιστικές περιοχές, είναι ένα φαινόμενο πολύ 

συχνό για τα κυπριακά δεδομένα. Ως αποτέλεσμα, πολύτιμη γεωργική γη χάνεται. 

 Για την αντιμετώπιση των πιο πάνω προβλημάτων οι Κύπρος έχει ήδη εντάξει 

σχετικά Μέτρα στα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης. Η βελτίωση στη διαχείριση 

των εδαφών προωθείται με τη χρήση εκτατικότερων καλλιεργητικών μεθόδων. Τέτοια 

είναι  

• η αντιμετώπιση των ζιζανίων με μηχανική κατεργασία και ενσωμάτωσή τους στο 

έδαφος. Η μείωση εφαρμογής φυτοπροστατευτικών σκευασμάτων βελτιώνει 

την οργανική και χημική σύσταση του εδάφους ενώ ταυτόχρονα μειώνει και τις 

ανάγκες λίπανσης και άρδευσης. Το μέτρο εφαρμόζεται στις καλλιέργειες ελιάς, 

φυλλοβόλων, εσπεριδοειδών, αμπέλου και καλλιεργειών παραδοσιακού τοπίου 

(αμύγδαλα, χαρούπια, φουντούκια και αγριοτριανταφυλλιές) 

• η εφαρμογή του τριετούς συστήματος αμειψισποράς το οποίο συμβάλλει στην 

καλύτερη απόδοση της καλλιέργειας με ταυτόχρονη μείωση σε 
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φυτοπροστατευτικά σκευάσματα και απαιτήσεις λίπανσης. Ταυτόχρονα, έχει 

σημαντική συμβολή στην πρόληψη της διάβρωσης του εδάφους από έντονες 

βροχοπτώσεις. Το μέτρο εφαρμόζεται στις καλλιέργειες πατάτας και σιτηρών. 

• Η συντήρηση και διατήρηση των ξερολιθιών, ως ένα ακόμη Μέτρο, συμβάλει 

σημαντικά στην αποστράγγιση των εδαφών και αποφυγή της διάβρωσης αλλά 

και στον περιορισμό των λιπασμάτων. 

• Επιπρόσθετα, η αθρόα συμμετοχή των μπανανοπαραγωγών στο Μέτρο που 

αφορά τη διατήρηση περιβαλλοντικά φιλικών γεωργικών πρακτικών στην 

καλλιέργεια της μπανάνας, συμβάλλει στη συγκράτηση της έντονης οικιστικής 

και τουριστικής ανάπτυξης που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στην μοναδική 

περιοχή της Κύπρου όπου καλλιεργούνται μπανάνες και η οποία επηρεάζει 

αρνητικά τη βιοποικιλότητα και το περιβάλλον γενικότερα. 

 

Βιοποικιλότητα 

Ο νησιωτικός χαρακτήρας, το ποικιλόμορφο γεωμορφολογικό ανάγλυφο της Κύπρου 

και οι έντονες διακυμάνσεις στη θερμοκρασία και τη βροχόπτωση από περιοχή σε 

περιοχή, είχαν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία πλήθους διαφορετικών ενδιαιτημάτων. 

Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με τη γεωγραφική θέση της Κύπρου στο σταυροδρόμι 

τριών ηπείρων, που την καθιστά μεταναστευτικό κέντρο, είχε ως αποτέλεσμα τη 

διαμόρφωση μιας πλούσιας βιοποικιλότητας. Επιπλέον, ο μικροτεμαχισμός, ο οποίος 

χαρακτηρίζει την κυπριακή γεωργία, συμβάλλει στη βιοποικιλότητα του νησιού. 

Η σημασία της βιοποικιλότητας για τη σταθερότητα και λειτουργία ενός 

οικοσυστήματος είναι προφανής. Τα κυριότερα αίτια της απώλειας της βιοποικιλότητας 

και των αλλαγών στις λειτουργίες των οικοσυστημάτων είναι: 

• η αλλαγή της χρήσης γης, 

• η μη αειφόρος άσκηση παραγωγικών δραστηριοτήτων, ειδικότερα όσον αφορά τις 

αρδεύσιμες καλλιέργειες, 

• η ρύπανση του εδάφους, του αέρα και του νερού από βιομηχανικές, οικιακές και 

γεωργικές δραστηριότητες, 
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• η εισβολή χωροκατακτητικών ξενικών ειδών (φυτών και ζώων), 

• η κακή αξιοποίηση των υπόγειων και επιφανειακών υδατικών πόρων  και 

• η κλιματική αλλαγή των τελευταίων ετών (υψηλότερες θερμοκρασίες, μείωση της 

μέσης ετήσιας βροχόπτωσης). 

Η αποκατάσταση και διατήρηση της δομής και λειτουργικότητας των οικοσυστημάτων 

και κατ’επέκταση η προστασία της βιοποικιλότητας αποτελεί πρωταρχικό στόχο 

μέτρων των Π.Α.Α. της Κύπρου. Τα κυριότερα από αυτά τα μέτρα είναι 

Γεωργοπεριβαλλοντικά και κλιματικά μέτρα και οι ενισχύσεις στο πλαίσιο του Natura 

2000 και της οδηγίας πλαισίου για τα ύδατα. 

Στο πλαίσιο του 2ου Σχεδίου Διαχείρισης της Λεκάνης Απορροής Ποταμών της 

Κύπρου και εφαρμογή της Οδηγίας Πλαίσιο για τα Ύδατα (ΟΠΥ), του Τμήματος 

Αναπτύξεως Υδάτων, έχει ενσωματωθεί δράση για απομάκρυνση των 

ξενικών/εισβλητικών φυτικών ειδών (ευκάλυπτος και ακακία) για βελτίωση σημαντικών 

οικολογικών χαρακτηριστικών των οικοσυστημάτων. 

Το Μέτρο στήριξης της βιολογικής γεωργίας, ως Γεωργοπεριβαλλοντικό και κλιματικό 

μέτρο, συμβάλλει στην διατήρηση της ποιότητας των υδάτων, την αποτροπή 

υποβάθμισης του εδάφους, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας καθώς και τον 

περιορισμό των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (NO2, CH4) και εκπομπών CO2. 

Στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως Τόποι 

Κοινοτικής Σημασίας και Ζώνες Ειδικής Προστασίας, εμπίπτουν και γεωργικά 

συστήματα, τα οποία χαρακτηρίζονται από ψηλή βιοποικιλότητα λόγω της 

μωσαϊκότητας που παρουσιάζουν στους τύπους καλλιεργειών και των πρακτικών που 

ακολουθούνται από τα παλιά χρόνια. Το Δίκτυο Natura 2000 περιλαμβάνει 40 περιοχές 

οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως Τόποι Κοινοτικής Σημασίας σύμφωνα με την Οδηγία 

των Οικοτόπων (92/43/ΕΟΚ) και έχουν εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθώς 

επίσης και 30 περιοχές οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως Ζώνες Ειδικής Προστασίας 

(ΖΕΠ) για τη διατήρηση και προστασία των άγριων πτηνών. 

 

Κλιματική αλλαγή 

Καθώς η μέση θερμοκρασία σε ολόκληρο τον πλανήτη σημειώνει άνοδο, η εμφάνιση 

ακραίων καιρικών φαινομένων όπως οι ξηρασίες, πλημμύρες, καύσωνες θα 
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συμβαίνουν πιο συχνά. Το κλίμα της γης αλλάζει με ρυθμό ταχύτερο από αυτόν που 

προβλεπόταν, εξαιτίας των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου που προέρχονται 

κυρίως από την παραγωγή και χρήση ενέργειας. Όσον αφορά τη γεωργία, το κόστος 

παραγωγής ενέργειας αλλά και η κατανάλωση ενέργειας στη γεωργία και στη 

μεταποίηση τροφίμων αυξάνεται με πολύ ψηλούς ρυθμούς την τελευταία δεκαετία 

(81,5 ktoe στην Κύπρο έναντι 66, 8 ktoe στην ΕΕ-27). 

Οι αρνητικές επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών δε θα είναι ίδιες σε όλες τις 

γεωγραφικές περιοχές του πλανήτη. Η Μεσόγειος και πιο συγκεκριμένα, η Κύπρος ως 

μεσογειακό νησιωτικό κράτος, θεωρείται ότι έχει μεγαλύτερη ευπάθεια στις κλιματικές 

αλλαγές και ειδικά σε ζητήματα νερού, διάβρωσης ακτών κλπ. 

Η Συμφωνία που επιτεύχθηκε στο Παρίσι το 2015 κατά την 21η Σύνοδο των  Μερών 

της Σύμβασης Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC – 

COP21) αποτελεί το αποκορύφωμα μιας σειράς προσπαθειών από την παγκόσμια 

κοινότητα για ουσιαστική αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Κράτη Μέλη της υπέβαλαν τις εθνικά καθορισμένες 

προθέσεις συνεισφοράς τους με δεσμευτικό στόχο μείωσης τουλάχιστον κατά 40 % 

των εγχώριων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου έως το 2030 σε σύγκριση με το 

1990. 

Ο στόχος μείωσης των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου που αναμένεται να καθοριστεί 

για την Κύπρο θα είναι μεταξύ 20 – 25 % από τα επίπεδα του 2005. 

Ο κύριος σκοπός του Εθνικού Πλαισίου Περιβαλλοντικών Δράσεων είναι να 

περιγράφουν τα μέτρα για τη διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος (γενικός 

στόχος), σύμφωνα με τις βασικές ανάγκες και τις προτεραιότητες για την Κύπρο. 

Οι ειδικοί στόχοι του Εθνικού Πλαισίου Περιβαλλοντικών Δράσεων είναι οι ακόλουθοι: 

− η προστασία του εδάφους, 

− η προστασία και διατήρηση της ποιότητας του νερού, 

− η αειφόρος χρήση των υδάτινων πόρων, 

− η προστασία και διατήρηση των ενδιαιτημάτων και της βιοποικιλότητας, 

− η προστασία και διατήρηση του τοπίου, 

− η συμβολή στην άμβλυνση των κλιματικών μεταβολών, 

− η μείωση ή / και η βελτίωση της διαχείρισης των αποβλήτων. 
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3. ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΓΙΑ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

Τα Επιχειρησιακά Προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών του τομέα των 

Οπωροκηπευτικών πρέπει να περιλαμβάνουν τουλάχιστον δύο περιβαλλοντικές 

δράσεις ενώ επίσης, το 10 % τουλάχιστον των συνολικών δαπανών ενός 

επιχειρησιακού προγράμματος πρέπει να καλύπτει περιβαλλοντικές δράσεις. 

Επιπλέον, οι περιβαλλοντικές δράσεις που έχουν επιλεγεί στο πλαίσιο ενός 

Επιχειρησιακού Προγράμματος θα πρέπει να πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις 

ώστε να είναι επιλέξιμες για εφαρμογή: 

− να πληρούνται οι απαιτήσεις που καθορίζονται στο άρθρο 28 του κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 1305/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και 

ειδικά οι δράσεις αυτές θα πρέπει να είναι πέραν των απαιτήσεων που 

προβλέπονται από τη «γραμμή βάσης», η οποία περιλαμβάνει: 

• τα σχετικά υποχρεωτικά πρότυπα που καθορίζονται σύμφωνα με το 

κεφάλαιο Ι του τίτλου VI του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1306/2013, 

•  τα σχετικά κριτήρια και τις ελάχιστες δραστηριότητες που καθορίζονται στα 

σημεία (γ) (ii) και (γ) (iii) του άρθρου 4 παρ. 1 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1307/2013,  

• και τις σχετικές ελάχιστες απαιτήσεις για χρήση λιπασμάτων και 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων όπως επίσης και άλλες σχετικές 

υποχρεώσεις που προβλέπονται από την εθνική νομοθεσία, 

− να είναι σύμφωνες με τα προβλεπόμενα στο Εθνικό Πλαίσιο, 

− όταν τουλάχιστον το 80 % των παραγωγών που είναι μέλη οργάνωσης 

παραγωγών υπόκειται σε μία ή περισσότερες ταυτόσημες γεωργο-περιβαλλοντικο-

κλιματικές δεσμεύσεις που προβλέπονται στο άρθρο 28 παράγραφος 3 του 

κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013, καθεμία από τις δεσμεύσεις αυτές θεωρείται 

περιβαλλοντική δράση, 

− να πληρούν τις σχετικές απαιτήσεις του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013, 

ιδίως εκείνες που προβλέπονται στο άρθρο 3, και συγκεκριμένα να συνεισφέρουν 

στη διαμόρφωση ενός εδαφικά και περιβαλλοντικά πιο ισορροπημένου, φιλικού στο 

περιβάλλον, ανθεκτικού στην αλλαγή του κλίματος, ανταγωνιστικού και καινοτόμου 

γεωργικού τομέα στην Ένωση, 

− επενδύσεις που αυξάνουν την πίεση που ασκείται στο περιβάλλον 

επιτρέπονται μόνο στις περιπτώσεις στις οποίες λαμβάνονται αποτελεσματικά 

μέτρα για τη διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος από τις εν λόγω 

πιέσεις, 
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− διάφορες περιβαλλοντικές δράσεις μπορούν να συνδυαστούν, υπό τον όρο ότι 

είναι συμπληρωματικές και συμβατές. Σε περίπτωση συνδυασμού περιβαλλοντικών 

δράσεων, διαφορετικών από τις επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού, το 

επίπεδο της στήριξης λαμβάνει υπόψη το συγκεκριμένο διαφυγόν εισόδημα και τα 

πρόσθετα έξοδα που προκύπτουν από τον συνδυασμό αυτό, 

− οι δεσμεύσεις που αναλαμβάνονται για τον περιορισμό της χρήσης 

λιπασμάτων, φυτοπροστατευτικών προϊόντων ή άλλων εισροών γίνονται αποδεκτές 

μόνον εφόσον οι εν λόγω περιορισμοί μπορούν να αξιολογηθούν κατά τρόπο που 

να παρέχει εγγυήσεις ως προς την τήρηση των εν λόγω δεσμεύσεων, 

− Οι επωφελείς για το περιβάλλον επενδύσεις στις εγκαταστάσεις Οργανώσεων 

Παραγωγών ή στις εγκαταστάσεις των παραγωγών-μελών είναι  επιλέξιμες για 

υποστήριξη εφόσον: 

α) συμβάλλουν στη μείωση της τρέχουσας χρήσης εισροών παραγωγής, των 

εκπομπών ρύπων ή αποβλήτων από τη διαδικασία παραγωγής· ή 

β) καθιστούν δυνατή την αντικατάσταση της χρήσης ορυκτών ενεργειακών 

πόρων με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας· ή 

γ) συμβάλλουν στη μείωση των περιβαλλοντικών κινδύνων που σχετίζονται με 

τη χρήση συγκεκριμένων εισροών παραγωγής, συμπεριλαμβανομένων 

προϊόντων φυτοπροστασίας ή λιπασμάτων· ή 

δ) συμβάλλουν στη βελτίωση του περιβάλλοντος· ή 

ε) συνδέονται με μη παραγωγικές επενδύσεις που απαιτούνται για την επίτευξη 

των στόχων γεωργοπεριβαλλοντικής και κλιματικής δέσμευσης, ιδίως στις 

περιπτώσεις στις οποίες οι εν λόγω στόχοι αφορούν την προστασία των 

ενδιαιτημάτων και της βιοποικιλότητας. 

Οι επενδύσεις που είναι ιδιαίτερα επωφελείς για το περιβάλλον, και στις οποίες γίνεται 

αναφορά πιο πάνω, είναι πλήρως επιλέξιμες για στήριξη. 

Όσον αφορά τη χρηματοδότηση των περιβαλλοντικών δράσεων, ισχύουν τα 

παρακάτω: 

1. Η στήριξη των περιβαλλοντικών δράσεων καλύπτει τις πρόσθετες δαπάνες και 

την απώλεια εισοδήματος που συνεπάγεται η δράση. 

2. Η στήριξη για περιβαλλοντικές δράσεις που είναι πανομοιότυπες με γεωργο-

περιβαλλοντικο-κλιματικές δεσμεύσεις όπως αναφέρεται στα άρθρα 28 και 29 του 
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κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 αντίστοιχα, περιορίζεται στα μέγιστα ποσά που 

προβλέπονται στο παράρτημα II του εν λόγω κανονισμού για τις γεωργο-

περιβαλλοντικο-κλιματικές ενισχύσεις. Τα παραπάνω δεν εφαρμόζονται σε 

περιβαλλοντικές δράσεις οι οποίες δεν σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με συγκεκριμένο 

αγροτεμάχιο. 

4. ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ 

Οι περιβαλλοντικές δράσεις που είναι πανομοιότυπες με γεωργοπεριβαλλοντικές και 

κλιματικές δεσμεύσεις ή δεσμεύσεις για τη βιολογική γεωργία και λαμβάνουν ενίσχυση 

στο πλαίσιο Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης έχουν την ίδια διάρκεια με τις εν 

λόγω δεσμεύσεις. Στις περιπτώσεις στις οποίες η διάρκεια της δράσης υπερβαίνει τη 

διάρκεια του αρχικού επιχειρησιακού προγράμματος, η δράση συνεχίζεται σε επόμενο 

επιχειρησιακό πρόγραμμα.  

Σύμφωνα με το άρθρο 3.1, δεύτερη παράγραφος, του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 

2017/892, η Αρμόδια Αρχή δύναται να επιτρέπει συντομότερη διάρκεια για τις 

περιβαλλοντικές δράσεις ή ακόμη και τη διακοπή τους σε δεόντως αιτιολογημένες 

περιπτώσεις, και ιδίως λαμβανομένων υπόψη των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης 

κατά το προτελευταίο έτος εφαρμογής του επιχειρησιακού προγράμματος στην οποία 

γίνεται αναφορά στο άρθρο 57 παράγραφος 3 του κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμού 

(ΕΕ) 2017/891. 

Ανάλογα με την περίπτωση στο μέλλον, η απαίτηση αυτή θα ισχύει και για άλλες νέες 

περιβαλλοντικές δράσεις που θα περιλαμβάνονται στο Εθνικό Πλαίσιο. 

 

5. ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΔΙΠΛΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 

 Για σκοπούς αποκλεισμού της πιθανότητας επικάλυψης των περιβαλλοντικών 

δράσεων που περιλαμβάνονται στο παρόν Πλαίσιο με Μέτρα του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης της Κύπρου, τα Αγροπεριβαλλοντικά Μέτρα, όσον αφορά 

πρακτικές που εφαρμόζονται σε συγκεκριμένες καλλιέργειες, δεν είναι επιλέξιμα στο 

Περιβαλλοντικό Πλαίσιο έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ότι κάθε δικαιούχος μπορεί να λάβει 

στήριξη για μια δεδομένη δράση από μόνο ένα καθεστώς. Για παράδειγμα, η βιολογική 

γεωργία η οποία εφαρμόζεται μέσω του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης για όλες 

τις καλλιέργειες, δεν μπορεί να είναι επιλέξιμη μέσω του Περιβαλλοντικού πλαισίου. 
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ΜΗ ΕΞΑΝΤΛΗΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΔΡΑΣΕΩΝ 

 Τα παρακάτω είδη περιβαλλοντικών δράσεων είναι δυνατό να θεωρηθούν 

επιλέξιμα για εφαρμογή στα πλαίσια ενός Επιχειρησιακού Προγράμματος:  

α) δράσεις που είναι πανομοιότυπες με γεωργοπεριβαλλοντικές και κλιματικές 

δεσμεύσεις στις οποίες γίνεται αναφορά στα άρθρα 28 και 29 του κανονισμού (ΕΕ) 

αριθ. 1305/2013, αντιστοίχως, και οι οποίες προβλέπονται στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Κύπρου· 

β) επενδύσεις επωφελείς για το περιβάλλον· 

γ) άλλες επωφελείς για το περιβάλλον δράσεις, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 

δεν αφορούν άμεσα ή έμμεσα συγκεκριμένο αγροτεμάχιο αλλά σχετίζονται με τον 

τομέα των οπωροκηπευτικών, εφόσον συμβάλλουν στην προστασία του εδάφους, 

στην εξοικονόμηση υδάτων ή ενέργειας, στη βελτίωση ή τη διατήρηση της ποιότητας 

των υδάτων, στην προστασία των ενδιαιτημάτων ή της βιοποικιλότητας, στον 

μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και στη μείωση ή τη βελτιωμένη διαχείριση των 

αποβλήτων. 

 

ΜΕΤΡΟ 1. ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΟΥ ΣΕΒΟΝΤΑΙ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΥΝ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΔΡΑΣΗ 1.1 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η εφαρμογή συστημάτων Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής στοχεύει στη 

μείωση των εισροών στη γεωργική εκμετάλλευση και την ορθολογική διαχείριση των 

φυσικών πόρων, ενώ όλες οι καλλιεργητικές πρακτικές εκτελούνται υπό την εποπτεία 

εξειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού και καταγράφονται από τους παραγωγούς. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την προστασία της ποιότητας του νερού και του εδάφους, τη 

διατήρηση της βιοποικιλότητας, τη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και 

την προστασία της υγείας των εργαζομένων στην εκμετάλλευση και των καταναλωτών. 

Τα συστήματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής περιλαμβάνουν την 

ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των εχθρών και ασθενειών των καλλιεργειών η οποία 

είναι σύμφωνη με την Οδηγία 128/2009 και στοχεύουν στη μείωση της χρήσης 

φυτοπροστατευτικών ουσιών. Οι κυριότερες πρακτικές που εφαρμόζονται στα 

συστήματα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής αφορούν την παρακολούθηση 
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επιβλαβών οργανισμών με κατάλληλες μεθόδους και εργαλεία με σκοπό να 

αποφασιστεί εάν και πότε θα εφαρμοστούν φυτοπροστατευτικά μέτρα και, τέλος, να 

προληφθούν ή / και να κατασταλούν οι επιβλαβείς οργανισμοί που πρέπει να 

επιτευχθούν ή να υποστηριχθούν με φιλικές προς το περιβάλλον μεθόδους όπως η 

προστασία και η ενίσχυση σημαντικών ωφέλιμων οργανισμών. Ορθολογικές 

βιολογικές, φυσικές και άλλες μη χημικές μέθοδοι πρέπει να προτιμώνται έναντι των 

χημικών μεθόδων ενώ ο κύριος στόχος της συνολικής προσέγγισης είναι να υπάρξουν 

οι λιγότερες παρενέργειες στην ανθρώπινη υγεία, στους οργανισμούς που δεν 

αποτελούν στόχο και στο περιβάλλον. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Οι παραγωγοί μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών εφαρμόζουν τις βασικές αρχές 

και πρόνοιες εθνικών ή ιδιωτικών πλήρως καθορισμένων προτύπων Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης Παραγωγής (π.χ.GlobalGap). 

2. Οι παραγωγοί μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών που εφαρμόζουν πλήρως 

καθορισμένα πρότυπα Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής πρέπει να τυγχάνουν 

πιστοποίησης από ανεξάρτητο αναγνωρισμένο Φορέα Πιστοποίησης. 

3. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες παραγωγής) με τους 

παραγωγούς που εφαρμόζουν το σύστημα της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 

Παραγωγής. 

4. Εξαιρούνται τα εσπεριδοειδή από τη συγκεκριμένη δράση.  

Η διάρκεια εφαρμογής αυτής της δράσης είναι 5 έτη.  

Η δράση αυτή μπορεί να συνδέεται άμεσα με τις συμβουλευτικές υπηρεσίες (Δράση 

7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές καλλιεργητικές πρακτικές και έξοδα παραγωγής δε θα 

περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων δαπανών. Το ύψος της ενίσχυσης θα 

καθοριστεί λαμβάνοντας υπόψη το επιπρόσθετο κόστος από την εφαρμογή της 

δράσης καθώς και το διαφυγόν εισόδημα του παραγωγού που σχετίζεται με τη 

μετάβαση από την εφαρμογή συνήθων πρακτικών συμβατικής παραγωγής (οι οποίες 

συμμορφώνονται με τις βασικές καλλιεργητικές φροντίδες και τις ορθές γεωργικές 

πρακτικές) στην εφαρμογή του συστήματος Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παραγωγής. 
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Ο υπολογισμός του πρόσθετου κόστους λαμβάνει υπόψη τυχόν εξοικονομήσεις που 

απορρέουν από την εφαρμογή των συστημάτων όπως για παράδειγμα η μειωμένη 

χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών, λιπασμάτων και νερού καθώς επίσης και τυχόν 

υψηλότερες τιμές πώλησης των προϊόντων. 

 

ΜΕΤΡΟ 2. ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΧΗΜΙΚΩΝ ΕΙΣΡΟΩΝ ΣΤΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ 

ΔΡΑΣΗ 2.1 ΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΛΙΠΑΝΣΗΣ ΤΩΝ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Το έδαφος αποτελεί την πηγή των θρεπτικών στοιχείων τα οποία είναι απαραίτητα για 

την ολοκλήρωση του βιολογικού κύκλου των φυτικών οργανισμών. Η χρήση χημικών 

ή και οργανικών λιπασμάτων αποσκοπεί στη συμπλήρωση των ελλειπόντων από το 

έδαφος θρεπτικών στοιχείων κατά τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου. Παρόλα 

αυτά όμως η χρήση τους εγκυμονεί κινδύνους ρύπανσης των υπογείων υδάτων και 

του εδάφους. Ο σκοπός της δράσης αυτής είναι ο ακριβής προσδιορισμός των 

θρεπτικών αναγκών των καλλιεργειών και η χρήση των απόλυτα απαραίτητων 

ποσοτήτων χημικών ή και οργανικών λιπασμάτων που απαιτεί η καλλιέργεια. Η 

αξιολόγηση της περιεκτικότητας του εδάφους σε θρεπτικά στοιχεία, σε συνδυασμό με 

τη φυλλοδιαγνωστική μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την αειφορική διαχείριση της 

θρέψης τόσο των λαχανικών όσο και των δενδρωδών καλλιεργειών. Η εφαρμογή 

προγράμματος λίπανσης που  βασίζεται, σε αποτελέσματα χημικών αναλύσεων 

φύλλων και εδάφους, εμπίπτει σε μια ευρύτερη στρατηγική αντιμετώπισης 

περιβαλλοντικών προβλημάτων που σχετίζονται με την υποβάθμιση των εδαφών και 

τη ρύπανση των νερών. 

Το άζωτο (Ν), το φωσφόρο (Ρ) και το κάλιο (Κ) είναι τα πιο σημαντικά θρεπτικά 

συστατικά που χρειάζονται τα φυτά για τη βέλτιστη ανάπτυξή τους. Τα εδάφη συχνά 

δεν διαθέτουν αυτά τα θρεπτικά συστατικά, είτε φυσικά είτε ως αποτέλεσμα της 

υπερβολικής καλλιέργειας ή άλλων περιβαλλοντικών παραγόντων. Για τους λόγους 

αυτούς, το Ν, Ρ και Κ είναι τα κύρια συστατικά των λιπασμάτων που προστίθενται στο 

έδαφος. Οι αναλύσεις εδάφους και / ή φύλλων (για Ν, Ρ και Κ) δείχνουν την τρέχουσα 

περιεκτικότητα αυτών των στοιχείων στο χώμα / φύλλα και τις επακόλουθες ανάγκες 

των φυτών ώστε να προετοιμαστεί το βέλτιστο σχέδιο λίπανσης. Στόχος της δράσης 
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αυτής είναι η προσθήκη της κατάλληλης ποσότητας λιπασμάτων στο έδαφος και η 

μείωση της ρύπανσης του εδάφους. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Η Οργάνωση Παραγωγών καταρτίζει, σε συνεργασία με επιστημονικό προσωπικό, 

πρόγραμμα δειγματοληψιών εδάφους ή φύλλων ανάλογα με την καλλιέργεια και τηρεί 

σχετικό αρχείο. 

2. Πραγματοποίηση αναλύσεων εδάφους ή φύλλων τουλάχιστον για Ν, Ρ και Κ τα 

αποτελέσματα των οποίων θα χρησιμοποιούνται για την ετοιμασία του προγράμματος 

λίπανσης των καλλιεργειών. 

3. Πρέπει να καθορίζεται σχετικό πρόγραμμα λίπανσης από επιστημονικό προσωπικό, 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων και τη θρεπτική κατάσταση 

των φυτών το οποίο και θα εφαρμόζεται από τους παραγωγούς μέλη της Οργάνωσης 

Παραγωγών. 

4. Η Οργάνωση Παραγωγών διατηρεί σχετικό αρχείο με τις αναλύσεις και αντίγραφο 

της σύστασης λίπανσης που εκδίδεται από επιστημονικό προσωπικό. 

5. Οι παραγωγοί μέλη διατηρούν και ενημερώνουν σχετικό ημερολόγιο ή αρχείο για τη 

λίπανση των καλλιεργειών τους ενώ διατηρούν τα πρωτότυπα των αναλύσεων. 

6. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες λιπασμάτων που 

εφαρμόστηκαν) με τους παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή.  

Η διάρκεια εφαρμογής αυτής της δράσης είναι 5 έτη. 

Οι ειδικές δεσμεύσεις 1 και 3 μπορεί να εφαρμόζονται με τη βοήθεια συμβουλευτικών 

υπηρεσιών (Δράση 7.2). 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το κόστος των εδαφολογικών αναλύσεων και της φυλλοδιαγνωστικής με προσκόμιση 

τιμολογίων. 

 

ΔΡΑΣΗ 2.2 ΧΡΗΣΗ ΒΙΟΔΙΑΣΠΩΜΕΝΩΝ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΕΔΑΦΟΚΑΛΥΨΗΣ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Τα ζιζάνια αποτελούν έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες μείωσης της 

απόδοσης των καλλιεργειών και για το λόγο αυτό οι παραγωγοί συνηθίζουν τη χρήση 

ζιζανιοκτόνων για την αντιμετώπισή τους. Η συνεχής χρήση ζιζανιοκτόνων δημιουργεί 

προβλήματα ρύπανσης των εδαφών και δυνητικής ρύπανσης των υπόγειων και 
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επιφανειακών υδάτων, έκφρασης ανθεκτικότητας στα ζιζάνια, μείωση της μικροβιακής 

δραστηριότητας στο έδαφος και έμμεσης υποβάθμισης της γονιμότητας του εδάφους. 

Ως εκ τούτου η χρήση εναλλακτικών μεθόδων αντιμετώπισης των ζιζανίων στη 

συμβατική γεωργία έχει σημαντική θετική επίπτωση στο περιβάλλον. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εφαρμογή στις καλλιέργειες βιοδιασπώμενου πλαστικού εδαφοκάλυψης. Η 

εφαρμογή να γίνεται γραμμικά και σε καλλιέργειες στις οποίες η εφαρμογή τους είναι 

πρακτικά εφαρμόσιμη. 

2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες βιοδιασπώμενου 

πλαστικού) με τους παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

3. Οι δεσμεύσεις που λαμβάνονται εκ μέρους της Οργάνωσης Παραγωγών και των 

μελών της που είναι επιλέξιμες για ενίσχυση είναι αυτές που είναι            πέρα από τις 

υποχρεωτικές απαιτήσεις σύμφωνα με την Εθνική και Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Η δράση μπορεί να εφαρμόζεται με τη βοήθεια συμβουλευτικών υπηρεσιών (Δράση 

7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

1. Το ποσό της ενίσχυσης υπολογίζεται ως η διαφορά τιμής μεταξύ των δύο τύπων 

πλαστικών (βιοδιασπώμενου και συμβατικού). Επιπλέον, θα ληφθεί υπόψη το κόστος 

εργασίας για τη συλλογή του συμβατικού πλαστικού. 

2. Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές καλλιεργητικές πρακτικές και έξοδα παραγωγής δε θα 

περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων δαπανών. 

 

ΔΡΑΣΗ 2.3 ΗΛΙΟΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών για την αντιμετώπιση εχθρών και ασθενειών 

στο έδαφος δημιουργεί προβλήματα ρύπανσης τόσο του εδάφους όσο και των 

υπόγειων και επιφανειακών νερών. Η χρήση της ηλιαπολύμανσης ως εναλλακτικής 

μεθόδου έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της χρήσης των φυτοπροστατευτικών ουσιών 

και την επαρκή αντιμετώπιση ή επίσχεση των παθογόνων εδάφους με θετικές 

επιπτώσεις στο περιβάλλον. Η χρήση πλαστικού με στρώσεις βελτιώνει την 
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αποδοτικότητα της μεθόδου μειώνοντας πρόσθετες δαπάνες για την αντιμετώπιση των 

παθογόνων εδάφους αργότερα. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εφαρμογή ηλιαπολύμανσης από μόνη της για την αντιμετώπιση των παθογόνων 

εδάφους. 

2. Χρήση πλαστικού με στρώσεις με πολυαμίδιο για την εφαρμογή της μεθόδου. 

3. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες πλαστικού με στρώσεις 

με πολυαμίδιο) με τους παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

4. Οι δεσμεύσεις που λαμβάνονται εκ μέρους της Οργάνωσης Παραγωγών και των 

μελών της που είναι επιλέξιμες για ενίσχυση είναι αυτές που είναι πέρα από τις 

υποχρεωτικές απαιτήσεις σύμφωνα με την Εθνική και Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Η δράση μπορεί να εφαρμόζεται με τη βοήθεια συμβουλευτικών υπηρεσιών (Δράση 

7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

1. Οι δαπάνες που σχετίζονται με την αγορά και την εγκατάσταση πλαστικού με 

στρώσεις πολυαμιδίου με βάση την έκδοση τιμολογίου. 

2. Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές καλλιεργητικές πρακτικές και έξοδα παραγωγής δε θα 

περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων δαπανών. 

 

ΔΡΑΣΗ 2.4 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΓΚΑΙΡΗΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

ΕΧΘΡΩΝ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η έγκαιρη εφαρμογή των φυτοπροστατευτικών ουσιών αποτελεί σημαντικό στοιχείο 

της ορθής καταπολέμησης των εχθρών και ασθενειών των καλλιεργειών. Μια 

ακατάλληλη επέμβαση, σε λάθος χρόνο δημιουργεί σωρεία προβλημάτων όπως η 

ανεπαρκής καταπολέμηση και μείωση του πληθυσμού ωφέλιμων εντόμων και 

μικροοργανισμών, ενώ επιβαρύνεται το περιβάλλον. 

Επιπλέον ο έλεγχος των περιβαλλοντικών συνθηκών είναι καίριας σημασίας για την 

πρόβλεψη της παρουσίας και εξέλιξης διαφόρων εχθρών και ασθενειών τα οποία 

προσβάλλουν τα οπωροκηπευτικά τόσο κατά τη διάρκεια της παραγωγής όσο και 

μετασυλλεκτικά. 
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Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση μετεωρολογικών σταθμών σε αντιπροσωπευτικά σημεία περιοχών 

που υπάρχουν αγροτεμάχια των παραγωγών μελών της Οργάνωσης Παραγωγών. 

2. Εγκατάσταση και παρακολούθηση παγίδων παρακολούθησης εχθρών. 

3. Τήρηση αρχείου παρακολούθησης εχθρών. 

4. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. 

5. Εγκατάσταση μοντέλων πρόβλεψης κινδύνου προσβολής των καλλιεργειών από 

εχθρούς και ασθένειες που θα καθοριστούν από την Οργάνωση Παραγωγών. 

6. Δημιουργία συστήματος ταχείας και έγκαιρης προειδοποίησης των παραγωγών 

μελών για λήψη μέτρων αντιμετώπισης των κινδύνων. 

7. Διαχείριση των εχθρών και ασθενειών των καλλιεργειών πρέπει να γίνεται σύμφωνα 

με το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης. 

Η δράση μπορεί να εφαρμόζεται με τη βοήθεια συμβουλευτικών υπηρεσιών (Δράση 

7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Επιλέξιμες για ενίσχυση δαπάνες αφορούν το κόστος αγοράς και εγκατάστασης των 

παρακάτω συστημάτων που σχετίζονται με την παρακολούθηση εχθρών και 

ασθενειών των καλλιεργειών κατόπιν προσκόμισης παραστατικών αγοράς: 

1. Θερμόμετρα μεγίστου – ελαχίστου 

2. Ανεμόμετρα 

3. Όργανα μέτρησης σχετικής υγρασίας αέρα 

4. Μετρητές έντασης ηλιακής ακτινοβολίας 

5. Λογισμικό καταχώρησης των μετρήσεων περιβαλλοντικών παραμέτρων 

6. Λογισμικό πρόβλεψης κινδύνου προσβολής από εχθρούς και ασθένειες 

7. Ηλεκτρονικοί υπολογιστές – δικτύωση για τη συγκέντρωση και αξιολόγηση των 

παραμέτρων που απαιτούνται για την εφαρμογή της Δράσης. 

 

ΔΡΑΣΗ 2.5 ΧΡΗΣΗ ΕΝΤΟΜΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών για την αντιμετώπιση εχθρών δημιουργεί 

προβλήματα σημειακής και μη σημειακής ρύπανσης του εδάφους των υπόγειων και 
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επιφανειακών νερών. Επιπλέον αυξάνεται η έκθεση του χρήστη και των εργαζομένων 

σε χημικές ουσίες. Η χρήση εντομοπροστατευτικών δικτύων ως εναλλακτικής μεθόδου 

αντιμετώπισης των εχθρών των καλλιεργειών έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της 

χρήσης των φυτοπροστατευτικών ουσιών με θετικές επιπτώσεις τόσο στο περιβάλλον 

όσο και στην ασφάλεια του χρήστη. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εφαρμογή εντομοπροστατευτικών δικτύων ως μέσω προστασίας υπαίθριων και 

θερμοκηπιακών καλλιεργειών. 

2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες εντομοπροστατευτικών 

δικτύων) με τους παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

Η δράση μπορεί να εφαρμόζεται με τη βοήθεια συμβουλευτικών υπηρεσιών (Δράση 

7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

1. Το κόστος αγοράς των εντομοπροστατευτικών δικτύων με προσκόμιση τιμολογίων. 

2. Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές καλλιεργητικές πρακτικές και έξοδα παραγωγής δε θα 

περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων δαπανών. 

 

ΔΡΑΣΗ 2.6 ΧΡΗΣΗ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΕΝΩΝ ΣΠΟΡΟΦΥΤΩΝ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Τα παθογόνα εδάφους αποτελούν έναν από τους σημαντικότερους παράγοντες 

μείωσης της γεωργικής παραγωγής καθώς και της υποβάθμισης της ποιότητας των 

παραγόμενων προϊόντων. Ως εκ τούτου, οι παραγωγοί για την εξασφάλιση 

ικανοποιητικής παραγωγής, υψηλής ποιότητας χρησιμοποιούν σημαντικές ποσότητες 

φυτοπροστατευτικών ουσιών για την αντιμετώπιση παθογόνων εδάφους. Η συνεχής 

χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών δημιουργεί προβλήματα σημειακής και μη 

σημειακής ρύπανσης του εδάφους, των υπόγειων και επιφανειακών νερών. Επιπλέον, 

αυξάνεται η έκθεση του χρήστη και των εργαζομένων σε χημικές ουσίες. Η χρήση 

εμβολιασμένων σπορόφυτων με υποκείμενα ανθεκτικά σε παθογόνα εδάφους ως μια 

επιτυχής και μη υποχρεωτική μέθοδος αντιμετώπισης των εχθρών και ασθενειών των 

καλλιεργειών έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της χρήσης των φυτοπροστατευτικών 
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ουσιών με θετικές επιπτώσεις τόσο στο περιβάλλον όσο και στην ασφάλεια του 

χρήστη. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Αγορά εμβολιασμένων σπορόφυτων τομάτας, αγγουριάς, πεπονιού και καρπουζιάς, 

σε υποκείμενα ανθεκτικά σε παθογόνα εδάφους. 

2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες εμβολιασμένων 

σποροφύτων) με τους παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

3. Οι Οργανώσεις Παραγωγών πρέπει να υποβάλλουν στην Αρμόδια Αρχή μελέτη 

σκοπιμότητας σε ό,τι αφορά τα περιβαλλοντικά οφέλη, από την εφαρμογή αυτής της 

δράσης. 

4. Οι δεσμεύσεις που λαμβάνονται εκ μέρους της Οργάνωσης Παραγωγών και των 

μελών της που είναι επιλέξιμες για ενίσχυση είναι αυτές που είναι πέρα από τις 

υποχρεωτικές απαιτήσεις σύμφωνα με την Εθνική και Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

Η δράση μπορεί να εφαρμόζεται με τη βοήθεια συμβουλευτικών υπηρεσιών (Δράση 

7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

1. Η μείωση του κόστους που προκύπτει από τη μείωση της χρήσης 

φυτοπροστατευτικών ουσιών λαμβάνεται υπόψη και αφαιρείται από το ύψος της 

ενίσχυσης. 

2. Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές καλλιεργητικές πρακτικές και έξοδα παραγωγής δε θα 

περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων δαπανών. 

 

ΜΕΤΡΟ 3. ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΤΟΠΙΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ 

ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ 

ΔΡΑΣΗ 3.1 ΦΥΤΕΥΣΗ ΦΥΤΟΦΡΑΚΤΩΝ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η εγκατάσταση στα όρια των αγροτεμαχίων και συντήρηση φυτικών ειδών άλλων από 

αυτά που καλλιεργούνται προάγουν την βιοποικιλότητα στο αγροτικό οικοσύστημα. 

Είδη καλά προσαρμοσμένα στις συνθήκες της Κύπρου πρέπει να χρησιμοποιούνται 

έτσι ώστε να αποτελούν ενδιαίτημα για πουλιά και έντομα. Ως εκ τούτου δίνεται η 

δυνατότητα εγκατάστασης, αύξησης και διατήρησης οργανισμών που συμμετέχουν 
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στη διατήρηση ή την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ ωφέλιμων και επιβλαβών 

οργανισμών για τα καλλιεργούμενα είδη. Τέτοια δραστηριότητα συμβάλει στη βελτίωση 

του αγροτικού οικοσυστήματος, αυξάνει και διατηρεί τη βιοποικιλότητα, ενώ συμβάλλει 

θετικά στη διαχείριση των εκμεταλλεύσεων. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Αγορά και εγκατάσταση στα όρια των αγροτεμαχίων φυτικών ειδών 

προσαρμοσμένων στις Κυπριακές συνθήκες άλλων από αυτά που καλλιεργούνται. 

2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες φυτών) με τους 

παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

3. Τα επιλέξιμα ενδημικά είδη για τη φύτευση φυτοφρακτών θα καθοριστούν μέσω μιας 

εθνικής μελέτης η οποία θα λαμβάνει υπόψη και άλλες σχετικές περιβαλλοντικές 

δράσεις για την αγρο-δασοκομία που περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης. 

3. Είδη που περιλαμβάνονται στο καθεστώς 10.1.6 «Προστασία Φυσικής Βλάστησης 

και Χαρακτηριστικών του Τοπίου, που εφάπτονται των αγροτεμαχίων για σκοπούς 

βιοποικιλότητας» του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης δεν είναι επιλέξιμα προς 

ενίσχυση σ’ αυτή τη δράση. 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το κόστος αγοράς των φυτικών ειδών με προσκόμιση τιμολογίων. 

ΔΡΑΣΗ 3.2 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΦΩΛΙΩΝ ΠΤΗΝΩΝ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η διαβίωση και η φυσιολογική δραστηριότητα των πτηνών που ενδημούν ή 

μεταναστεύουν στις γεωργικές περιοχές καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους είναι σημαντικό 

στοιχείο, υψηλής περιβαλλοντικής αξίας για το αγροτικό οικοσύστημα. Ο εμπλουτισμός 

και η διατήρηση των αγροοικοσυστημάτων με διάφορα είδη πτηνών συμβάλει 

σημαντικά στη βελτίωση και διατήρηση της βιοποικιλότητας στις εκμεταλλεύσεις, ενώ 

συμβάλλει στη μείωση των πληθυσμών των επιβλαβών για τις καλλιέργειες 

οργανισμών 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση φωλιών πτηνών στις εκμεταλλεύσεις. 
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2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες φωλιών) με τους 

παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το κόστος κατασκευής και εγκατάστασης φωλιών πουλιών με προσκόμιση τιμολογίων. 

 

ΜΕΤΡΟ 4. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΕΔΑΦΟΥΣ, ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 

ΔΡΑΣΗ 4.1 ΧΛΩΡΑ ΛΙΠΑΝΣΗ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η χρήση φυτών κάλυψης είναι πολύ σημαντική γεωργική δραστηριότητα που 

προστατεύει το περιβάλλον και διατηρεί τη γονιμότητα του εδάφους. Συμβάλει 

σημαντικά στη μικροβιακή δραστηριότητα, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις αποτρέπει 

την έκπλυση των νιτρικών ιόντων στα υπόγεια νερά. Επιπλέον η ενσωμάτωση της 

φυτομάζας στο έδαφος, συμβάλλει στον εμπλουτισμό των εδαφών με οργανική ουσία 

ενώ καλύπτει μέρος των θρεπτικών αναγκών των καλλιεργειών που ακολουθούν. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της χρήσης των χημικών λιπασμάτων προστατεύοντας 

το περιβάλλον και μειώνοντας έμμεσα τις εκπομπές των αερίων θερμοκηπίου. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Σπορά και ενσωμάτωση φυτών κατάλληλων για χλωρή λίπανση. 

2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες) με τους παραγωγούς 

που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

Η διάρκεια εφαρμογής της δράσης είναι πέντε χρόνια. 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές καλλιεργητικές πρακτικές και έξοδα παραγωγής δε θα 

περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων δαπανών. 

 

ΔΡΑΣΗ 4.2 ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΕΛΑΧΙΣΤΗΣ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η διατήρηση στις δενδρώδεις καλλιέργειες ελάχιστης βλάστησης αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα για τη μείωση της διάβρωσης των εδαφών ειδικά στις ορεινές και ημιορεινές 

περιοχές λόγω βροχοπτώσεων. Επιπλέον στις παράλιες περιοχές, η διατήρηση 
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χαμηλής βλάστησης, προστατεύει τη διάβρωση του εδάφους από τον άνεμο. Η μείωση 

της διάβρωσης των εδαφών συμβάλλει στη διατήρηση της γονιμότητας των εδαφών, 

στη μείωση του κινδύνου ρύπανσης των επιφανειακών και υπογείων νερών από 

νιτρικά ιόντα και φώσφορο. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Διατήρηση ελάχιστης βλάστησης στις δενδρώδεις καλλιέργειες με τη χρήση 

χλοοκοπτικών μηχανημάτων. Το ύψος της εναπομένουσας βλάστησης πρέπει να είναι 

σε επίπεδο που δε θα είναι ανταγωνιστικό για τις καλλιέργειες. 

2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες) με τους παραγωγούς 

που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

3. Οι υποχρεώσεις που απορρέουν από το μέτρο δεν αποτελούν ισοδύναμη πρακτική 

του Πρασινίσματος για τον Πυλώνα 1 της ΚΑΠ. Οι αιτητές για συμμετοχή στην 

παρούσα δράση θα πρέπει να έχουν ήδη εκπληρώσει τις υποχρεώσεις που 

προκύπτουν από τις απαιτήσεις του Πρασινίσματος του Πυλώνα 1, πριν δηλώσουν 

ενδιαφέρον. 

4. Οι καλλιέργειες χαρουπιάς, αμυγδαλιάς και φουντουκιάς δεν είναι επιλέξιμες γι’ αυτή 

τη δράση. 

Η διάρκεια εφαρμογής της δράσης είναι πέντε χρόνια. 

Εκμεταλλεύσεις με χαρακτηριστικά τα οποία περιλαμβάνονται στις Ελάχιστες 

Περιβαλλοντικές Συνθήκες (GAECs) ή και άλλων σχετικών διατάξεων της Εθνικής 

Νομοθεσίας δεν είναι επιλέξιμες για ενίσχυση. 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές καλλιεργητικές πρακτικές και έξοδα παραγωγής δε θα 

περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων δαπανών. 

 

ΔΡΑΣΗ 4.3 ΒΙΟΚΛΙΝΕΣ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Τα απόνερα των ξεπλυμάτων των ψεκαστήρων είναι σημαντικός παράγοντας 

ρύπανσης των εδαφών, της μείωσης της βιοποικιλότητας των εδαφών, καθώς και της 
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ρύπανσης των υπογείων και επιφανειακών νερών. Η βιοαποδόμηση των 

φυτοπροστατευτικών ουσιών σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους «βιοκλίνες» 

συμβάλει στην αποφυγή της ρύπανσης των εδαφών και των υπογείων νερών από τα 

υπολείμματα των φυτοπροστατευτικών ουσιών. Επιπλέον, με την εφαρμογή τέτοιων 

συστημάτων βελτιώνεται η ποιότητα των εδαφών αφού δεν επιβαρύνονται με τέτοιας 

φύσεως γεωργικά απόβλητα. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση και λειτουργία βιοκλίνων για την κάλυψη των αναγκών των 

παραγωγών μελών της. 

2. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. 

3. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και αριθμός βιοκλινών) με τους 

παραγωγούς που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

Επιλέξιμες θεωρούνται μόνο οι δράσεις που υπερβαίνουν τις υποχρεώσεις των 

παραγωγών μελών ή των Οργανώσεων Παραγωγών σε ό,τι αφορά τη διαχείριση των 

επικίνδυνων ουσιών όπως αυτές καθορίζονται από την Εθνική και Ευρωπαϊκή 

Νομοθεσία. 

Η δράση μπορεί να εφαρμόζεται με τη βοήθεια συμβουλευτικών υπηρεσιών (Δράση 

7.2). 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης  

Το κόστος των παρακάτω δαπανών κατόπιν προσκόμισης παραστατικών αγοράς: 

1. Τσιμεντένιο δάπεδο ξεπλύματος ψεκαστήρων με υδρορροές (150m²) 

2. Δεξαμενές αποθήκευσης υγρών αποβλήτων των ξεπλυμάτων 

3. Αντλίες μεταφοράς των υγρών αποβλήτων στις δεξαμενές φύλαξης 

4. Σύστημα άρδευσης για τη μεταφορά του υγρού αποβλήτου στις βιοκλίνες 

5. Εγκατάσταση βιοκλίνης 20m³ (υλικό πληρώσεως, αδιάβροχο πλαστικό καλυψης 

πυθμένα, σωλήνες αποστράγγισης και συλλογής εκπλυμάτων) 

6. Αντλία μεταφοράς εκπλυμάτων στη δεξαμενή συλλογής των υγρών αποβλήτων. 
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ΜΕΤΡΟ 5. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΝΕΡΟΥ 

ΔΡΑΣΗ 5.1 ΒΕΛΤΙΩΜΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΡΔΕΥΣΗΣ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η διαχείριση των υδατικών πόρων και η οικονομία της χρήσης του νερού είναι 

σημαντικός παράγοντας διατήρησης της αειφορίας στα αγροτικά οικοσυστήματα. Η 

χρήση βελτιωμένων συστημάτων άρδευσης συμβάλει στην μέγιστη αξιοποίηση του 

διαθέσιμου προς άρδευση νερού αφού με τη χρήση τέτοιων συστημάτων, 

εξοικονομείται νερό ενώ μπορεί να γίνει και εφαρμογή λιπάνσεων με ακρίβεια, 

μειώνοντας τον κίνδυνο ρύπανσης των εδαφών και των υπόγειων νερών με νιτρικά 

ιόντα. Ωστόσο, στόχος της δράσης είναι η αντικατάσταση ή η βελτίωση υφιστάμενων 

συστημάτων άρδευσης έτσι ώστε να εξοικονομηθεί το νερό άρδευσης και να μην 

αυξηθεί η συνολική αρδευόμενη έκταση. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση βελτιωμένων συστημάτων άρδευσης για αντικατάσταση ή βελτίωση 

υφιστάμενων αρδευτικών συστημάτων. 

2. Εγκατάσταση των προτεινόμενων βελτιωμένων συστημάτων άρδευσης. 

3. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. Η δράση είναι επιλέξιμη για ενίσχυση εφόσον προβλέπει 

μείωση κατά τουλάχιστον 15 % της χρήσης ύδατος και δεν προκαλείται καθαρή αύξηση 

της αρδευόμενης έκτασης, εκτός αν η συνολική κατανάλωση ύδατος για την άρδευση 

ολόκληρης της γεωργικής εκμετάλλευσης, συμπεριλαμβανομένης της επιπλέον 

έκτασης, δεν υπερβαίνει τη μέση κατανάλωση ύδατος των 5 ετών που προηγούνται 

της επένδυσης.    

4. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, είδος καλλιέργειας και ποσότητες) με τους παραγωγούς 

που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

Η εγκατάσταση βελτιωμένων συστημάτων άρδευσης είναι επιλέξιμη μόνο σε 

υφιστάμενα αρδευόμενα αγροτεμάχια. 

Η δράση μπορεί να εφαρμόζεται με τη βοήθεια συμβουλευτικών υπηρεσιών (Δράση 

7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 
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Δαπάνες που σχετίζονται με την εγκατάσταση βελτιωμένων συστημάτων άρδευσης με 

την προσκόμιση παραστατικών αγοράς 

 

ΔΡΑΣΗ 5.2 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΕΞΑΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΟΜΒΡΙΩΝ 

ΥΔΑΤΩΝ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η συλλογή του βρόχινου νερού κατά τη χειμερινή περίοδο στα θερμοκήπια είναι 

σημαντική δραστηριότητα για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων που προορίζονται 

για γεωργικούς σκοπούς. Η συλλογή του βρόχινου νερού και η χρησιμοποίησή του για 

την κάλυψη μέρους των αναγκών των καλλιεργειών συμβάλει στη μείωση της 

άντλησης των υπόγειων νερών ειδικότερα κατά τη χειμερινή περίοδο. Υπεράντληση 

των υπόγειων υδροφόρων στρωμάτων εγκυμονεί μεγάλους κινδύνους για την 

υποβάθμισή τους κυρίως λόγω της εισόδου στους υδροφορείς θαλάσσιου νερού. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Αγορά ή και κατασκευή δεξαμενών συλλογής ομβρίων υδάτων, κατασκευές στις 

θερμοκηπιακές εγκαταστάσεις, σωλήνες μεταφοράς του νερού στις δεξαμενές 

2. Οι Οργανώσεις Παραγωγών οφείλουν να διατηρούν διαρκώς ενημερωμένο αρχείο 

(ονοματεπώνυμο, εκτάσεις, τύπο και όγκο δεξαμενών αποθήκευσης, τον τύπο και το 

μήκος των σωλήνων μεταφοράς νερού που εγκαταστάθηκαν) με τους παραγωγούς 

που εφαρμόζουν τη δράση αυτή. 

3. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. Η δράση είναι επιλέξιμη για ενίσχυση εφόσον προβλέπει 

μείωση κατά τουλάχιστον 15 % της χρήσης ύδατος και δεν προκαλείται καθαρή αύξηση 

της αρδευόμενης έκτασης, εκτός αν η συνολική κατανάλωση ύδατος για την άρδευση 

ολόκληρης της γεωργικής εκμετάλλευσης, συμπεριλαμβανομένης της επιπλέον 

έκτασης, δεν υπερβαίνει τη μέση κατανάλωση ύδατος των 5 ετών που προηγούνται 

της επένδυσης.  Η δράση είναι δυνατό να είναι επιλέξιμη σε περίπτωση που προβλέπει 

μείωση κατά τουλάχιστον 7% της χρήσης ύδατος, υπολογιζόμενη για την περίοδο 

φορολογικής απόσβεσης της επένδυσης σε σύγκριση με την προϋπάρχουσα 

κατάσταση, εφόσον η εν λόγω επένδυση προσφέρει τουλάχιστον ένα επιπλέον 

περιβαλλοντικό όφελος. 
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4. Η εγκατάσταση συστημάτων συλλογής ομβρίων υδάτων είναι επιλέξιμη εφόσον η 

Οργάνωση Παραγωγών παρουσιάσει πρόγραμμα άρδευσης καθώς επίσης και 

ολοκληρωμένο σχέδιο αναφορικά με τη συλλογή του νερού ενώ ο όγκος του νερού που 

θα συλλέγεται πρέπει να είναι ανάλογος με τις ανάγκες άρδευσης της υφιστάμενης 

καλλιεργούμενης έκτασης. 

Για την ετοιμασία της μελέτης σκοπιμότητας και του προγράμματος άρδευσης 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν συμβουλευτικές υπηρεσίες (Δράση 7.2). 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το κόστος των παρακάτω δαπανών κατόπιν προσκόμισης παραστατικών αγοράς: 

1. Πλαστικές δεξαμενές αποθήκευσης νερού.  

2. Σωλήνες μεταφοράς όμβριων υδάτων από τις στέγες θερμοκηπίων στις δεξαμενές 

αποθήκευσης. 

3. Δημιουργία χωμάτινων δεξαμενών αποθήκευσης (χωματουργικές εργασίες και 

αδιάβροχο πλαστικό κάλυψης). 

 

ΔΡΑΣΗ 5.3 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΝΕΡΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΤΗΡΙΟΥ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η τυποποίηση και συσκευασία των γεωργικών προϊόντων απαιτεί τη χρήση 

σημαντικών ποσοτήτων νερού για το πλύσιμό τους. Κατά τη διαδικασία πλυσίματος, 

τα απόνερα επιβαρύνονται με μικροοργανισμούς, υπολείμματα φυτοπροστατευτικών 

ουσιών, ξένες ύλες κτλ. Ως εκ τούτου, η διαχείριση και η επαναχρησιμοποίηση των 

απόνερων για άλλους σκοπούς, όπως π.χ. άρδευση καλλιεργειών, είναι σημαντικός 

παράγοντας για την εξοικονόμηση και ορθολογιστική διαχείριση του νερού στα πλαίσια 

ενός ολοκληρωμένου σχεδίου διαχείρισης. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση συστήματος συλλογής και επεξεργασίας νερών συσκευαστηρίων 

(όπου αυτό εφαρμόζεται) με στόχο την εξοικονόμηση νερού. 

2. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. Η δράση πρέπει να συνδέεται με το μέτρο 7 

(Υποστηρικτικές Δράσεις). Η δράση είναι επιλέξιμη για ενίσχυση εφόσον προβλέπει 

μείωση κατά τουλάχιστον 15 % της χρήσης ύδατος και δεν προκαλείται καθαρή αύξηση 

της αρδευόμενης έκτασης, εκτός αν η συνολική κατανάλωση ύδατος για την άρδευση 
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ολόκληρης της γεωργικής εκμετάλλευσης, συμπεριλαμβανομένης της επιπλέον 

έκτασης, δεν υπερβαίνει τη μέση κατανάλωση ύδατος των 5 ετών που προηγούνται 

της επένδυσης.  Η δράση είναι δυνατό να είναι επιλέξιμη σε περίπτωση που προβλέπει 

μείωση κατά τουλάχιστον 7% της χρήσης ύδατος, υπολογιζόμενη για την περίοδο 

φορολογικής απόσβεσης της επένδυσης σε σύγκριση με την προϋπάρχουσα 

κατάσταση, εφόσον η εν λόγω επένδυση προσφέρει τουλάχιστον ένα επιπλέον 

περιβαλλοντικό όφελος. 

3. Η επαναχρησιμοποίηση των απόνερων των συσκευαστηρίων να πραγματοποιείται 

σύμφωνα με τη μελέτη σκοπιμότητας. 

Για την ετοιμασία της μελέτης σκοπιμότητας μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

συμβουλευτικές υπηρεσίες (Δράση 7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Οι δαπάνες που σχετίζονται με την εγκατάσταση του συστήματος συλλογής, 

επεξεργασία και ανακύκλωσης νερού από τα συσκευαστήρια με προσκόμιση 

παραστατικών αγοράς. 

 

ΔΡΑΣΗ 5.4 ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΞΑΤΜΙΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΑΠΟ ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ 

ΝΕΡΟΥ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Οι απώλειες νερού από δεξαμενές λόγω των κλιματολογικών συνθηκών που 

επικρατούν στη Κύπρο είναι σημαντικές. Ως εκ τούτου, η μείωση της εξάτμισης 

αποτελεί σημαντικό παράγοντα για τη διαχείριση των υδάτινων πόρων και της 

εξοικονόμησης του διαθέσιμου για άρδευση νερού. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Κάλυψη υπαίθριων δεξαμενών με πλαστικό κάλυμμα για τη μείωση της εξάτμισης 

του νερού των δεξαμενών. 

2. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. Η δράση πρέπει να συνδέεται με το μέτρο 7 

(Υποστηρικτικές Δράσεις). Η δράση είναι επιλέξιμη για ενίσχυση εφόσον προβλέπει 

μείωση κατά τουλάχιστον 15 % της χρήσης ύδατος και δεν προκαλείται καθαρή αύξηση 

της αρδευόμενης έκτασης, εκτός αν η συνολική κατανάλωση ύδατος για την άρδευση 

ολόκληρης της γεωργικής εκμετάλλευσης, συμπεριλαμβανομένης της επιπλέον 
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έκτασης, δεν υπερβαίνει τη μέση κατανάλωση ύδατος των 5 ετών που προηγούνται 

της επένδυσης. Η δράση είναι δυνατό να είναι επιλέξιμη σε περίπτωση που προβλέπει 

μείωση κατά τουλάχιστον 7% της χρήσης ύδατος, υπολογιζόμενη για την περίοδο 

φορολογικής απόσβεσης της επένδυσης σε σύγκριση με την προϋπάρχουσα 

κατάσταση, εφόσον η εν λόγω επένδυση προσφέρει τουλάχιστον ένα επιπλέον 

περιβαλλοντικό όφελος. 

  Για την ετοιμασία της μελέτης σκοπιμότητας μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

συμβουλευτικές υπηρεσίες (Δράση 7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Δαπάνες που σχετίζονται με την εγκατάσταση πλαστικού καλύμματος για κάλυψη 

υπαίθριων δεξαμενών με προσκόμιση παραστατικών αγοράς. 

 

ΜΕΤΡΟ 6. ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΕΙΩΣΗ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΑΕΡΙΩΝ 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 

ΔΡΑΣΗ 6.1 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΘΕΡΜΟΚΟΥΡΤΙΝΩΝ ΣΕ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ 

ΣΚΙΑΣΗΣ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου επιτυγχάνεται και μέσω της 

εξοικονόμησης ενέργειας στα θερμοκήπια κατά τη χειμερινή περίοδο με τη μείωση της 

απώλειας θερμότητας σε αυτά. Η χρήση θερμοκουρτίνων μειώνει τις απώλειες 

θερμότητας από τα θερμοκήπια κατά 30-60% ανάλογα με τον τύπο κουρτίνας που 

χρησιμοποιείται. Έτσι, με τον τρόπο αυτό μειώνεται η κατανάλωση ενέργειας που 

απαιτείται για θέρμανση και κατ’ επέκταση η εκπομπή αερίων θερμοκηπίου. Αντίστοιχα 

η χρήση εξωτερικού δικτύου σκίασης στα θερμοκήπια τις περιόδους με υψηλή 

ηλιοφάνεια, μειώνει την κατανάλωση ενέργειας μέσω των συστημάτων δροσισμού των 

θερμοκηπίων και κατ’ επέκταση την εκπομπή αερίων θερμοκηπίου. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση θερμοκουρτίνων και δικτύων σκίασης σε θερμοκήπια. 

2. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. Η δράση πρέπει να συνδέεται με το μέτρο 7 

(Υποστηρικτικές Δράσεις). Η δράση είναι επιλέξιμη για ενίσχυση εφόσον το 

περιβαλλοντικό όφελος ξεπερνά το 15 %, για την περίοδο φορολογικής απόσβεσης 
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της επένδυσης σε σύγκριση με την προϋπάρχουσα κατάσταση. Η δράση είναι δυνατό 

να είναι επιλέξιμη σε περίπτωση που προβλέπει μείωση κατά τουλάχιστον 7%, 

υπολογιζόμενη για την περίοδο φορολογικής απόσβεσης της επένδυσης σε σύγκριση 

με την προϋπάρχουσα κατάσταση, εφόσον η εν λόγω επένδυση προσφέρει 

τουλάχιστον ένα επιπλέον περιβαλλοντικό όφελος. 

3. Η Οργάνωση Παραγωγών να τηρεί στοιχεία σχετικά με τους παραγωγούς μέλη που 

εφαρμόζουν τη σχετική δράση. 

Για την ετοιμασία της μελέτης σκοπιμότητας μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

συμβουλευτικές υπηρεσίες (Δράση 7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Δαπάνες για την εγκατάσταση θερμοκουρτίνων και δικτύων σκίασης σε θερμοκήπια με 

προσκόμιση παραστατικών αγοράς. 

 

ΔΡΑΣΗ 6.2  ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΠΛΟΥ ΦΟΥΣΚΩΤΟΥ ΦΙΛΜ ΠΟΛΥΑΙΘΥΛΕΝΙΟΥ 

ΣΕ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Κατά τη λειτουργία ενός θερμοκηπίου η μεγαλύτερη ενεργειακή κατανάλωση 

εντοπίζεται στις διεργασίες θέρμανσης και δροσισμού. Βελτιώνοντας τη μόνωση 

επιτυγχάνεται η μείωση των αναγκών σε θέρμανση ή δροσισμό του περιβάλλοντος 

των καλλιεργειών. Οι μεγαλύτερες ενεργειακές απώλειες προέρχονται από την 

περιοχή κάλυψης του θερμοκηπίου. Η κάλυψη των θερμοκηπίων με διπλό φουσκωτό 

φιλμ πολυαιθυλενίου έχει ως αποτέλεσμα την εξοικονόμηση ενέργειας από 19 έως 

40% ανάλογα με το μέγεθος, τον προσανατολισμό και τον τύπο του υλικού. Θεαματική 

αύξηση στην εξοικονόμηση ενέργειας μπορεί να επιτευχθεί με το συνδυασμό 

εφαρμογής κάλυψης με πολυαιθυλένιο και χρήσης θερμοκουρτίνων, η οποία μπορεί 

να ανέλθει στην εξοικονόμηση του 30,4% της ενέργειας για θέρμανση. Αντίστοιχα, η 

κάλυψη με διπλό φουσκωτό φιλμ πολυαιθυλενίου εξοικονομεί, από μόνη της, 19,1%. 

 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση διπλού φουσκωτού φιλμ πολυαιθυλενίου σε θερμοκήπιο ή 

αντικατάσταση υφιστάμενου συμβατικού υλικού. 

2. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 
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την εφαρμογή της Δράσης. Η δράση είναι επιλέξιμη για ενίσχυση εφόσον το 

περιβαλλοντικό όφελος ξεπερνά το 15 %, για την περίοδο φορολογικής απόσβεσης 

της επένδυσης σε σύγκριση με την προϋπάρχουσα κατάσταση. Η δράση είναι δυνατό 

να είναι επιλέξιμη σε περίπτωση που προβλέπει μείωση κατά τουλάχιστον 7%, 

υπολογιζόμενη για την περίοδο φορολογικής απόσβεσης της επένδυσης σε σύγκριση 

με την προϋπάρχουσα κατάσταση, εφόσον η εν λόγω επένδυση προσφέρει 

τουλάχιστον ένα επιπλέον περιβαλλοντικό όφελος. 

3. Η Οργάνωση Παραγωγών να τηρεί αρχείο σχετικά με τους παραγωγούς μέλη που 

εφαρμόζουν την εν λόγω δράση. Για την ετοιμασία της μελέτης σκοπιμότητας μπορούν 

να χρησιμοποιηθούν συμβουλευτικές υπηρεσίες (Δράση 7.2) 

4. Η δράση επιδοτείται μόνο όταν συνδυάζεται με τη χρήση θερμοκουρτίνων καθώς 

έτσι το περιβαλλοντικό όφελος πολλαπλασιάζεται. 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

1. Δαπάνες που σχετίζονται με την αγορά και εγκατάσταση των υλικών κάλυψης με 

προσκόμιση παραστατικών αγοράς. 

2. Το ύψος της επιλέξιμης δαπάνης για αυτή τη δράση θα καθοριστεί μετά από εθνική 

μελέτη όπου, οι βασικές πρακτικές δε θα περιλαμβάνονται στο ύψος των επιλέξιμων 

δαπανών. 

 
 

ΔΡΑΣΗ 6.3 ΧΡΗΣΗ ΚΙΝΗΤΗΡΩΝ ΚΑΙ ΑΝΤΛΙΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ  

Αιτιολόγηση δράσης 

Οι κινητήρες και οι αντλίες χρησιμοποιούνται για πολλές λειτουργίες στα θερμοκήπια. 

Τέτοιες περιπτώσεις είναι η άρδευση, η κυκλοφορία υδροπονικών εκροών, η 

κυκλοφορία νερού ψύξης, κλπ. Οι επιλογές για τέτοιου είδους κινητήρες και αντλίες 

υψηλής απόδοσης αλλά και υψηλότερου κόστους στην αγορά είναι πολλές. Η 

οικονομική βιωσιμότητα της αντικατάστασης μιας παλιάς αντλίας με μια άλλη 

μεγαλύτερης απόδοσης πρέπει να αξιολογείται προσεκτικά, καθώς εξαρτάται σε 

μεγάλο βαθμό από την απαιτούμενη εγκατεστημένη ισχύ στο θερμοκήπιο. Όσο 

υψηλότερη είναι η ηλεκτρική ισχύς που έχει εγκατασταθεί στο θερμοκήπιο, τόσο πιο 

οικονομική είναι αυτή η επιλογή. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

1. Εγκατάσταση κινητήρων ή αντλιών υψηλής απόδοσης. 
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2. Η Οργάνωση Παραγωγών, πρέπει να υποβάλει μελέτη σκοπιμότητας από 

εξειδικευμένο προσωπικό έτσι ώστε να αιτιολογηθούν τα περιβαλλοντικά οφέλη από 

την εφαρμογή της Δράσης. Η δράση είναι επιλέξιμη για ενίσχυση εφόσον το 

περιβαλλοντικό όφελος ξεπερνά το 15 %, για την περίοδο φορολογικής απόσβεσης 

της επένδυσης σε σύγκριση με την προϋπάρχουσα κατάσταση. Η δράση είναι δυνατό 

να είναι επιλέξιμη σε περίπτωση που προβλέπει μείωση κατά τουλάχιστον 7%, 

υπολογιζόμενη για την περίοδο φορολογικής απόσβεσης της επένδυσης σε σύγκριση 

με την προϋπάρχουσα κατάσταση, εφόσον η εν λόγω επένδυση προσφέρει 

τουλάχιστον ένα επιπλέον περιβαλλοντικό όφελος. 

3. Η Οργάνωση Παραγωγών να τηρεί αρχείο σχετικά με τους παραγωγούς μέλη που 

εφαρμόζουν την εν λόγω δράση.  

Για την ετοιμασία της μελέτης σκοπιμότητας μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

συμβουλευτικές υπηρεσίες (Δράση 7.2) 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Δαπάνες που σχετίζονται με την αγορά και εγκατάσταση κινητήρων ή αντλιών υψηλής 

απόδοσης με προσκόμιση παραστατικών αγοράς. 

 

 

 

 

ΜΕΤΡΟ 7. ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΔΡΑΣΗ 7.1Ενημέρωση και εκπαίδευση 

Αιτιολόγηση δράσης 

Η εφαρμογή περιβαλλοντικών δράσεων και μέτρων είναι πιο αποτελεσματική όταν 

συνοδεύονται από δράσεις όπως η εκπαίδευση και η μεταφορά τεχνογνωσίας στους 

παραγωγούς μέλη των Οργανώσεων Παραγωγών. Για το σκοπό αυτό, οι Οργανώσεις 

Παραγωγών εφαρμόζοντας αυτή τη δράση έχουν τη δυνατότητα να διοργανώσουν 

σεμινάρια και εκπαιδευτικά προγράμματα για τα μέλη τους έτσι ώστε να εφαρμόσουν, 

με τον πιο αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο, άλλες περιβαλλοντικές δράσεις των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Επιπρόσθετα, τους δίδεται η δυνατότητα να 

εκπαιδεύσουν και ενημερώσουν τους υπαλλήλους τους σε σχέση με περιβαλλοντικές 

δράσεις οι οποίες περιλαμβάνονται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Οργάνωσης. 
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Όλες οι δραστηριότητες που πραγματοποιούνται στα πλαίσια αυτής της δράσης 

πρέπει να γίνονται από ειδικευμένο εκπαιδευτικό προσωπικό. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

Για να είναι επιλέξιμες προς ενίσχυση οι δαπάνες αυτές πρέπει να πληρούνται οι 

παρακάτω προϋποθέσεις:  

1. Η δράση κατάρτισης αποσκοπεί στο να συμπληρώσει τουλάχιστον μία από τις 

περιβαλλοντικές δράσεις που περιλαμβάνονται στο Εθνικό Πλαίσιο και κατ’ επέκταση 

να συμπεριλαμβάνεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Οργάνωσης Παραγωγών 

και συγκεκριμένα να έχει ως στόχο την ενίσχυση των θετικών επιπτώσεων στο 

περιβάλλον από την εφαρμογή της εν λόγω δράσης ή των δράσεων. Οι δράσεις αυτές 

πρέπει να αναφέρονται συγκεκριμένα στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Οργάνωσης 

Παραγωγών. 

2. Η εκπαίδευση και ενημέρωση να πραγματοποιείται από εξειδικευμένο προσωπικό 

(εσωτερικό ή εξωτερικό). 

3. Μέσα από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα πρέπει καθορίζεται ξεκάθαρα ο στόχος για 

τον οποίο απαιτείται η χρήση εξειδικευμένου προσωπικού κατά τη διάρκεια εφαρμογής 

της δράσης. 

4. Η Οργάνωση Παραγωγών πρέπει να διατηρεί ενημερωμένα αρχεία σχετικά με τη 

συμμετοχή των παραγωγών μελών ή υπαλλήλων της στα προγράμματα εκπαίδευσης 

και ενημέρωσης. 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το κόστος παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών όπως π.χ μισθοί προσωπικού 

(Προσκόμιση παραστατικών αγοράς στις περιπτώσεις αγοράς υπηρεσιών από 

εξειδικευμένο προσωπικό που δεν ανήκει στο προσωπικό της Οργάνωσης 

Παραγωγών). Επιπρόσθετα, πρέπει να τηρούνται από την Οργάνωση Παραγωγών 

λεπτομερή στοιχεία σε ότι αφορά τον ακριβή αριθμό των παραγωγών μελών που 

δέχονται τις συμβουλευτικές υπηρεσίες, και οι ειδικοί στόχοι που επιτυγχάνονται με τη 

χρήση του εξειδικευμένου προσωπικού. Στην περίπτωση που χρησιμοποιείται 

επιστημονικό προσωπικό που ανήκει στο προσωπικό της Οργ. ο χρόνος εργασίας του 

πρέπει να καταγράφεται. 

Παρόμοιες δράσεις δεν είναι επιλέξιμες για ενίσχυση όταν εφαρμόζονται σε άλλα 

κεφάλαια της Εθνικής Στρατηγικής. 
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ΔΡΑΣΗ 7.2 ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

Αιτιολόγηση δράσης 

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες μπορεί να είναι ένα σημαντικό εργαλείο για τη βελτίωση 

της αποδοτικότητας των περιβαλλοντικών δράσεων των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων των Οργανώσεων Παραγωγών. Έτσι, οι συμβουλευτικές υπηρεσίες 

μπορεί να συμπεριλαμβάνονται στα Επιχειρησιακά Προγράμματα, συμπληρωματικά 

για άλλες περιβαλλοντικές δράσεις του Εθνικού Πλαισίου για το Περιβάλλον με στόχο 

τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας εφαρμογής των περιβαλλοντικών δράσεων και 

της καλύτερης αξιοποίησης των πλεονεκτημάτων που προσφέρει η εφαρμογή τους. 

Ειδικές Δεσμεύσεις 

Για να είναι επιλέξιμες προς ενίσχυση οι δαπάνες αυτές πρέπει να πληρούνται οι 

παρακάτω προϋποθέσεις:  

1. Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες πρέπει να συνοδεύουν τουλάχιστον μία από τις  

περιβαλλοντικές δράσεις οι οποίες έχουν άμεση επίδραση στο περιβάλλον και οι 

οποίες περιλαμβάνονται στο Εθνικό Πλαίσιο για το Περιβάλλον και στα Επιχειρησιακά 

Προγράμματα και έχουν ως στόχο την ενίσχυση των θετικών επιδράσεων εφαρμογής 

τους στο περιβάλλον. Οι δράσεις αυτές πρέπει να αναφέρονται συγκεκριμένα στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Οργάνωσης Παραγωγών. 

2. Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες πρέπει να παρέχονται από εξειδικευμένο 

επιστημονικό προσωπικό (εσωτερικό ή εξωτερικό) το οποίο να συμβάλλεται με την 

Οργάνωση Παραγωγών κατόπιν υπογραφής σχετικού συμβολαίου συνεργασίας. 

3. Μέσα από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα πρέπει να καθορίζεται ξεκάθαρα ο στόχος 

για τον οποίο απαιτείται η χρήση εξειδικευμένου προσωπικού κατά τη διάρκεια 

εφαρμογής της δράσης. 

4. Η Οργάνωση Παραγωγών να τηρεί στοιχεία σχετικά με τους παραγωγούς μέλη που 

δέχονται συμβουλευτικές υπηρεσίες. 

Ύψος επιλέξιμης δαπάνης 

Το κόστος παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών όπως π.χ μισθοί προσωπικού 

(Προσκόμιση παραστατικών αγοράς στις περιπτώσεις αγοράς υπηρεσιών από 

εξειδικευμένο προσωπικό που δεν ανήκει στο προσωπικό της  Οργάνωσης 

Παραγωγών). Επιπρόσθετα, πρέπει να τηρούνται από την Οργάνωση Παραγωγών 

λεπτομερή στοιχεία σε ό,τι αφορά τον ακριβή αριθμό των παραγωγών μελών που 

δέχονται τις συμβουλευτικές υπηρεσίες και οι ειδικοί στόχοι που επιτυγχάνονται με τη 
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χρήση του εξειδικευμένου προσωπικού. Στην περίπτωση που χρησιμοποιείται 

επιστημονικό προσωπικό που ανήκει στο προσωπικό της Οργάνωσης Παραγωγών ο 

χρόνος εργασίας του πρέπει να καταγράφεται. 

Παρόμοιες δράσεις δεν είναι επιλέξιμες για ενίσχυση όταν εφαρμόζονται σε άλλα 

κεφάλαια της Εθνικής Στρατηγικής. 
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΥ 
ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΔΡΑΣΕΩΝ 

ΜΕΤΡΟ Α/Α ΔΡΑΣΗ 

Συστήματα γεωργικής 
παραγωγής που 

σέβονται και 
προστατεύουν το 

περιβάλλον 
 

1.1 

 

Συστήματα ολοκληρωμένης διαχείρισης 
παραγωγής 

Μείωση της χρήσης 
χημικών εισροών στις 

εκμεταλλεύσεις 

2.1 

Ετοιμασία και εφαρμογή προγράμματος 
λίπανσης των 
καλλιεργειών 

 

2.2 
Χρήση πλαστικών εδαφοκάλυψης 

 

2.3 
Ηλιοαπολύμανση 

 

2.4 

Συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης και 
παρακολούθησης εχθρών και ασθενειών 

των καλλιεργειών 
 

2.5 
Χρήση εντομοπροστατευτικών δικτύων 

 

2.6 
Χρήση εμβολιασμένων σποροφύτων 

 

Διατήρηση του φυσικού 

τοπίου και προαγωγή της 

βιοποικιλότητας 

 

 

3.1 Φύτευση φυτοφρακτών 

3.2 Δημιουργία φωλιών πτηνών 

Προστασία εδάφους, 

βελτίωση της 

γονιμότητάς του 

 

4.1 
Χλωρά λίπανση 

 

4.2 
Διατήρηση ελάχιστης βλάστησης 

 

4.3 
Βιοκλίνες 

 

Διαχείριση υδάτινων 

πόρων και εξοικονόμηση 

νερού 

5.1 
Βελτιωμένα συστήματα άρδευσης 

 

5.2 
Κατασκευή δεξαμενών και συστημάτων 

συλλογής ομβρίων υδάτων 
 

5.3 
Ανακύκλωση και διαχείριση νερών 

συσκευαστηρίου 
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5.4 
Μείωση της εξάτμισης νερού από 
δεξαμενές αποθήκευσης νερού 

 

Εξοικονόμηση ενέργειας 

και μείωση εκπομπών 

αερίων θερμοκηπίου 

 

6.1. 
Εγκατάσταση θερμοκουρτίνων σε 
θερμοκήπια και δικτύων σκίασης 

 

6.2 
Εγκατάσταση διπλού φουσκωτού φιλμ 

πολυαιθυλενίου σε θερμοκήπια 
 

6.3 
Χρήση κινητήρων και αντλιών υψηλής 

απόδοσης 
 

Υποστηρικτικές δράσεις 
7.1 

Ενημέρωση και εκπαίδευση 
 

7.2 
Συμβουλευτικές υπηρεσίες 

 

 

 

 


